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Ο ι δύο μεγάλες κυπριακές τράπεζες (Κύπρου
και Ελληνική) δημοσίευσαν τις ετήσιες λο-

γιστικές τους καταστάσεις για το 2014, από τις
οποίες προκύπτουν ορισμένες πολύ ενδιαφέ-
ρουσες παρατηρήσεις.

Πρώτη παρατήρηση: Τα καθαρά έσοδα από
τόκους στις δύο αυτές τράπεζες αυξήθηκαν κατά
10% και 9% αντίστοιχα. Πώς όμως αυξήθηκαν
τα καθαρά έσοδα από τόκους όταν και στους
δύο χρηματοπιστωτικούς ομίλους το ύψος των
χορηγήσεων μειώθηκε; Πολύ απλά, οι τράπεζες
άνοιξαν την ψαλίδα μεταξύ των καταθετικών και
των δανειστικών επιτοκίων, με αποτέλεσμα οι
συνεπείς δανειολήπτες να πληρώνουν σε μεγάλο
βαθμό το κόστος των υπόλοιπων που δεν πλη-
ρώνουν. 

Παρατήρηση δεύτερη: Παρά την εκτόξευση
των προβλέψεων για επισφαλή δάνεια, όχι μόνο
τα τελευταία αυξήθηκαν κατακόρυφα μέσα στο
2014 (στο 53,2% και στο 57% αντίστοιχα), αλλά
και τα ποσοστά κάλυψης των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων από προβλέψεις διατηρήθηκαν σε
σχετικά χαμηλά επίπεδα (40% και 47,5%, αντί-
στοιχα). Αυτό σημαίνει ότι η υπερβολική επιβά-
ρυνση των συνεπών δανειοληπτών δεν αρκεί
από μόνη της για να λύσει το πρόβλημα, έστω
και σε βάθος χρόνου.

Παρατήρηση τρίτη: Οι χορηγήσεις δανείων
σημείωσαν νέα μείωση μέσα στο 2014 (-17%
και -10%, αντίστοιχα για Κύπρου και Ελληνική),
παράγοντας που φρενάρει την όποια διάθεση
ανάκαμψης της κυπριακής οικονομίας. Να θυμί-
σουμε επίσης πως τα επιτόκια χορηγήσεων στην
Κύπρο είναι πολλαπλάσια σε σύγκριση με αυτά
των άλλων χωρών της Ευρωζώνης.

Παρατήρηση τέταρτη: Παρά την κεφαλαιακή
ενίσχυση των τραπεζών μέσα στο 2014 από ιδιώ-
τες μετόχους, τα τελικά αποτελέσματά τους εξα-
κολούθησαν να είναι ζημιογόνα (-256 και -118
εκατ. ευρώ, αντίστοιχα).

Συνολικά δηλαδή, αν αφεθεί η κατάσταση όπως
είναι, θα συνεχίσουμε να βρισκόμαστε σε έναν
φαύλο κύκλο, όπου ολοένα και λιγότεροι συνε-
πείς δανειολήπτες θα καλούνται να πληρώνουν
ολοένα και περισσότερο, χωρίς οι τράπεζες να
κερδίζουν και χωρίς να είναι σε θέση να χρημα-

τοδοτούν την πραγματική οικονομία με ρευστό-
τητα. Με άλλα λόγια, θα έχουμε ζημιογόνες τρά-
πεζες που δεν θα μπορούν να κάνουν τη δουλειά
τους, δηλαδή να δανείζουν.

Τι θα μπορούσε όμως να σπάσει
τον λεγόμενο «φαύλο κύκλο»;

Πρώτα απ’ όλα να αφεθούν οι διοικήσεις των
τραπεζών να διαπραγματευθούν μόνες τους
(έστω και με κάποιους λίγους περιοριστικούς
όρους που θα τεθούν από την Κεντρική Τράπεζα,
ή από την Πολιτεία) από τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια των πολιτών. Οι τράπεζες δεν έχουν κα-
νένα συμφέρον να βγάλουν τους Κυπρίους στο
δρόμο, αλλά αντίθετα έχουν την ικανότητα να
εισπράξουν κάποια χρήματα από αυτούς που θα
μπορούσαν να τα καταβάλουν, αλλά… επιλέγουν
να ξεφεύγουν*.

Δεύτερον, να ενταχθεί η Κύπρος όσο το δυ-
νατόν γρηγορότερα στο μηχανισμό της ποσοτικής
χαλάρωσης που έχει ήδη ξεκινήσει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, εξέλιξη που -μεταξύ άλλων-
θα της δώσει τη δυνατότητα να βγει ευκολότερα
στις αγορές και να δανειστεί με σχετικά χαμηλά
επιτόκια. 

Και τρίτον, η Κυβέρνηση να εντείνει τις προ-
σπάθειές τους για να επισπεύσει την ανάπτυξη
στην πραγματική οικονομία. Και αυτό γιατί η τό-
νωση της οικονομίας (τουρισμός και ξένες επεν-
δύσεις αποτελούν τους βασικούς κινητήριους
μοχλούς) είναι ο μόνος ουσιαστικός τρόπος αν-
τιμετώπισης του προβλήματος των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων. Όταν η οικονομία αναπτύσ-
σεται και τα εισοδήματα ανεβαίνουν, πολύ πιο
εύκολα οι δανειολήπτες πληρώνουν τις δόσεις
τους. 

Στην Ελλάδα μετά την ψήφιση του πρόσφατου
νόμου για τις λεγόμενες «εκατό δόσεις» (εξό-
φληση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το δημό-
σιο), εμφανίστηκαν μέσα σε μία εβδομάδα πάνω
από εκατό χιλιάδες φορολογούμενοι, οι οποίοι
έσπευσαν να ενταχθούν στη ρύθμιση και να κα-
ταβάλουν μέρος των οφειλομένων. Αυτό δείχνει
δύο πράγματα.

Πρώτον, πως μέρος των οφειλετών είχε χρή-
ματα αλλά δεν πλήρωνε τις υποχρεώσεις του.
Και δεύτερον πως μέσα από κατάλληλους χει-
ρισμούς, θα μπορούσαν ενδεχομένως οι τράπε-
ζες να εισπράξουν ένα αξιοσημείωτο τμήμα των
σημερινών απαιτήσεών τους.

Τράπεζες: Ποια μηνύματα στέλνουν
τα αποτελέσματα του 2014
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Π
ριν από τρία περίπου χρόνια, οι
συζητήσεις στα διεθνή media για
το μέλλον του ευρώ ήταν καθη-
μερινές, με πολλούς αρθρογρά-

φους να περιγράφουν τους κινδύνους διά-
λυσης της Ευρωζώνης, ίσως και μέσα σε
εκείνη τη χρονιά.

Μάλιστα εκφράζονταν φόβοι πως χώρες
όπως η Ισπανία και η Ιταλία δεν θα μπο-
ρούσαν να δανειστούν από τις αγορές, κα-
θώς οι αποδόσεις των ομολόγων τους εί-
χαν πλησιάσει σε… απαγορευτικά επίπε-
δα. Σήμερα, τρία χρόνια από τότε, κανείς
δεν μιλάει για διάλυση της Ευρωζώνης μέ-
σα στο 2015 και το μόνο που συζητείται
είναι το αν και κατά πόσο η Ελλάδα θα κα-
ταφέρει να παραμείνει εντός αυτής, ή ακό-
μη το ποιες παρενέργειες θα επιφέρει μια
τυχόν αποχώρηση της Ελλάδας.

Οι αποδόσεις των δεκαετών ομολόγων
(στοιχεία 25ης Μαρτίου) της Πορτογαλίας
έχουν υποχωρήσει στο 1,855%, της Ιταλίας
στο 1,354%, της Ισπανίας στο 1,322%, της
μέχρι πρότινος μνημονιακής Ιρλανδίας στο
0,804%, ενώ σε ότι αφορά τις χώρες του
Ευρωπαϊκού Βορρά, τα νούμερα είναι ακό-
μη χαμηλότερα: 0,503% για τη Γαλλία,
0,491% για το Βέλγιο, 0,381% για την Αυ-
στρία, 0,371% για την Φινλανδία, 0,342%
για τη Δανία και μόλις 0,221% για τη Γερ-
μανία.

Ποτέ τα επιτόκια στην Ευρωζώνη δεν
ήταν χαμηλότερα!

Το ερώτημα λοιπόν που μπορεί να θέσει
κάποιος είναι το εξής: Άραγε το πρόβλημα
χρέους των χωρών του Ευρωπαϊκού Νότου
λύθηκε; Προφανώς όχι, γιατί από το 2016
και μετά αρκετές ευρωπαϊκές χώρες πρέ-

πει να καταβάλλουν σε τοκοχρεολύσια με-
γαλύτερα ποσοστά του ΑΕΠ τους απ’ ότι
η Ελλάδα, της οποίας το (πολύ υψηλό) χρέ-
ος είναι ιδιαίτερα επιμηκυμένο σε διάρ-
κεια.

Αν λοιπόν οι δανειακές ανάγκες των χω-
ρών παραμένουν μεγάλες και αν το πρό-
βλημα του χρέους παραμένει οξύτατο, πώς
εξηγούνται τα ιστορικά χαμηλά επιτόκια
που επικρατούν σε ολόκληρη την Ευρώπη,
πλην της Ελλάδας και της Κύπρου;

«Έντιμος συμβιβασμός»
Η απάντηση είναι πως εδώ και περίπου

τρία χρόνια φαίνεται να υπάρχει ένας «έν-
τιμος συμβιβασμός» μεταξύ Βορρά και Νό-
του, ο οποίος υλοποιείται κατά στάδια.
Σύμφωνα με το συμβιβασμό αυτό, ο Νότος
θα συνεχίζει με αυστηρές δημοσιονομικές
πολιτικές προκειμένου να «μαζεύει» τα
ελλείμματά του και από την άλλη πλευρά
ο Βορράς θα βοηθάει στην ανάπτυξη με
τον τρόπο του.

Έτσι, το πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρω-
σης (που πέρασε με την ανοχή των Γερ-
μανών) δουλεύει προς αυτή την κατεύθυν-
ση και οδήγησε σε πτώση των επιτοκίων
και σε τόνωση των προσδοκιών για ανά-
πτυξη (στο +1,5% αναμένεται τώρα για
φέτος το ΑΕΠ της Ευρωζώνης). 

Στη συνέχεια θα έχουμε το «Πακέτο Γι-
ούνκερ» που μπορεί μέχρι σήμερα να αν-
τιμετωπίζει ζητήματα χρηματοδότησης, αλ-
λά που ελπίζεται πως σε κάποια μελλον-
τική στιγμή θα αρχίσει να «τρέχει».

Στο ίδιο κλίμα, εκτιμάται από πολλούς,
ότι θα λειτουργήσει -λιγότερο έως περισ-
σότερο- και η κυβέρνηση της Ελλάδας. Ο

πρωθυπουργός άλλωστε της χώρας έχει
μιλήσει και αυτός για την ανάγκη ισοσκε-
λισμένων προϋπολογισμών και για την
ανάγκη μεταρρυθμίσεων θέτοντας κάποιες
ενστάσεις στο «μίγμα της πολιτικής». Μά-
λιστα, ενδέχεται σε πολύ σύντομο χρονικό
διάστημα η ελληνική κυβέρνηση να φανεί
πως «έβαλε πολύ νερό στο κρασί της»,
σε σχέση τουλάχιστον με τις προεκλογικές
της δεσμεύσεις. Σε κάθε περίπτωση πάν-
τως, μετά τη συνάντηση του κ. Αλέξη Τσί-
πρα με την κα Μέρκελ, η πλειονότητα των
πολιτικών παραγόντων της αγοράς ελπίζει
πως η Ελλάδα θα παραμείνει και αυτή στην
Ευρωζώνη.

Μέσα σ’ αυτό το γενικότερο περιβάλλον,
καλείται να δράσει η κυπριακή πλευρά. 

Το πρώτο προφανές που (σωστά) έπραξε
ήταν να βγει από το κάδρο του ελληνικού
προβλήματος.

Σε δεύτερη φάση, πρέπει άμεσα να εξα-
σφαλίσει την έγκριση της τρόικας προκει-
μένου να χρηματοδοτηθεί και να ενταχθεί
στο πρόγραμμα της ποσοτικής χαλάρωσης
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Και τρίτον (αλλά και δυσκολότερο) να
πάρει πρωτοβουλίες προκειμένου να το-
νωθεί η κυπριακή οικονομία: διαρθρωτικές
αλλαγές, καλύτερη δημόσια διοίκηση, επι-
τάχυνση των διαδικασιών στις τράπεζες,
οικονομική διπλωματία για τόνωση τουρι-
σμού και προσέλκυση επενδύσεων.

Γιατί το να βγει η Κύπρος από το μνημό-
νιο είναι εύκολο (θα γίνει σε κάποιους μή-
νες) και τότε το δίλημμα του «μνημονιακός
ή αντιμνημονιακός δεν θα έχει νόημα. Το
δύσκολο είναι να επανέλθει η κυπριακή
οικονομία σε τροχιά ανάπτυξης.

Πώς διαμορφώνεται το περιβάλλον στην Ευρωζώνη
και ποιες προτεραιότητες οφείλει να ακολουθήσει
η κυπριακή πλευρά

Του ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗ
ΛΙ ΒΕ ΡΑ
Ιδρυτή

Η Κύπρος στην…
μεταμνημονιακή εποχή
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Κατά 15.8% μειώθηκε
το κυπριακό ΑΕΠ

Κατά 15.8% μειώθηκε το κατά κεφαλή ΑΕΠ της Κύπρου την περίοδο 2008 - 2013 υποδεικνύει
το Υπουργείο Οικονομικών σε συνάρτηση με πρόσφατες αναφορές σχετικά με το κεφαλήν
εισόδημα της Κύπρου και τη σύγκριση του με άλλες χώρες.

Τ ο Υπουργείο Οικονομικών σημειώνει ότι σύμ-
φωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία της

Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat)
για τους λογαριασμούς της Εθνικής το κατά κε-
φαλήν ΑΕΠ της Κύπρου σε όρους αγοραστικής
δύναμης το 2013 ανήλθε στα 23.600 ευρώ που
αντιστοιχεί με το 89% του μέσου όρου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης των 28 (ΕΕ 28) και στο 83%
του μέσου όρου της Ευρωζώνης. Σύμφωνα με
τα ίδια στοιχεία, στην Ελλάδα το 2013 το κατά
κεφαλή ΑΕΠ με όρους αγοραστικής δύναμης
ανήλθε στα 19.306 ευρώ ο 73% του μέσου όρου
της ΕΕ 28 και στο 67% της Ευρωζώνης.

Σε πραγματικούς όρους αναφέρει το Υπουργείο
Οικονομικών το κατά κεφαλήν εισόδημα μειώθηκε
αθροιστικά κατά (15.8% κατά την περίοδο 2008
– 2013 υποδεικνύοντας ότι αυτή ήταν η δεύτερη
πιο μεγάλη μείωση στο πραγματικά κατά κεφαλήν
ΑΕΠ μετά την Ελλάδα που σημείωσε μείωση
28.9% με την ίδια περίοδο.

Σε σύγκριση με άλλα κράτη μέλη που πέρασαν
από τη διαδικασία μακροοικονομικά προγράμματα
την περίοδο 2008 – 2013 στην Πορτογαλία το
κατά κεφαλήν εισόδημα ΑΕΠ σε πραγματικούς
όρους μειώθηκε αθροιστικά κατά 6.5% ενώ στην
Ιρλανδία κατά 11%. Στην ανακοίνωση του το
Υπουργείο Οικονομικών σημειώνει επίσης ότι
από το 2ο τρίμηνο το 2013 η Κυπριακή Οικονομία
καταγράφει τάσεις ανάκαμψης.

Μακάρι να εμφανιστεί τάση ανάκαμψης. Όμως
αυτό που γίνεται είναι να περιμένουμε την ανά-
καμψη και να μην έρχεται. Γιατί οι νέοι σπουδά-
ζουν και μένουν και βρίσκουν δουλειά στη χώρα
που σπουδάζουν. Δεν επιστρέφουν πίσω για να
βρουν δουλειά. Συνεχίζουν να σπουδάζουν κά-

νουν το διδακτορικό τους και τέλος βρίσκουν
δουλειά εκεί που σπούδαζαν. 

Στα Πανεπιστήμια που θα βρουν δουλειά, εκεί
που θα ανοίξουν τα φτερά τους, θα παντρευτούν
θα κάνουν παιδιά και θα έρχονται για διακοπές
στην Κύπρο. Άλλοι όπως πιο παλιά θα βρουν
δουλειά θα πάρουν χρήματα και θα έρχονται
στην Κύπρο κάποτε δυο τρεις μέρες για την κη-
δεία του παππού ή της γιαγιάς.

Δεν ξέρουμε πόσοι πήγαν στην Αγγλία, στις
ΗΠΑ και βρήκαν δουλειές και έγιναν ξένοι και
όχι Κύπριοι.

Αυτός είναι και ο κίνδυνος να αφανιστούμε
στον τόπο μας και να βρίσκονται στην Κύπρο οι
γέροι και οι γριές.

Αυτή θα είναι η χειρίστη πλάνη, με τους Τουρ-
κοκύπριους να αυξάνονται, να φέρνουν νερό να
μολύνουν τον τόπο μα το Μπαρπαρός και να κά-
νουν βόλτες στην ΑΟΖ. Είναι ένα ενδεχόμενο

που δεν πρέπει να το αγνοήσουμε. Πρέπει να
δούμε τις πραγματικότητες και να μην αφήνουμε
τους οποιουσδήποτε άλλους θα θέλουν να κτί-
σουν πύργους στη Λευκωσία, να γεμίσουν τη
Λεμεσό και τη Λάρνακα και οπουδήποτε αλλού
να ζητούν τίποτε και όλα.

Αλλά ας μην ξεχνούμε ότι οι Ρώσοι και οι Ου-
κρανοί θα αγοράζουν ότι πουλιέται.

Έντεκα διακρατικές συμφωνίες
Έντεκα σημαντικές διακρατικές συμφωνίες συ-

νυπέγραψαν η Κυπριακή Δημοκρατία και η Ρω-
σική Ομοσπονδία. Υπό τα βλέμματα των Προ-
έδρων των δύο χωρών Αναστασιάδη και Πούτιν,
οι Υπουργοί Εσωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης
και Σεργκάϊτ Λαβρόφ υπέγραψαν στην εξοχική
κατοικία του Ρώσου Προέδρου οκτώ από τις έν-
τεκα συμφωνίες. Η συμφωνία που ξεχωρίζεται
από το σύνολο είναι αυτή που αφορά την παρα-

Του Ουράνιου
Ιωαννίδη

Προέδρου της Κυπριακής
Ολυμπιακής Επιτροπής 
Πρώην Υπουργού Παιδείας
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χώρηση διευκολύνσεων στο ρωσικό πολεμικό
ναυτικό που είναι εντελώς νέα και δεν υπήρξε
τίποτε το ανάλογο της στο παρελθόν. Η συμφω-
νία αφορά τη συνεργασία των Υπουργείων Άμυ-
νας των δύο χωρών και έχει να κάμει κυρίως με
την παραχώρηση διευκολύνσεων στη ρωσική
πλευρά σε επίπεδο ναυτικών υποδομών της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

Αναλυτικά σε οκτώ συμφωνίες που συνυπό-
γραψαν είναι:

• Κοινό πρόγραμμα δράσης των δύο κρατών:
για την περίοδο 2015 – 2017. Αυτό περιλαμβάνει
διμερές και πολυμερές πλαίσιο συνεργασίας
στα θέματα πολιτιστικών, κοινωνικών, ανθρωπι-
στικών και επιστημονικά τεχνικών σχέσεων. Το
πλέον σημαντικό είναι ότι σε αυτό το πρόγραμμα
καταγράφεται η ξεκάθαρη θέση της Κυβέρνησης
της Ρωσίας στο Κυπριακό.

• Επικαιροποίηση συμφωνίας που διατηρούν
οι δύο χώρες από το 1996 για στρατιωτική και
τεχνική συνεργασία με κύριο στόχο την κατοχύ-
ρωση της διεθνούς ασφάλειας και την εκπαί-
δευση στρατιωτικών στελεχών.

• Συμφωνία για καταπολέμηση της τρομοκρα-
τίας και συναφή εκπαίδευση στελεχών.

• Συνεργασία κατά της παράνομης διακίνησης
ναρκωτικών.

• Μνημόνιο συνεργασίας των δύο Υπουργείων
Άμυνας στο ναυτικό τομέα με παραχώρηση δι-
ευκολύνσεων στη ρωσική πλευρά από την Κυ-
πριακή.

• Συνεργασία των δύο Υπουργείων Παιδείας
σε θέματα έρευνας και τεχνολογίας.

• Πρωτόκολλο οικονομικής συνεργασίας σε
θέματα εμπορίου, ενέργειας, μεταφορών, γε-
ωργίας, πολιτισμού και τουρισμού.

• Συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης, πολι-
τισμού και επιστήμης μεταξύ ερευνητικών κέν-
τρων των δύο χωρών.

Οι τρεις τελευταίες συμφωνίες που δεν υπο-
γράφτηκαν από τους δύο Υπουργούς Εσωτερικών
είναι:

• Μνημόνιο συνεργασίας της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς της Κύπρου και της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Ρωσίας.

• Μνημόνιο προώθησης επενδύσεων μεταξύ
του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επεν-
δύσεων (CIPA) και του αντίστοιχου Ρωσικού Ορ-
γανισμού.

• Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας και Κρατικού Ινστιτούτου Διε-
θνών Σχέσεων της Μόσχας “Δώρο” ενόψει της
επίσκεψης του Προέδρου της Δημοκρατίας.

• Την αναδιάρθρωση και επιμήκυνση του χρέ-
ους της Κυπριακής Δημοκρατίας προς τη Ρωσική
Ομοσπονδία, ύψους 2.5 δις ευρώ ενέκρινε η
κρατική Δούμα ύστερα από σχετική πρόταση που

κατέθεσε η Ρωσική Κυβέρνηση.
• Η έναρξη εξόφλησης του δανείου παρατεί-

νεται από το 2018 στο 2022 και το επιτόκιο από
4.5% σε 2.5%.

Εν τω μεταξύ μια συγκινητική έκπληξη επεφύ-
λαξε στον Νίκο Αναστασιάδη ο Βλαντιμίρ Πούτιν.
Το προσωπικό δώρο του Ρώσου Προέδρου στον
Κύπριο ομόλογο του ήταν η πρωτότυπη δακτυ-
λογραφημένη διακήρυξη του Γεωργίου Γρίβα Δι-
γενή με την οποία κήρυσσε τη λήξη του απελευ-
θερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ το 1959.

Άκκουγιου
Για τεράστιους κινδύνους που ελλοχεύουν και

την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στο Άκ-
κουγιου της Τουρκίας, προειδοποίησε σε συ-
νέντευξη τύπου η Κυπριακή Αντιπυρηνική πλατ-
φόρμα με αφορμή την επέτειο της καταστροφής
του πυρηνικού εργοστασίου στη Φουκουσίμα
μετά από τον σεισμό της 11ης Μαρτίου 2011.

“Τα διάφορα παραδείγματα πυρηνικών ατυχη-
μάτων καταδεικνύουν τους κινδύνους με τους
οποίους θα βρεθεί αντιμέτωπη η χώρα μας, από
την κατασκευή ενός τέτοιου εργοστασίου απέ-
ναντι από τα παράλια της, σε μια τόσο σεισμο-
γενή περιοχή” αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση. Η Κυπριακή Αντιπυρηνική Πλατφόρμα ανα-

φέρει ότι η χωροθέτηση ενός τέτοιου πυρηνικού
σταθμού και η χρήση της ραδιενέργειας εμπε-
ριέχουν τεράστιους κινδύνους.

Εκτιμά πως είναι πιθανό ατύχημα στο σταθμό
θα προκαλέσει τεράστια καταστροφή, της οποίας
οι επιπτώσεις θα διαρκέσουν για αιώνες. “Αυτή
η απειλή μαζί με το πρόβλημα της διαχείρισης
των πυρηνικών αποβλήτων και ιδιαίτερα ο κίν-
δυνος ενός σεισμού στην ούτως ή άλλως σει-
σμογενή περιοχή είναι καθοριστικής σημασίας”.

Προστίθεται ότι οι κίνδυνοι αυτοί έχουν επι-
στημονικά τεκμηριωθεί και συζητηθεί σε πρό-
σφατο Συνέδριο για τους Πυρηνικούς Σταθμούς
στις 10 Ιανουαρίου 2015.

Στο Συνέδριο επιβεβαιώθηκε ότι η Κύπρος και
άλλες γειτονικές χώρες συμπεριλαμβανομένης
της ίδιας τη Τουρκίας θα βρίσκεται σε πολύ ψηλό
κίνδυνο σε περίπτωση που πυρηνικοί σταθμοί
υπό κατασκευή ή σχεδιαζόμενοι, λειτουργούσαν
όχι μόνο στην Τουρκία αλλά και στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανα-
τολής. Αυτοί οι σταθμοί, αναφέρεται, μπορούν
να προκαλέσουν τεράστια καταστροφή στην Κύ-
προ. Η Κυπριακή Αντιπυρηνική Πλατφόρμα απο-
τελείται από Ελληνοκυπριακές και Τουρκοκυ-
πριακές Περιβαλλοντικές Οργανώσεις και φο-
ρείς. Δεν είναι νοητό λοιπόν να περιμένουμε να

Η Κυπριακή Αντιπυρηνική Πλατφόρμα αποτελείται από
Ελληνοκυπριακές και Τουρκοκυπριακές Περιβαλλον-
τικές Οργανώσεις και φορείς. Δεν είναι νοητό λοιπόν
να περιμένουμε να εκτελεστεί το Άκκουγιου για να
είμαστε αυτοί που θα υποστούν τις συνέπειες. 
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εκτελεστεί το Άκκουγιου για να είμαστε αυτοί
που θα υποστούν τις συνέπειες. Πρέπει να γί-
νουν συνέδρια και παρασυνέδρια για να μη μη-
δενιστεί η Κύπρος. Θα είναι ένα έγκλημα να κα-
ταστραφεί η Κύπρος χάρη στο  Άκκουγιου γιατί
η Τουρκία θα στήσει απέναντι την Κύπρο και τα
στρατεύματα της.

Δώδεκα μέτρα
για άμεση εφαρμογή

Το σημερινό σύστημα Μέσης Εκπαίδευσης πρέ-
πει να ξανακτιστεί από την αρχή σύμφωνα με
τον Πρύτανη Δρ. Κωνσταντίνο Χριστοφίδη. “Θα
πρέπει να επιστρέψουμε στο παλιό εξατάξιο Γυ-
μνάσιο, με το Κλασσικό, Πρακτικό και το Οικο-
νομικό”. Όχι όμως με νοσταλγικούς όρους αλλά
με σύγχρονους. Να επαναφέρουμε τη διδακτέα
ύλη, τόσο στο επίπεδο ποιότητας όσο και σε
επίπεδο ποσότητας. Τα Μαθηματικά, τα Ελληνικά,
τα Αρχαία Ελληνικά και οι Επιστήμες πρέπει να
ενισχυθούν ακόμη περισσότερο. Ταυτόχρονα
αναφέρεται στην ανάγκη όπως το Γυμνάσιο επι-
στρέψει πάλι στις αξίες του. Διότι εάν τελικά τα
παιδιά δεν μπορούν να ανήκουν στην κοινότητα
του σχολείου τους, θα επιδιώξουν να ανήκουν
κάπου αλλού”.

Σε αυτή τη βάση
εισηγείται δώδεκα μέτρα

• Άμεση κατάργηση όλων των καταλόγων διο-
ριστέων και δημιουργία νέου συστήματος πρόσ-
ληψης βάσει αξιόπιστων εξετάσεων.

• Επιστροφή στο σύστημα πρακτικό, κλασσικό
και οικονομικό. Ο κατατεμαχισμός των σχολείων
έγινε για καθαρά συνδικαλιστικούς λόγους και
στην προσπάθεια της ΟΕΛΜΕΚ για αύξηση των
θέσεων των διευθυντών και των υποδιευθυν-
τών.

• Επέκταση της σχολικής περιόδου κατά 15
μέρες.

• Επιστροφή στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των
σχολικών μονάδων.

• Αναβάθμιση τεχνικών σχολών.
• Εφαρμογή του νέου συστήματος αξιολόγησης

των εκπαιδευτικών με καθαρά αξιοκρατικά και
όχι ηλικιακά κριτήρια.

• Εισαγωγή αποτελεσματικού συστήματος δι-
οίκησης των σχολικών μονάδων, αξιοκρατικής
επιλογής των διευθυντών, μετρήσιμα κριτήρια
επίδοσης των σχολικών μονάδων και κινήτρων
στους διευθυντές για την υλοποίηση των στόχων
που θέτει το Υπουργείο Παιδείας.

• Εργαστηριακή και κτιριακή αναβάθμιση των
σχολείων.

• Υποχρεωτική επιμόρφωση των εκπαιδευτι-
κών για να μπορούν να ανταποκρίνονται με επάρ-
κεια στις σημερινές ανάγκες.

• Κατάργηση της λεγόμενης αναγωγής που
γίνεται στις Παγκύπριες εξετάσεις με εισαγωγή
ελαχίστου βαθμού πρόσβασης στα Πανεπιστήμια
το 10/20.

• Άνοιγμα των πανεπιστημίων και για παιδιά
των ιδιωτικών σχολών με εισαγωγικές εξετάσεις
που θα οργανώνονται από τις σχολές των δη-
μοσίων πανεπιστημίων.

• Δημιουργία πρότυπου εξαταξίου γυμνασίου
σε κάθε πόλη.

Αυτός είναι ο δωδεκάλογος του Πρύτανη Κων-
σταντίνου Χριστοφίδη. Και είναι χρήσιμος γιατί
είναι ο άνθρωπος που τα ζει και τα ξέρει. Πολλοί
μαθητές δεν ξέρουν ελληνικά. Άλλοι δεν ξέρουν
Μαθηματικά. Λίγοι ξέρουν Οικονομικά.
Δεν είναι εύκολο να ανοίξει το σύστημα. Υπάρ-

χουν πολλές παράμετροι. Τι θα γίνουν οι καθη-
γητές που δεν θα έχουν δουλειά. Τι θα γίνουν
εκείνοι οι άριστοι που έχουν πάρει διδακτορικό.
Πως θα αξιολογούνται οι δάσκαλοι και ποιοι θα
τους αξιολογούν; 

Ακίνητα
Νέα ήθη στη ρύθμιση των δανείων βάζει το

υψηλό χρέος νοικοκυριών και επιχειρήσεων με
αποτέλεσμα να αποτείνονται στις Τράπεζες για
παραχώρηση στοιχείων τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η εθελοντική πα-
ραχώρηση περιουσιακών στοιχείων από ιδιώτες
στις Τράπεζες που μπορεί να είναι ένα χωράφι,
εμπορικό ακίνητο ή ένα εξοχικό για να μειωθεί
το συνολικό χρέος που αφορά κυρίως την πρώτη
κατοικία, είναι κάτι που αρχίζει να καταγράφεται
όλο και συχνότερα.

Η πρακτική δεν είναι νέα αλλά παίρνει διαστά-
σεις λόγω του υψηλού επιτοκίου που αναγκα-
στικά θα πρέπει να οδηγήσει σε αναμόχλευση
που συνεπάγεται μείωση του οφειλομένου ποσού
στα πιστωτικά ιδρύματα, τους τελευταίους μήνες
που το πρόβλημα εξόφλησης δανείων αυξάνεται,
η Τράπεζα καλείται να βοηθήσει τους πελάτες
τους αντιμετωπίζοντας αιτήματα του για παρα-
χώρηση ακινήτων τους έναντι αποπληρωμής χρέ-
ους. Πέραν από τους ιδιώτες που θέλουν να
διαφυλάξουν την πρώτη κατοικία τους, δεν είναι
λίγοι επιχειρηματίες που εμφανίζονται έτοιμοι
να διαθέσουν στις Τράπεζες μέρος των ακινήτων
τους για να μειωθεί το χρέος τους.

Οι κινήσεις αυτές είναι στα πλαίσια της τρα-
πεζικής πρακτικής όπως αυτές ορίζονται και από
τον Τραπεζικό Νόμο. Οι Τράπεζες όταν έρθουν
σε συνεννόηση με τον πελάτη τους με εθελον-
τική παραχώρηση ακινήτου, καλούνται να ρυθ-
μίσουν και το δεύτερο στάδιο. Την τιμή που αξίζει
το ακίνητο και κατ’ επέκταση να μειώσει το ισό-
ποσο το χρέος που οφειλέτη.

Πάντως τα μεγάλα χρέη που υπάρχουν δεν
αφήνουν και πολλά περιθώρια επιλογών σε Τρά-
πεζες και οφειλέτες. Με βάση τα τελευταία στοι-
χεία της Κεντρικής Τράπεζας που ανακοινώθηκε
τον Ιανουάριο, το σύνολο των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων ανήλθε το 2014 στα 28.2 δις ευ-
ρώ που αποτελεί το 48.96% των συνολικών δα-
νείων.

Από τον Ιούνιο το 2013 που η Κεντρική Τράπεζα
ξεκίνησε να δημοσιεύει συνολικά στοιχεία για
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, ο τραπεζικός ισο-
λογισμός έχει επιβαρυνθεί με πρόσθετα προ-
βληματικά δάνεια αξίας  7 δις ευρώ που αποτε-
λούν περίπου το 40% του Κυπριακού ΑΕΠ.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι μεγάλος όγκος μη
εξυπηρετούμενων δανείων έχει συσσωρευτεί
στους ισολογισμούς των Τραπεζών.

Από το σύνολο των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων αξίας 28.2 δις ευρώ Μόλις το 3.1 δις ευρώ
έτυχαν αναδιάρθρωσης. Τα δάνεια που αναδιαρ-
θρώθηκαν αποτελούν το 10.95% των δανείων
που δεν εξυπηρετούνται.  Για αντιμετώπιση των
κόκκινων δανείων η Κεντρική Τράπεζα έχει κα-
ταρτίσει λεπτομερείς διαδικασίες αναδιάρθρω-
σης βιώσιμων δανείων με στόχο να μειωθεί σε
βάθος χρόνου το πρόβλημα.

Δεν είναι εύκολο να ανοίξει το σύστημα. Υπάρχουν
πολλές παράμετροι. Τι θα γίνουν οι καθηγητές που
δεν θα έχουν δουλειά. Τι θα γίνουν εκείνοι οι άριστοι
που έχουν πάρει διδακτορικό. Πως θα αξιολογούνται
οι δάσκαλοι και ποιοι θα τους αξιολογούν; 
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Oικονομία

Προς όφελος της οικονομίας
η πώληση δανείων

Η πώληση δανείων από τραπεζικά ιδρύματα σε
άλλες τράπεζες ή σε επενδυτικά ταμεία, δεν

είναι κατ’ ανάγκην μια αρνητική εξέλιξη, αλλά θα
είναι προς όφελος της οικονομίας, του τραπεζικού
συστήματος, και των δανειοληπτών. Διότι όταν οι
τράπεζες πουλούν δάνεια ουσιαστικά ενισχύουν
την ρευστότητα της οικονομίας, αυξάνουν τις άμε-
σες ξένες επενδύσεις, μειώνουν τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια και συμβάλουν στην οικονομική
ανάπτυξη. 

Παράλληλα, η πώληση δανείων από τράπεζες
θα δώσει ανάσα στους δανειολήπτες που έχουν
συνάψει αυτά τα δάνεια, διότι οι τράπεζες δεν θα
τους πιέζουν να πληρώσουν αφού θα έχουν που-
λήσει τα δάνεια. Η ιδιοκτησία των δανείων αυτών
θα περάσει σε κάποια επενδυτικά ταμεία τα οποία
θα τα πουλήσουν για να βγάλουν κέρδος, όχι όμως
σε σύντομο χρονικό διάστημα. Τα επενδυτικά τα-
μεία αγοράζουν τα δάνεια και στη συνέχεια που-
λούν είτε τα ίδια τα δάνεια, είτε τις εμπράγματες
εξασφαλίσεις που στηρίζουν αυτά τα δάνεια. Τα
ταμεία αυτά επιθυμούν να πουλήσουν τα δάνεια
σε πιο ψηλή τιμή από ότι τα έχουν αγοράσει ή να
εκποιήσουν τις εμπράγματες εξασφαλίσεις σε τιμή
που θα τους αποφέρει κέρδος. Λόγω του ψηλού
ρίσκου αυτών των δανείων (που διατίθενται προς
πώληση), τα ταμεία αγοράζουν χαμηλά, αυτό όμως
δεν διασφαλίζει ότι στη συνέχεια θα πουλήσουν
ψηλότερα. 

Αν οι τιμές των ακινήτων συνεχίσουν να υποχω-
ρούν στα επόμενα δύο με τρία χρόνια, τότε τα
επενδυτικά ταμεία δεν θα πουλήσουν αμέσως

αλλά θα αναμένουν τουλάχιστον τρία με πέντε
χρόνια, ίσως και περισσότερο. Αν τα δάνεια αυτά
μπορούσαν να αποφέρουν γρήγορο κέρδος, τότε
τις εκποιήσεις θα τις έκαναν οι ίδιες οι τράπεζες
και δεν θα τα πουλούσαν σε επενδυτικά ταμεία.
Με λίγα λόγια, τα επενδυτικά ταμεία θα βοηθήσουν
να καθυστερήσουν οι εκποιήσεις με την ελπίδα
ότι δεν θα καταρρεύσουν οι τιμές των ακινήτων.
Αυτό θα είναι προς όφελος όλων των δανειολη-
πτών, διότι οι όποιες εκποιήσεις πραγματοποι-
ηθούν θα αποφέρουν περισσότερα χρήματα. Η
πώληση μη εξυπηρετούμενων δανείων θα μειώσει
και το σύνολο των μη εξυπηρετούμενων δανείων,

με αποτέλεσμα να αυξάνεται η εμπιστοσύνη των
καταθετών και των επενδυτών προς το τραπεζικό
σύστημα και την οικονομία. Όταν οι τράπεζες που-
λούν δάνεια, εξυπηρετούμενα και μη, θα είναι
αναγκασμένες να αναγνωρίσουν ζημιές (αν η τιμή
πώλησης είναι χαμηλότερη από την ονομαστική
του αξία) πέραν από τις ζημίες που έχουν ήδη
αναγνωρίσει ως επισφάλειες (ποσοστό κάλυψης
μέχρι σήμερα γύρω στο 37%). Δηλαδή, μέρος του
κόστους αναλαμβάνουν και οι μέτοχοι των τραπε-
ζών. Και αν οι τράπεζες χρειαστούν επιπρόσθετα
ίδια κεφάλαια, αυτά θα τα πληρώσουν οι μέτοχοι,
όχι οι καταθέτες και όχι οι φορολογούμενοι. 

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.

Η πώληση μη εξυπηρετούμενων δανείων θα μειώσει
και το σύνολο των μη εξυπηρετούμενων δανείων, με
αποτέλεσμα να αυξάνεται η εμπιστοσύνη των
καταθετών και των επενδυτών προς το τραπεζικό
σύστημα και την οικονομία. 

12 - MARIOS MAVRIDES_EUROKERDOS  3/30/15  7:31 PM  Page 12

http://www.euro2day.gr/


00 - ADS_EUROKERDOS  3/30/15  7:09 PM  Page 76

http://www.petrolina.com.cy/


Τα κατά συνθήκη ψεύδη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201514

Όταν οι Θεσμοί πέφτουν
σαν χάρτινοι πύργοι
Οι ίδιοι συνεχίζουν το βιολί τους επί καθημερινής βάσης. Πλαδαρό λόγο. Ανούσιες
πολιτικές εξαγγελίες. Αστείες προσεγγίσεις και αναιμικές πράξεις. Ωσάν το μείζον
πρόβλημα της Κύπρου τώρα να είναι είτε η Γιωρκάτζη είτε η όποια Γιωρκάτζη

Π ρόσφατα παρακολουθήσαμε για άλλη μια φορά
στην Κύπρο, άλλο ένα φιάσκο, μια κωμωδία να

εκτυλίσσεται μεταξύ πολιτικών, των οποίων οι αν-
τιπαραθέσεις, ο ρηχός λόγος, τα αστεία και επι-
φανειακά επιχειρήματα είχαν ως συνέπεια ένα πο-
λιτικό κυκεώνα. Αυτή τη φορά το επίκεντρο είχε η
Κεντρική Τράπεζα και η Διοικητής. 

Για δεύτερη φορά μέσα σε δυο χρόνια στη διετή
διακυβέρνηση του Νίκου Αναστασιάδη. Το κατά πό-
σο πρέπει ή όχι να παραιτηθεί η Γιωρκάτζη δεν
είναι το θέμα μας. Άλλωστε εναπόκειται στον κάθε
ένα που αναλαμβάνει ένα δημόσιο αξίωμα, πόστο,
να το τιμά και να το σέβεται. 

Και έστω και εάν η Χρυστάλλα Γιωρκάτζη δεν
έκανε το μέγα σφάλμα, το οποίο να δικαιολογεί την
παύση της, όφειλε να διατηρούσε τις ισορροπίες,
όφειλε, ως Ανεξάρτητος Αξιωματούχος, να έκανε
εκείνες τις κινήσεις για να μην βρεθεί σε τόσο
βαθμό εκτεθειμένη και αντιμέτωπη με όλο το πο-
λιτικό σύστημα. 

Ενδεχομένως να διερωτάται κάποιος, “μα αφού
το πολιτικό σύστημα βρίσκεται υπό κατηγορία ότι
πρόκειται για ένα σαθρό και βρώμικο σύστημα, τότε
γιατί η κα Γιωρκάτζη να φρόντιζε να τα πηγαίνει
καλά μαζί του;” Ορθό το σκεπτικό, αλλά ουδείς
υποστηρίζει αυτό. Αυτό το οποίο επισημαίνεται
είναι πως και η κα Γιωρκάτζη από τη δική της πλευ-
ρά όφειλε, εάν ήθελε ή θέλει να τα βάλει με το
κατεστημένο -ασκώντας ορθά τη δουλειά της- να
διατηρεί την «βιτρίνα» της καθαρή ώστε να μην
δώσει το παραμικρό δικαίωμα στον οποιοδήποτε
να επικαλεστεί είτε πράξεις της ιδίας, είτε άλλου
συνδεδεμένου με αυτή προσώπου, και να βρεθεί
εκτεθειμένη, όπως και έγινε. Όπως είπαμε όμως,
το θέμα μας δεν είναι η Γιωρκάτζη. Ούτε εάν έπρε-
πε να είχε διοριστεί. Ούτε εάν πρέπει ή όχι να πα-
ραιτηθεί. Ούτε εάν έχει δίκαιο ή άδικο. Το θέμα
μας είναι ευρύτερο. Οι Θεσμοί. Ο Πρόεδρος. Η Κυ-
βέρνηση. Η Βουλή. Τα Δικαστήρια. Η Εκκλησία. Η
Αστυνομία. Οι Τοπικές Αρχές. Όλα, μα όλα ανε-
ξαιρέτως, βρίσκονται υπό διάλυση. Τα Social Media,
τα οποία εισήλθαν ραγδαία στην καθημερινότητά

μας συμβάλλουν σε αυτό το κλίμα απαξίωσης, αφού
πλέον οι Πολίτες μπορούν να σχολιάζουν, να γρά-
φουν, να εκφράζονται και να απευθύνονται σε άλ-
λους συμπολίτες τους. Το σαθρό σύστημα, το οποίο
αποκαλύπτεται, εξ’ αφορμής της οικονομικής κρίσης
η οποία είχε ως συνέπεια την οικονομική εξαθλίωση
μεγάλης μερίδας πολιτών, βρίσκεται στο στόχαστρο.
Οι πολίτες πλέον δεν «ακούν», «διαβάζουν» ένα
επικριτικό άρθρο και το προσπερνούν, όπως γινόταν
προηγουμένως. Αλλά, οι πολίτες επειδή ακριβώς
ένιωσαν τις συνέπειες της πολιτικής ανεπάρκειας
των πολιτικών ταγών και των Θεσμών, συνέπειες
άμεσες και με σοβαρότατες επιπτώσεις στην κα-
θημερινότητά τους, απαξιώνουν –και ορθώς- ολό-
κληρο το πολιτικό σύστημα. 

Και γιατί ορθώς; Μα διότι, και οι ίδιοι οι Πολιτικοί,
συνεχίζουν να δίδουν αυτό το δικαίωμα στους πο-
λίτες. Προφανώς δεν έχουν αντιληφθεί σε ποια
κατάσταση βρίσκεται ο μέσος πολίτης. Δεν μπορούν
να αφουγκραστούν την απόγνωση και τη μιζέρια
που υπάρχει εντός της Κοινωνίας. Δεν μπορούν
να κατανοήσουν, το τι εστί να πρέπει να διακοπούν

σπουδές, το τι εστί να υποχρεώνεσαι να μην αγο-
ράζεις τα αναγκαία διότι απλούστατα είσαι άνεργος
ή διότι μειώθηκαν τα εισοδήματά σου σε τόσο βαθμό
την ίδια ώρα που το κόστος ζωής αυξάνεται καθη-
μερινά. Το τι εστί να βρίσκεσαι από τη μια μέρα
στην άλλη εκτεθειμένος στις Τράπεζες, επειδή η
αξία της γης –και όχι εξ’ υπαιτιότητας των πολιτών
αλλά των πολιτικών- έχει μειωθεί κατά 50% και
πλέον. Και δεν φτάνει αυτό, οι ίδιοι συνεχίζουν το
βιολί τους επί καθημερινής βάσης. Πλαδαρό λόγο.
Ανούσιες πολιτικές εξαγγελίες. Αστείες προσεγ-
γίσεις και αναιμικές πράξεις. Ωσάν το μείζον πρό-
βλημα της Κύπρου τώρα να είναι είτε η Γιωρκάτζη
είτε η όποια Γιωρκάτζη. Τα ίδια άλλωστε λέγαμε
και επί Δημητριάδη. 

Εν κατακλείδι, οι πολιτικοί ταγοί, είτε θα πρέπει
να αντιληφθούν πως χρειάζεται εκ βάθρων ανα-
διάρθρωση ολόκληρο το κράτος, είτε θα συνεχίσουν
να αιθεροβατούν. Και βεβαίως τις συνέπειες, των
δικών τους αστείων έως και γελοίων επιλογών,
αποφάσεων και πράξεων, να συνεχίσουν να τις
πληρώνουν οι πολίτες… 

Το θέμα μας είναι ευρύτερο. Οι Θεσμοί. Ο Πρόεδρος.
Η Κυβέρνηση. Η Βουλή. Τα Δικαστήρια. Η Εκκλησία. Οι
Τοπικές Αρχές. Όλα, μα όλα, βρίσκονται υπό διάλυση.
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Μάρτιος 2013: Το σημείο Μηδέν
Τα γεγονότα που πριν δυο χρόνια, καθόρισαν
μια νέα τάξη πραγμάτων στην Κυπριακή Δημοκρατία 

Π ιο κάτω παραθέτουμε τα γεγονότα που σημά-
δεψαν τον πρώτο μήνα της διακυβέρνησης

του Νίκου Αναστασιάδη αλλά και ολόκληρη την με-
τέπειτα οικονομική -και όχι μόνο- πορεία του Κυ-
πριακού Κράτους. Τι έγινε λοιπόν τον Μάρτιο του
2013; 

3.3.13 Τα πρώτα σημάδια 
Για τον κίνδυνο η Κύπρος να αναγκαστεί να εγ-

καταλείψει την Ευρωζώνη, εάν οδηγηθεί σε άτακτη
χρεοκοπία, προειδοποιεί ο Επίτροπος της ΕΕ αρ-
μόδιος για τη Δημοσιονομική Πολιτική Όλι Ρεν και
ασκεί κριτική στην γερμανική Κυβέρνηση, η οποία,
όπως εξηγεί, εξακολουθεί να αμφισβητεί την συ-
στημική σημασία της χώρας.

4.3.13 Σε εκκρεμότητα το Πακέτο 
Οι Υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης δεν

έχουν συμφωνήσει ακόμα για τις λεπτομέρειες
σχετικά με τη δανειακή σύμβαση της Κύπρου, αλλά
εξακολουθούν να παραμένουν δεσμευμένοι στην
προσπάθεια ολοκλήρωσης μιας συμφωνίας ως τα
τέλη του Μαρτίου, δήλωσαν αξιωματούχοι της ΕΕ
προς δημοσιογράφους του πρακτορείου ειδήσεων
Ρόιτερς.

4.3.13 Πρόεδρος – Διοικητής
Συνάντηση Προέδρου Αναστασιάδη – Διοικητή

ΚΤ για μια ώρα. Δεν έγιναν δηλώσεις.

6.3.13 Πρώτη δήλωση για Κούρεμα 
Το κούρεμα καταθέσεων θα είναι καταστροφικό

τόσο για την Κύπρο όσο και για την Ευρωζώνη, τό-
νισε ο Υπουργός Οικονομικών Μιχάλης Σαρρής,
ξεκαθαρίζοντας ότι πουθενά στην Ευρώπη δεν
έχουν επηρεαστεί οι καταθέτες λόγω της οικονο-
μικής κρίσης. «Αυτό το θέμα δεν είναι στο τρα-

πέζι», δήλωσε ο κ. Σαρρής αμέσως μετά τη σύ-
σκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό Μέ-
γαρο με τη συμμετοχή του Επικεφαλής του Συμ-
βουλίου Εθνικής Οικονομίας Χριστόφορου Πισσα-
ρίδη και των ηγεσιών των τραπεζών, υπό την Προ-
εδρία του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Ανα-
στασιάδη. 

7.3.13 Κόκκινη Γραμμή το Κούρεμα 
Την κόκκινη γραμμή της Λευκωσίας να μην δεχθεί

κούρεμα καταθέσεων διατύπωσε και στους επι-
κεφαλής της Τρόικας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Αναστασιάδης. Σε δηλώσεις μετά τη συνάν-
τηση, ο Υπουργός Οικονομιών Μιχάλης Σαρρής

είπε ότι η Τρόικα συλλογικά έχει όρους εντολής
που περιλαμβάνουν διάφορους τρόπους για να
καταστήσουν το δημόσιο χρέος διαχειρίσιμο.

9.3.13 Αναστασιάδης – Μέρκελ 
Οι προσπάθειες για διαμόρφωση της δανειακής

σύμβασης το συντομότερο δυνατό ήταν στο επί-
κεντρο της τηλεφωνικής συνομιλίας που είχε το
μεσημέρι ο Πρόεδρος Αναστασιάδης με την Καγ-
κελάριο της Γερμανίας Αγκελα Μέρκελ.

12.3.13 Στο μεταξύ στη Λαϊκή 
Ολοκληρώθηκε η μελέτη του Αναθεωρημένου

Σχεδίου Αναδιάρθρωσης του Ομίλου της Λαϊκής

Τον Μάρτιο του 2013 ο Νίκος Αναστασιάδης ανέλαβε τα ηνία του κράτους, μέσα σε ένα κλίμα
αισιοδοξίας, το οποίο ήταν το κυρίαρχο συναίσθημα της κοινής γνώμης. Η υπόσχεση του για
επανεκκίνηση της οικονομίας, ήταν το μείζον ζητούμενο από ολόκληρη την Κύπρο, η οποία είχε
περιέλθει σε ύφεση, μια κατάσταση, την οποία ζούσαν και αισθάνονταν κυρίως οι μικρομεσαίοι και οι
εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα. Παράλληλα, η κοινή γνώμη αισθανόταν πως με τον Νίκο Αναστασιάδη
στο πηδάλιο του κράτους, θα μπορούσε να υπάρξουν και θετικά αποτελέσματα στο Κυπριακό, το οποίο
τότε ομολογουμένως δεν αποτελούσε και την ύψιστη προτεραιότητα της κοινής γνώμης αλλά ούτε και
της πολιτικής ηγεσίας, αφού το κύριο ζητούμενο ήταν η διόρθωση της Οικονομίας. 
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Τράπεζας και το Διοικητικό Συμβούλιο ενέκρινε
την υποβολή του στην Κεντρική Τράπεζα της Κύ-
πρου.

13.3.13 €10 δις
Κοντά στα 10 δις και λιγότερα από τα 17 δις

που εκτιμάτο αρχικά, θα ανέλθει το πακέτο οικο-
νομικής βοήθειας για την Κύπρο, δήλωσε και επί-
σημα ο Πρόεδρος του Eurogroup, Γερούν Ντάι-
σελμπλουμ, μερικές μόνο ημέρες πριν την έκτακτη
συνεδρία του σώματος, όπου θα συζητηθεί το πε-
ρίγραμμα του κυπριακού προγράμματος οικονομι-
κής στήριξης (σ.σ. βεβαίως όπως διαφάνηκε με-
τέπειτα, ο λόγος για τα 10δισ. ήταν μόνο για τα
Δημοσιονομικά και όχι για τις Τράπεζες, οι οποίες
ανακεφαλαιοποιήθηκαν μέσω Κουρέματος. Ενώ
τα 17 δισ. που λεγόταν αρχικώς αφορούσε και τα
Δημοσιονομικά και τις Τράπεζες, αλλά άλλες «αι
βουλαί της ΕΕ»)

14.3.13 Συστημικός Κίνδυνος
Μια αποτυχία να εξασφαλιστεί χρηματοδότηση

για την Κύπρο θα αποτελούσε «συστημικό κίνδυνο»
για όλη την Ευρωζώνη, αναφέρει ο Διοικητής της
Κεντρικής Τράπεζας και μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου της ΕΚΤ Πανίκος Δημητριάδης, σε συ-
νέντευξή του στο πρακτορείο Ρόιτερς.

16.3.13 Κούρεμα 
Μετά από μια μαραθώνια διαπραγμάτευση δέκα

ωρών, που πέρασε από πολλά στάδια εξαιτίας της
ιδιαίτερα σκληρής στάσης του ΔΝΤ, αλλά και ορι-
σμένων εταίρων, που πίεζαν για επιβολή σημαν-
τικού φόρου στο κεφάλαιο των καταθετών, οι
Υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης κατέληξαν
σε οδυνηρή απόφαση, η οποία θα μπορούσε, όμως,
να είναι πολύ χειρότερη. Κατ’ αρχήν οι εταίροι δε-
σμεύθηκαν σε μια στήριξη της Κύπρου μέχρι του
ποσού των 10 δισ. ευρώ, το σημαντικότερο μέρος
του οποίου θα καλυφθεί από την Ευρωζώνη, δη-
λαδή τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας,
ενώ η επικεφαλής του ΔΝΤ Κριστίν Λαγκάρντ θα
κάνει, όπως είπε, εισήγηση στο ΔΣ του διεθνούς
οργανισμού να συμμετάσχει στο πρόγραμμα με
ποσό που θα καθοριστεί.

16.3.13 Πρώτη δήλωση Αναστασιάδη
Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης σε γραπτή δήλωσή

του αναφέρει ότι «η λύση που επιλέξαμε μπορεί να
είναι επώδυνη, όμως ήταν η μοναδική που θα μας
επιτρέψει να συνεχίσουμε τη ζωή μας χωρίς περι-
πέτειες. Είναι μια απόφαση που οδηγεί στην ιστορική
και οριστική διάσωση της οικονομίας μας». Στο Eu-
rogroup, προσθέτει, τέθηκε το δίλημμα την Τρίτη
19 Μαρτίου να επιλεγεί το καταστροφικό σενάριο
της άτακτης χρεοκοπίας είτε το σενάριο μιας επώ-
δυνη, αλλά ελεγχόμενης διαχείρισης της κρίσης.

16.3.13 Σύσκεψη στην ΚΤΚ
Σύσκεψη στην Κεντρική Τράπεζα για τις επιπτώ-

σεις της απόφασης με τις διοικήσεις των εμπο-
ρικών τραπεζών. Συζητήσεις και συσκέψεις σε συ-
νεργατικά ιδρύματα και τράπεζες.

16.3.13 Πανικός στα ΑΤΜ
Οι πρώτες πληροφορίες που έφτασαν από τις

Βρυξέλλες για τους όρους της συμφωνίας για το
μνημόνιο και ιδιαίτερα αυτοί που αναφέρονται στη
φορολόγηση των καταθέσεων προκάλεσαν σοβαρή
αναστάτωση στους πολίτες - καταθέτες, οι οποίοι
από νωρίς το πρωί κατέκλυσαν τα καταστήματα
των πιστωτικών ιδρυμάτων, προκειμένου να απο-
σύρουν τις καταθέσεις τους από τις Αυτόματες
Ταμειακές Μηχανές.

16.3.13 Νομοσχέδιο 
Το νομοσχέδιο για το κούρεμα των καταθέσεων,

που καλείται να ψηφίσει σε νόμο εκτάκτως η Βουλή,
έχει διαβιβαστεί στα κοινοβουλευτικά κόμματα. Το
νομοσχέδιο έχει τίτλο «Ο περί τέλους των κατα-
θέσεων σε πιστωτικά ιδρύματα νόμος του 2013».

17.3.13 ΕΚΤ: Ψηφίστε σήμερα 
Στέλεχος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,

ενόσω διαρκούσε η ενημέρωση της Κοινοβουλευ-
τικής Επιτροπής Οικονομικών από τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη, ζήτησε από
τον Πρόεδρο όπως ληφθεί απόφαση για το κού-
ρεμα των καταθέσεων στις κυπριακές τράπεζες
σήμερα και όπως την Τρίτη ανοίξουν οι τράπεζες.

17.3.13 Αναβολή 
Αναβλήθηκε η έκτακτη συνεδρία της Ολομέλειας

της Βουλής κατά την οποία το νομοθετικό σώμα
θα καλείτο να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου,
που αφορά την επιβολή τέλους επί των καταθέ-
σεων (κούρεμα) μετά από παράκληση του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη, προς
τον Πρόεδρο της Βουλής Γιαννάκη Ομήρου. Νω-
ρίτερα είχε διακοπεί και η συνεδρία του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου.

18.3.13 Τραπεζική Αργία
Αναγκαία κρίθηκε, σύμφωνα με το Υπουργείο Οι-

κονομικών, η κήρυξη της 19ης και 20ης Μαρτίου
2013 ως τραπεζικής αργίας, με στόχο τη διευκό-
λυνση της υλοποίησής της συμφωνίας που επι-
τεύχθηκε στις 16 Μαρτίου του 2013 μεταξύ της
Κυπριακής Δημοκρατίας και των κρατών μελών
της Ευρωζώνης για την παραχώρηση οικονομικής
βοήθειας στην Δημοκρατία.

18.3.13 Eurogroup: Μην
κουρέψετε τους μικροκαταθέτες 

Τo Eurogroup διατηρεί την άποψη ότι οι μικρο-
καταθέτες θα πρέπει να τύχουν διαφορετικής με-
ταχείρισης από τους μεγάλους καταθέτες και επι-
βεβαιώνει τη σημασία της πλήρους εγγύησης των
καταθέσεων κάτω από 100,000 ευρώ, αναφέρει
σε δήλωσή του που εξέδωσε μετά την ολοκλήρωση
της τηλεδιάσκεψης των Υπουργών Οικονομικών
της Ευρωζώνης, ο Πρόεδρος του Eurogroup Γερούν
Ντέισελμπλουμ.

18.3.13 Πούτιν
Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν χαρακτή-

ρισε «άδικο, αντιεπαγγελματικό κι επικίνδυνο» το
μέτρο της επιβολής δασμού στις τραπεζικές κα-
ταθέσεις στην Κύπρο, ανακοίνωσε ο εκπρόσωπος
του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ.

18.3.13 Σαρρής: Δεν παραιτούμαι 
Δεν υφίσταται λόγος παραίτησης του ενόψει του

γεγονότος ότι ενώ διαβεβαίωνε ότι δεν θα γίνει
κούρεμα και τελικά η Κυβέρνηση συμφώνησε σε
αυτό ανέφερε ο Υπουργός Οικονομικών Μιχάλης
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Σαρρής όταν ερωτήθηκε σχετικά αποχωρώντας
από τη Βουλή.

19.3.13 Καταψήφιση 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταψήφισε το νο-

μοσχέδιο για το κούρεμα των καταθέσεων. Κατά
τάχθηκαν οι 36 βουλευτές του ΑΚΕΛ, του ΔΗΚΟ,
της ΕΔΕΚ, του ΕΥΡΩΚΟ, ο βουλευτής των Οικο-
λόγων και ο ανεξάρτητος βουλευτής Ζαχαρίας
Κουλίας, ενώ οι 19 βουλευτές του ΔΗΣΥ ψήφισαν
αποχή.

19.3.13 Επικοινωνία με Πούτιν 
Τηλεφωνική συνομιλία είχαν ο Ρώσος Πρόεδρος,

Βλαντιμίρ Πούτιν και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
Νίκος Αναστασιάδης, Σε σχόλιό του ο εκπρόσωπος
Τύπου της ρωσικής Προεδρίας Ντμίτρι Πεσκόφ εί-
πε ότι οι δύο πρόεδροι συζήτησαν τηλεφωνικά
“ένα μεγάλο σύνολο ζητημάτων των διμερών σχέ-
σεων, την οικονομική κατάσταση στην Κύπρο και
τις προτάσεις του Eurogroup για την έξοδο από
την κρίση”.

19.3.13 Μόσχα: Διορθώσεις στις
σχέσεις με Κύπρο αν κάνουν κούρεμα 

Η Ρωσία θα αναγκαστεί να εισαγάγει «διορθώ-
σεις» στις σχέσεις της με την Κύπρο σε περίπτω-
ση, που επιβληθεί από το κράτος αυτό δασμός
στις τραπεζικές καταθέσεις, δήλωσε ο πρωθυ-
πουργός της Ρωσίας Ντμίτρι Μεντβιέντεφ.

20.3.13 Plan B
Συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου, υπό τον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την επεξεργασία
δύο νομοσχεδίων, που έχουν σχέση με το σχέδιο
Β’ της Λευκωσίας, ενώ στη συνέχεια θα ζητηθεί
γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία.

20.3.13 Σαρρής στη Μόσχα
Συζητήσεις πέραν του υφιστάμενου δανείου

ύψους 2,5 δις ευρώ, πραγματοποίησε ο Υπουργός
Οικονομικών Μιχάλης Σαρρής, όπως ο ίδιος δή-
λωσε αμέσως μετά τη συνάντησή του με τον Ρώσο
ομόλογό του Αντόν Σιλουάνοφ. Συναντήθηκε και
με τον Αντιπρόεδρο της ρωσικής Κυβέρνησης Ιγ-
κορ Σουβάλοφ. Δεν έχει προγραμματιστεί συνάν-
τηση του Ρώσου Προέδρου, Βλαντιμίρ Πούτιν με
τον Κύπριο Υπουργό Οικονομικών ανέφερε ο Εκ-
πρόσωπος της ρωσικής προεδρίας Dmitry Peskov.

20.3.13 Εκ νέου Τραπεζική Αργία
Τραπεζική αργία κρίθηκε η 21η και η 22α Μαρτίου

από το ΥΠΟΙΚ “μετά την απόρριψη της ψήφισης
του νομοσχεδίου για την επιβολή τέλους επί των
καταθέσεων από την Βουλή των Αντιπροσώπων,
για λόγους δημοσίου συμφέροντος με σκοπό τη
διασφάλιση της χρηματοοικονομικής σταθερότη-
τας”.

21.3.13 Συνέχεια επαφών στη Μόσχα
Συνεχίζονται στη Μόσχα οι διαβουλεύσεις του

Υπουργού Οικονομικών Μιχάλη Σαρρή σε μια προ-
σπάθεια να εξευρεθούν οι τρόποι με τους οποίους
η Ρωσία μπορεί να συνδράμει στην έξοδο της Κύ-
πρου από την κρίση. Στη Μόσχα για να συνδράμει
στις προσπάθειες του κ. Σαρρή βρίσκεται ο Υπουρ-
γός Εμπορίου Γιώργος Λακκοτρύπης. Στο μεταξύ,
αναμένεται ότι το θέμα της Κύπρου να συζητηθεί
στη συνάντηση του Πρωθυπουργού της Ρωσίας
Ντιμίτρι Μεντβέντεφ με τον Πρόεδρο της Κομισιόν
Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο στη Μόσχα, όπου συνέρ-
χεται η σύνοδος Ρωσίας-ΕΕ.

21.3.13 Θα γίνει Πρόγραμμα 
Μέχρι τη Δευτέρα θα υπάρξει πρόγραμμα στή-

ριξης της κυπριακής οικονομίας, δήλωσε ο Διοι-
κητής της Κεντρικής Πανίκος Δημητριάδης.

22.3.13 Αποξένωση
Παραρτημάτων σε Ελλάδα 

Σε επικοινωνία του Προέδρου της Δημοκρατίας
Νίκου Αναστασιάδη, με τον Πρωθυπουργό της Ελ-
λάδας, Αντώνη Σαμαρά επιβεβαιώθηκε η ρύθμιση
του ζητήματος της αποξένωσης των ελλαδικών
παραρτημάτων των κυπριακών τραπεζών, με τους
ευνοϊκότερους υπό τις συνθήκες όρους, με ση-
μαντικό όφελος για την κυπριακή πλευρά.

22.3.13 Bad/Good Bank
Σε μία συνδυασμένη λύση για εξυγίανση της Λαϊ-

κής (resolution) με δημιουργία καλής και κακής
τράπεζας και κουρέματος, προσανατολίζεται η Κυ-
βέρνηση με βάση τα δεδομένα που έχει ενώπιον
της αυτή τη στιγμή, με στόχο να εξέλθει από την
κρίση μετά το όχι της Βουλής την περασμένη Τρίτη
στην απόφαση του Eurogroup για κούρεμα των κα-
ταθέσεων και την αρνητική απάντηση της Μόσχας
στις προτάσεις για εξαγορά τραπεζών και επέν-
δυση στα ενεργειακά αποθέματα, αναφέρουν πλη-
ροφορίες από κυβερνητικές πηγές.

22.3.13 Υποβάθμιση 
Σε υποβάθμιση των καταθέσεων και των ομολό-

γων χαμηλής εξασφάλισης τριών τραπεζών, Κύ-
πρου, Λαϊκής και Ελληνικής, σε Caa3 από Caa2,
προχώρησε την Παρασκευή ο οίκος Moody`s In-
vestors Service, θέτοντας παράλληλα τις αξιολο-
γήσεις των τριών τραπεζών σε αναθεώρηση για
νέα υποβάθμιση.

23.3.13 Ψήφιση 9 Νομοσχεδίων
Στην ψήφιση εννέα νομοσχεδίων, οκτώ ομόφωνα

και ένα κατά πλειοψηφία, για εξυγίανση και ανα-
διάρθρωση του τραπεζικού τομέα της Κύπρου, μέ-
τρο το οποίο εντάσσεται στο πακέτο διάσωσης
της κυπριακής οικονομίας προχώρησε την Παρα-
σκευή το βράδυ, σε έκτακτη συνεδρία της Ολο-
μέλειας, η Βουλή των Αντιπροσώπων. Οι νέες νο-
μοθεσίες έχουν να κάνουν με την ίδρυση Εθνικού
Ταμείου Αλληλεγγύης (1), την επιβολή περιορι-
στικών μέτρων στις συναλλαγές σε περίπτωση
έκτακτης ανάγκης (2), την εξυγίανση πιστωτικών
και άλλων ιδρυμάτων (3), τις τραπεζικές εργασίες
(4), τον ειδικό φόρο πιστωτικού ιδρύματος (5), τη
διαχείριση χρηματοοικονομικών κρίσεων (6), τις
συνεργατικές εταιρείες (7) τη σύστασης και λει-
τουργία σχεδίου προστασίας καταθέσεων και εξυ-
γίανση πιστωτικών και άλλων ιδρυμάτων και τους
σχετικούς κανονισμούς (8+9).

24.3.13 Αναστασιάδης στις Βρυξέλλες 
Αναχωρεί με ιδιωτική πτήση από το αεροδρόμιο
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Λάρνακας για τις Βρυξέλλες ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης, χωρίς να προβεί
σε δηλώσεις.

24.3.13 100 ευρώ από Λαϊκή 
Το ημερήσιο όριο αναλήψεων από ATM της Λαϊ-

κής τράπεζας περιορίστηκε στα 100 ευρώ και στα
120 από την Τράπεζα Κύπρου.

25.3.13 Δεύτερο Eurogroup –
Συμφωνία 

Η Κύπρος θα κλείσει τη μία από τις δύο μεγα-
λύτερες τράπεζες της χώρας και θα αρχίσει μια
διαδικασία αναδιάρθρωσης της άλλης στο πλαίσιο
της συμφωνίας διεθνούς δανεισμού της, όπως
προβλέπει η συμφωνία στην οποία κατέληξαν ο
Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης και οι
διεθνείς πιστωτές και την οποία ενέκρινε το Eu-
rogroup τα ξημερώματα. Σύμφωνα με τη συμφωνία,
οι καταθέσεις έως και 100.000 ευρώ δεν θα υπο-
στούν καμία συνέπεια, αλλά μέρος των μεγαλύ-
τερων καταθέσεων και τοποθετήσεων θα χρησι-
μοποιηθούν για την ανακεφαλαιοποίηση της τρά-
πεζας η οποία θα τεθεί σε διαδικασία αναδιάρ-
θρωσης της Τράπεζας Κύπρου. Οι μέτοχοι, όσοι
διακρατούν αξιόγραφα της τράπεζας και όσοι έχουν
καταθέσεις πάνω από 100.000 ευρώ στην Λαϊκή
Τράπεζα, η οποία θα εκκαθαριστεί, θα καλύψουν
το κόστος της διαδικασίας, όπως αποφάσισαν οι
Υπουργοί Οικονομικών της 17μελούς ευρωζώνης
και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Οι αποταμι-
ευτές με πάνω από 100.000 ευρώ στην Τράπεζα
Κύπρου θα δουν τα χρήματά τους πέραν του ποσού
αυτού να δεσμεύονται, έως ότου γίνει σαφές ποιο
ποσό θα απαιτηθεί για την ανακεφαλαιοποίηση
της τράπεζας προκειμένου να μπορέσει να φθάσει
σε ένα ποσοστό ιδίων κεφαλαίων 9% επί του συ-
νόλου. Η Λαϊκή Τράπεζα θα διασπαστεί σε μια “κα-
λή” και σε μια “κακή” τράπεζα, με την “καλή” να
συσσωματώνεται στην Τράπεζα Κύπρου. Μαζί της
θα πάρει 9 δισεκατομμύρια ευρώ της ρευστότητας
που της είχε χορηγήσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα. Το ποσό του διεθνούς δανεισμού της
Κύπρου θα ανέλθει σε 10 δις ευρώ.

25.3.13 Αποφυγή χρεοκοπίας 
Η συμφωνία που επιτεύχθηκε στη σύνοδο του

Eurogroup, διασφαλίζει την αποφυγή χρεοκοπίας
του Κύπρου και των συνεπειών μιας τέτοιας εξέ-
λιξης για τη χώρα, αναφέρει σε ανακοίνωσή της
η Κεντρική Τράπεζα.

25.3.13 Αντίδραση Ρωσίας 
Η Ρωσία αντιδρά με θυμό στο σχέδιο διάσωσης

της Κύπρου από την ΕΕ, το οποίο θα επιφέρει βα-
ριές απώλειες στους ξένους καταθέτες των κυ-
πριακών τραπεζών. “Κατά την άποψή μου, η κλοπή

αυτού που έχει ήδη κλαπεί συνεχίζεται”, δήλωνε
ο πρωθυπουργός Ντμίτρι Μεντβέντεφ σε συνάν-
τηση κυβερνητικών αξιωματούχων, σύμφωνα με
ειδησεογραφικά πρακτορεία.

26.3.13 Δ.Σ. BOC 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας Κύπρου

δεν έκανε αποδεχτές τις παραιτήσεις του Προ-
έδρου και τεσσάρων μελών του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Τράπεζας Κύπρου. Τις παραιτήσεις
τους υπέβαλλαν ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Τράπεζας Κύπρου Ανδρέας Αρτέμης
και τα μέλη του Βασίλης Γ. Ρολόγης, Κώστας Ζ.
Σεβέρης, Άννα Διογένους και Τάκης Αράπογλου.

26.3.13 Διαχειριστής σε BOC 
Διορίζεται ο Ντίνος Χριστοφίδης ο Ειδικός Δια-

χειριστής για την εκτέλεση των μέτρων εξυγίανσης
στην Τράπεζα Κύπρου, μετά από απόφαση της
Κεντρικής Τράπεζας.

26.3.13 100,000 ευρώ ανά καταθέτη
Διευκρινιστική ανακοίνωση της Κεντρικής για τις

αποφάσεις της 25ης Μαρτίου. Η Λαϊκή Τράπεζα
διαχωρίζεται σε μια «καλή» και μια «κακή» τράπεζα,
με απόλυτη διασφάλιση των καταθετών της Λαϊκής
Τράπεζας μέχρι του ποσού των 100,000 ευρώ ανά
καταθέτη. Η διευθέτηση αυτή καλύπτει και τους
κοινούς λογαριασμούς (joint accounts). Η «καλή»
Λαϊκή θα απορροφηθεί από την Τράπεζα Κύπρου.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ έχει δεσμευτεί
να παρέχει άμεσα ρευστότητα στην Τράπεζα Κύ-
πρου, σύμφωνα με τους Κανόνες του Ευρωσυστή-
ματος, ώστε η ρευστότητά της να μην επηρεαστεί
από τη μεταφορά του ποσού της Έκτακτης Παρο-
χής Ρευστότητας (ELA) της Λαϊκής Τράπεζας. 

27.3.13 Παύση ΔΣ BOC
Στην παύση του Διοικητικού Συμβουλίου της Τρά-

πεζας Κύπρου και του Διευθύνοντα Συμβούλου

της Τράπεζας Γ. Κυπρή προχώρησε η Τρόικα.

27.3.13 Καθολικοί
Περιορισμοί στις αναλήψεις 

Στα 300 ευρώ καθορίζεται το μέγιστο ποσό ανά-
ληψης μετρητών ανά πρόσωπο σε κάθε πιστωτικό
ίδρυμα ή το ισόποσο σε ξένο συνάλλαγμα, ενώ
πληρωμές ή και μεταφορές χρημάτων εκτός της
Δημοκρατίας μέσω χρεωστικής ή και πιστωτικής
ή και προπληρωμένης κάρτας, μέχρι του ποσού
των 5.000 ευρώ ανά πρόσωπο για κάθε πιστωτικό
ίδρυμα, επιτρέπονται μέσω των περιοριστικών μέ-
τρων που περιλαμβάνονται στο διάταγμα του
Υπουργού Οικονομικών Μιχάλη Σαρρή, υπό τον
τίτλο, «ο περί της Επιβολής Προσωρινών Περιο-
ριστικών Μέτρων στις Συναλλαγές Νόμος του
2013, Διάταγμα δυνάμει των άρθρων 4 και 5».

27.3.13 Cash με αεροπλάνα 
Εκατομμύρια ευρώ τα οποία θα χρησιμοποιηθούν

για τη ρευστότητα των Τραπεζών που αναμενόταν
να ανοίξουν την επομένη, μετέφερε στην Κύπρο
αεροσκάφος από τη Γερμανία, που έφθανε το από-
γευμα στο αεροδρόμιο Λάρνακας.

28.3.13 Άνοιξαν οι Τράπεζες 
Επαναλειτούργησαν τα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-

ματα στην Κύπρο για πρώτη φορά μετά τις 15 Μαρ-
τίου. Τράπεζες και συνεργατικά άνοιξαν από τις
12.00 μέχρι τις 18.00 για το κοινό, χωρίς να ση-
μειωθούν επεισόδια ή έκτροπα.

28.3.13 Ο Επίλογος 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιά-

δης εκφράζει «θερμές ευχαριστίες και τη βαθύτατη
εκτίμησή του προς τον κυπριακό λαό για την ωρι-
μότητα και το υψηλό πνεύμα ευθύνης που έχει
επιδείξει σε μια κρίσιμη στιγμή για τη σταθερότητα
της κυπριακής οικονομίας, αλλά και για την αξιο-
πιστία του τραπεζικού συστήματος της Κύπρου».
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Χρίστος Μιχαηλίδης
Πρόεδρος ΟΕΒ

Η απουσία ευρύτερης πολιτικής
τροχοπέδη για την ανάπτυξη
Στις 28 Απριλίου το συνέδριο οικονομίας που διοργανώνει η ΟΕΒ

Ως σημαντική ευκαιρία να ακουστούν οι θέσεις, οι ανησυχίες, οι προβληματισμοί και οι εισηγήσεις για το
μέλλον της κυπριακής οικονομίας, θεωρεί η Ομοσπονδία Εργοδοτών και  Βιομηχάνων το συνέδριο που
διοργανώνει στις 28 Απριλίου 2015. Την ίδια ώρα ο πρόεδρος της ΟΕΒ, Χρίστος Μιχαηλίδης σε
συνέντευξη του EUROΚΕΡΔΟΣ, ανέφερε πως η απουσία πολιτικής ομοθυμίας και συνεργασίας στην
αντιμετώπιση των βασικών οικονομικών θεμάτων, αποτελεί τροχοπέδη στις όποιες προσπάθειες
καταβάλλει ο κάθε επιχειρηματίας και εργαζόμενος. «Θα πρέπει να σχεδιάσουμε και υλοποιήσουμε
άμεσα ένα βραχυπρόθεσμο-άμεσο αναπτυξιακό πρόγραμμα με συγκεκριμένα και ουσιαστικά μέτρα,
δράσεις και κίνητρα», τόνισε. Σύμφωνα με τον κ. Μιχαηλίδη η ΟΕΒ στηρίζει μεταξύ άλλων την αειφόρο
ανάπτυξη, ενώ ο ίδιος θεωρεί ως πλεονέκτημα την εξωστρέφεια των κυπριακών επιχειρήσεων. 
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- Κύριε Μιχαηλίδη, βρίσκεστε ένα χρόνο στο
πηδάλιο της ΟΕΒ. Πώς αποτιμάτε το χρόνο
που πέρασε;

- Ο πρώτος χρόνος λόγω ταχυτήτων που ανα-
πτύξαμε και κυρίως εστίασης στον όγκο των
προβλημάτων της οικονομίας, πέρασε πολύ γρή-
γορα. Όσον αφορά την ΟΕΒ εκτιμώ ότι προσαρ-
μοστήκαμε οργανωτικά και επικοινωνιακά. Λει-
τούργησαν τα αντανακλαστικά μας σε όλα τα
επίπεδα, έγινε αρκετή συλλογική δουλειά από
τα στελέχη μας, το διοικητικό συμβούλιο και την
εκτελεστική επιτροπή. Κάναμε πολλά και υπο-
λείπονται όμως περισσότερα γιατί η οικονομία
και ο επιχειρηματικός κόσμος βιώνουν πρωτό-
γνωρες καταστάσεις, τεράστια προβλήματα και
η βοήθεια είναι ακόμη λιγοστή. Δηλώνουμε πλή-
ρως ταυτισμένοι με τον επιχειρηματικό κόσμο
και έτοιμοι να παλέψουμε μαζί του. Ακόμα, με
τη δύναμη που αντλούμε από τα μέλη μας προ-
σπαθούμε να εντείνουμε ακόμα πιο πολύ τις
προσπάθειες μας μέχρι να πετύχουμε τα ανα-
γκαία αποτελέσματα.

- Δύο χρόνια μετά το κούρεμα καταθέσεων,
πού βρίσκεται η κυπριακή οικονομία;

- Το σοκ που υπέστη η κυπριακή οικονομία μετά
τις αποφάσεις του Eurogroup το 2013 δεν άφησε
κανέναν ανεπηρέαστο, πόσο μάλλον τις κυπρια-
κές επιχειρήσεις που μετά το κούρεμα των κα-
ταθέσεων είδαν τα όποια τραπεζικά αποθέματα
είχαν, να συρρικνώνονται και τον κύκλο εργασιών
τους κυριολεκτικά να καταρρακώνεται. Οι απο-
φάσεις του Eurogroup οδήγησαν στη συνέχεια
στην απώλεια της εμπιστοσύνης προς το τρα-
πεζικό σύστημα, το οποίο εναγωνίως και με τρο-
μερές προσπάθειες εργαζόταν να λύσει τα συσ-
σωρευμένα προβλήματα του κυρίως αυτά της
ανακεφαλαιοποίησης και των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων. Κατά συνέπεια ακόμα μέχρι και
σήμερα με δεδομένα τους νέους περιοριστικούς
κανονισμούς της Κεντρικής Τράπεζας της Κύ-
πρου και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
οι τράπεζες μας αδυνατούν να στηρίξουν ακόμα
και τις πλέον βασικές ανάγκες των επιχειρήσε-
ων. Σήμερα, μετά τις αποφάσεις του Eurogroup
και πέραν του τραπεζικού τομέα, παρατηρείται
μικρή και σταδιακή βελτίωση στα δημόσια οικο-
νομικά αλλά η ανεργία παραμένει σε ψηλά επί-
πεδα, ο παραγωγικός τομέας των επιχειρήσεων
αντιμετωπίζει σοβαρότατα προβλήματα επιβίωσης
ενώ ο πολιτικός κόσμος περνά πρωτόγνωρη κρί-
ση αξιών και εμπιστοσύνης. 

Η απουσία ευρύτερης πολιτικής ομοθυμίας και
συνεργασίας στην αντιμετώπιση των βασικών
οικονομικών θεμάτων και στην επαναφορά της
κυπριακής οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης με
παράλληλα κοινωνικά οφέλη, είναι κατά τη γνώμη
μου τροχοπέδη στις όποιες προσπάθειες κατα-

βάλλει ο κάθε επιχειρηματίας και εργαζόμενος. 
- Ποιά είναι, ή πρέπει να είναι, τα επόμενα
βήματα μας;

- Παράλληλα με τον ανασχεδιασμό του οικο-
νομικού μας μοντέλου, τη χάραξη μιας ολοκλη-
ρωμένης και εξελιγμένης μεσοπρόθεσμης Ανα-
πτυξιακής Στρατηγικής που να καλύπτει συνο-
λικά αλλά και κάθε κλάδο της οικονομίας θα
πρέπει να σχεδιάσουμε και υλοποιήσουμε άμεσα
ένα βραχυπρόθεσμο/ άμεσο αναπτυξιακό πρό-
γραμμα με συγκεκριμένα και ουσιαστικά μέτρα,
δράσεις και κίνητρα. Το τελευταίο είναι λόγω
συνθηκών και το ουσιαστικότερο γιατί η αγορά
απαιτεί άμεση αιμοδότηση, διαφορετικά το κλεί-
σιμο μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων θα είναι
αναπόφευκτο γεγονός που θα οδηγήσει σε μια
ολέθρια αύξηση της ανεργίας. Σημαντικό ρόλο
έχουν να διαδραματίσουν, αν και λιγότερο άμε-
σο, οι μεταρρυθμίσεις και η απάλειψη της γρα-
φειοκρατίας. Εκτός από το κράτος, κόμματα και
κοινωνικούς εταίρους, οι τράπεζες πρέπει να
συμπεριφερθούν σοφά, υπεύθυνα και ευέλικτα.
Μόνο έτσι θα βγούμε από το τέλμα της ύφεσης

και θα καταφέρουμε να επαναφέρουμε την ανά-
πτυξη και ευημερία στον τόπο. 

- Σε ποιά συγκριτικά πλεονεκτήματα πρέπει
να επικεντρωθούμε;

- Η Κύπρος διαθέτει πολλά συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα πάνω στα οποία θα μπορούσαμε να
κτίσουμε το αυριανό οικονομικό μοντέλο της
χώρας μας. Επιγραμματικά να αναφέρω το αξιό-
λογο ανθρώπινο δυναμικό σε κάθε επίπεδο που
πέραν των προσόντων, το διακρίνει η εργατι-
κότητα η πειθαρχεία και η ειλικρίνεια. Όλα αυτά,
μαζί με μια σταθερή και υγιή οικονομία, είναι οι
βασικές προϋποθέσεις που κάθε ξένος επεν-
δυτής αναζητά στα πρώτα στάδια της διερεύ-
νησης του.

Ο νησιώτικος χαρακτήρας με πλούσια φυσική
ομορφιά και κουλτούρα, η μηδενική σχεδόν εγ-
κληματικότητα, η φιλοξενία που ακόμα διαθέ-
τουμε, η δυνατότητα επικοινωνίας σε βασικές
γλώσσες και άλλα, κάνουν τη Κύπρο ελκυστικό
τουριστικό προορισμό, για μόνιμο τουρισμό ακό-
μα και για εγκατάσταση ξένων επιχειρήσεων.

Ο επιχειρηματικός μας κόσμος διαθέτει την
απαιτούμενη πείρα και ικανότητα για ανάπτυξη
των δραστηριοτήτων τους σε όλους τους τομείς
της οικονομίας. Ακόμα, οι επιχειρήσεις μας
έχουν πολύχρονες εμπειρίες συνεργασιών με

ξένες χώρες σε διάφορες ηπείρους, γεγονός
που προσδίδει πρόσθετη δυναμική εξωστρέφει-
ας των κυπριακών επιχειρήσεων. Αυτό το έχουν
αποδείξει επανειλημμένα.

Όσον αφορά τομείς, μεταξύ άλλων η Ναυτιλία,
Επαγγελματικές Υπηρεσίες, Ενέργεια και Του-
ρισμός, υπό προϋποθέσεις, μπορούν να ανα-
δειχθούν και αξιοποιηθούν. 

- Ποιοί τομείς της κυπριακής οικονομίας προ-
σφέρουν επενδυτικές ευκαιρίες και ποιές
χώρες θα μπορούσαμε να προσελκύσουμε;

- Επενδύσεις μπορούν να γίνουν σε οποιον-
δήποτε τομέα της οικονομίας αρκεί ο ξένος ή
ο κύπριος επιχειρηματίας να εντοπίσει την κα-
τάλληλη επενδυτική προοπτική ή ευκαιρία. Η
χώρα μας σήμερα διαθέτει πολλές τέτοιες προ-
οπτικές και ευκαιρίες και εναπόκειται στους
επενδυτές να τις αξιολογήσουν μαζί με άλλους
παράγοντες που οι ίδιοι, ανάλογα με το είδος
της επένδυσης, θα καθορίσουν. Αυτό που σί-
γουρα γνωρίζουμε είναι ότι επιδεικνύεται επεν-
δυτικό ενδιαφέρον για την Κύπρο τόσο για επι-
χειρηματικές επεκτάσεις όσο και από επενδυ-

τικά ταμεία. Παράλληλα δεν πρέπει να αγνοούμε
τις σημαντικές επενδύσεις που γίνονται από
ξένους αγοραστές εξοχικών και παραθεριστικών
κατοικιών και διαμερισμάτων με αξιόλογα οφέλη
για την οικονομία.

- Τι εισηγείται η ΟΕΒ για ανάπτυξη, επανεκ-
κίνηση της αγοράς και νέες θέσεις εργα-
σίας;

- Οι εισηγήσεις της ΟΕΒ περιστρέφονται σε
δύο βασικούς άξονες: Ο πρώτος, ο οποίος μπο-
ρεί να φέρει πιο σύντομα θετικά αποτελέσματα,
αφορά στη στήριξη και άμεση αντιμετώπιση των
υφιστάμενων προβλημάτων των επιχειρήσεων.
Ο δεύτερος άξονας αφορά στη δημιουργία του
πλαισίου πολιτικών και μέτρων για αειφόρο ανά-
πτυξη. Βέβαια, θα πρέπει να σημειώσω πως και
οι δύο άξονες έχουν κοινούς στόχους όπως η
δημιουργία θέσεων εργασίας, η ανάπτυξη των
εξαγωγών, η προώθηση της επιχειρηματικότη-
τας, η προσέλκυση επενδύσεων, η ώθηση της
εφαρμοσμένης έρευνας και της επιχειρηματικής
καινοτομίας, κ.α.

Η ΟΕΒ θεωρεί πως και οι δύο άξονες είναι
εξίσου σημαντικοί και θα πρέπει να προωθούνται
ταυτόχρονα. Στη δύσκολη αυτή προσπάθεια θα
πρέπει να γίνει αξιοποίηση κάθε διαθέσιμου οι-
κονομικού πόρου ή μέσου (ιδιωτικού, δημόσιου

Εκτός από το κράτος, κόμματα και κοινωνικούς
εταίρους, οι τράπεζες πρέπει να συμπεριφερθούν
σοφά, υπεύθυνα και ευέλικτα.
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και ευρωπαϊκού) ώστε να αναπτυχθούν συνέρ-
γιες που θα μεγιστοποιούν την απόδοση των
μέτρων και πολιτικών που θα καθοριστούν. Η
ΟΕΒ δηλώνει έτοιμη για οποιαδήποτε συνεργα-
σία προς τη κατεύθυνση αυτή.

- Πως στηρίζει η ΟΕΒ τις κυπριακές επιχει-
ρήσεις;

- Η ΟΕΒ δημιούργησε εδώ και ένα χρόνο 14
εξειδικευμένες θεματικές επιτροπές οι οποίες
μελετούν σε βάθος συγκεκριμένα θέματα και
καταρτίζουν εισηγήσεις. Η κάθε επιτροπή απαρ-
τίζεται από μέλη του Διοικητικού της Συμβουλίου
καθώς επίσης και επιχειρηματίες-Μέλη της
ΟΕΒ. Κατά το 2014, όλες οι θεματικές επιτρο-
πές της ΟΕΒ είχαν σημαντική συμβολή στη συλ-
λογή και ετοιμασία προτάσεων και εισηγήσεων
έτσι ώστε να συνταχθεί ένα αναλυτικό υπόμνημα
που καταπιάνεται λεπτομερώς με τα κυριότερα
θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις. Το
υπόμνημα υποβλήθηκε στον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, Νίκο Αναστασιάδη.

Το τελευταίο διάστημα η ΟΕΒ έχει εντείνει τις
προσπάθειες της για στήριξη των κυπριακών
επιχειρήσεων σε όλους τους τομείς της οικο-
νομίας με επαφές τόσο με κυβερνητικά τμήμα-
τα/υπηρεσίες όσο και με πολιτικά κόμματα, την
Κεντρική Τράπεζα και χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα. Προωθούμε θέματα και ασκούμε πιέσεις
προς όλες τις κατευθύνσεις για επίλυση των
προβλημάτων. Πέρα από τη πολύτιμη παροχή
συμβουλευτικών υπηρεσιών και πληροφόρησης
προς τα μέλη της, η ΟΕΒ βοηθά έμπρακτα τα
μέλη της μέσω ειδικών προγραμμάτων να βελ-
τιώσουν τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρή-
σεων τους ώστε να είναι έτοιμες να αντιμετω-
πίσουν πιο αποτελεσματικά τον ανταγωνισμό.
Τα προγράμματα αυτά συγχρηματοδοτούνται
από εθνικά και ευρωπαϊκά κονδύλια.

- Ποιος ο στόχος του συνεδρίου που διορ-
γανώνει η ΟΕΒ στις 28 Απριλίου.

- Η ΟΕΒ ως φορέας που εκπροσωπεί τον πα-
ραγωγικό ιστό της Κύπρου, αλλά και ως ένας
από τους τρείς κοινωνικούς εταίρους του οικο-
νομικοκοινωνικού μας συστήματος, διοργανώνει
Συνέδριο για την οικονομία στις 28 Απριλίου
2015. Το συνέδριο αποτελεί σημαντική ευκαιρία
να ακουστούν οι θέσεις, οι ανησυχίες, οι προ-
βληματισμοί και οι εισηγήσεις για το μέλλον της
κυπριακής οικονομίας. Δύο χρόνια μετά την ιστο-
ρική απόφαση του Eurogroup και των όσων επα-
κολούθησαν, οι επιχειρηματίες ανησυχούν έν-
τονα για το μέλλον των επιχειρήσεων τους και
της οικονομίας. Είναι για αυτό το λόγο που η
ΟΕΒ αποφάσισε να οργανώσει το συνέδριο για
την οικονομία προσδοκώντας να δοθούν απαν-
τήσεις μέσα από ανοικτό διάλογο μεταξύ επι-
χειρηματιών και παραγόντων της πολιτείας. 

Ο επιχειρηματικός μας κόσμος διαθέτει την απαιτούμενη
πείρα και ικανότητα για ανάπτυξη των δραστηριοτήτων
τους σε όλους τους τομείς της οικονομίας.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ
Αναπληρωτής Επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο

Άλλο πολίτης,
και άλλο ενεργός πολίτης
Η άνοδος του ISIS η μεγαλύτερη πρόκληση για το Ευρωπαϊκό οικοδόμημα

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ 
Σχολιάζοντας την τελευταία έρευνα του Ευρω-

βαρόμετρου (μόλις το 34% των Κύπριων πολιτών
θεωρεί ότι η ιδιότητα μέλους της Κύπρου στην
Ευρωπαϊκή Ένωση ως θετικό στοιχείο) η κ. Ατ-
ταλίδου είπε πως αυτό είναι κατανοητό μιας και
στη συνείδηση του Κύπριου πολίτη η Ένωση έχει
ταυτιστεί με τις αποφάσεις του Eurogroup, τα
μέτρα λιτότητας και την οικονομική κρίση. Παρόλα
αυτά υπάρχουν πάρα πολλά θετικά στοιχεία που
εκπορεύονται από την ιδιότητα μέλους της Κύ-
πρου στην ΕΕ τα οποία και δεν θα πρέπει να πα-
ραγνωρίζονται. 

«Πιο συγκεκριμένα, η εδραίωση του αισθήματος
ασφάλειας σε χώρες που στο παρελθόν αιμα-
τοκυλίστηκαν. Και στην Κύπρο ωστόσο το αίσθη-
μα της ασφάλειας έχει αυξηθεί μετά την ένταξη.
Επίσης η επίτευξη ειρηνικής συμβίωσης των χω-

Ενεργός πολίτης, δεν είναι αυτός
που απλά ασκεί το εκλογικό του
δικαίωμα κάθε πέντε χρόνια, αλλά
αυτός που είναι ενεργό μέλος της
κοινωνίας των πολιτών, τόνισε σε
συνέντευξή της στο EUROΚΕΡΔΟΣ,
η Αναπληρωτής Επικεφαλής του
Γραφείου του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στην Κύπρο,
Αλεξάνδρα Ατταλίδου. Αναφέρθηκε
επίσης και στα πάρα πολλά θετικά
στοιχεία που προκύπτουν από την
ιδιότητα της Κύπρου ως μέλος της
ΕΕ και τα οποία και δεν θα πρέπει
να παραγνωρίζονται. Όσον αφορά
την άνοδο του Ισλαμικού Κράτους
(ΙSIS), την χαρακτήρισε ως την πιο
σημαντική πρόκληση, για το
Ευρωπαϊκό οικοδόμημα γενικότερα. 

24-26-ATTALIDOU_EUROKERDOS  3/30/15  7:33 PM  Page 24



Συνέντευξη

ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2015  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 25

ρών μελών και των πολιτών τους, η ελεύθερη
διακίνηση κεφαλαίων, υπηρεσιών και προσώπων
που έχει επιτρέψει σε πολλούς συμπατριώτες
μας να σπουδάσουν και να δραστηριοποιηθούν
επαγγελματικά στο εξωτερικό, η παροχή κοινο-
τικών κονδυλίων για ενίσχυση των επιχειρήσεων,
βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, δημι-
ουργία θέσεων εργασίας και κατασκευή έργων
κοινής ωφελείας και τέλος η βελτίωση της σχέ-
σης της Κύπρου με τους γείτονές της και η ενί-
σχυση της διεθνούς της θέσης λόγω ακριβώς
της ιδιότητάς της ως μέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Αντιλαμβάνεστε ότι αυτά είναι στοιχεία
που σήμερα τα εκλαμβάνουμε ως δεδομένα αλλά
τα απολαμβάνουμε κυρίως λόγω της ένταξης
μας στην ΕΕ», τόνισε η κ. Ατταλίδου.   

ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ
Αναφερόμενη στις προσδοκίες των Κυπρίων

όπως αυτές προέκυψαν μέσα από το Ευρωβα-
ρόμετρο, είπε πως οι Κύπριοι πολίτες μπορούν
να αναμένουν ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα
συνεχίσει, μέσω των άμεσα εκλεγμένων από το
λαό Ευρωβουλευτών, να δίνει μάχη για να απο-
κτήσει η φωνή τους μεγαλύτερη δύναμη ασκών-
τας όλες τις διευρυμένες εξουσίες που προ-
βλέπονται για το Σώμα από τη Συνθήκη της Λισ-
σαβόνας. «Όπως είναι καλά γνωστό το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο σε πολλές περιπτώσεις λει-
τουργεί κι ως όργανο ελέγχου -προς το συμφέ-
ρον των πολιτών- στις αποφάσεις και πολιτικές
των υπόλοιπων θεσμικών οργάνων της Ένωσης,
προσπαθώντας στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων
του να επιλύσει τα ζητήματα που απασχολούν
τους Ευρωπαίους πολίτες. Εξάλλου και οι ίδιοι
οι πολίτες μπορούν να μεταφέρουν τις σκέψεις
και τα θέλω τους προς το ΕΚ. Συγκεκριμένα ο
θεσμός της Πρωτοβουλίας των Πολιτών επιτρέ-
πει στους πολίτες της ΕΕ να ζητούν νέες προ-
τάσεις πολιτικής και νομοθεσίας για θέματα στα
οποία έχει αρμοδιότητα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή».
Συμπλήρωσε πως οι πολίτες που ξεκινούν μια
τέτοια πρωτοβουλία έχουν το δικαίωμα ακρόασης
στο ΕΚ.

ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ
Ερωτηθείσα για το τι πρέπει να γίνει ούτως

ώστε να αυξηθεί το ενδιαφέρον των πολιτών για
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς ανέφερε πως πρέπει
πρώτα από όλα να προηγηθεί μια αλλαγή στον
τρόπο που οι πολίτες αντιλαμβάνονται το ρόλο
τους. «Ενεργός πολίτης δεν είναι αυτός που
απλά ασκεί το εκλογικό του δικαίωμα κάθε πέντε
χρόνια αλλά αυτός που είναι ενεργό μέλος της
κοινωνίας των πολιτών, νοιάζεται για τα διάφορα
κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα και αγωνίζεται
για τη βελτίωση τους. Αναπόφευκτα η ενδυνά-

μωση της κοινωνίας των πολιτών σε τοπικό επί-
πεδο θα μεταφερθεί και στο ευρωπαϊκό επίπεδο
και όταν αρχίσει να αποδίδει καρπούς σίγουρα
το ενδιαφέρον των πολιτών για τα ευρωπαϊκά
θέματα θα αυξηθεί. Για να επιτευχθεί αυτός ο
στόχος θα έπρεπε για παράδειγμα να θεσμοθε-
τηθεί η διδασκαλία των δομών, της λειτουργίας
και της ιδέας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα σχο-
λεία από τις πρώτες κιόλας βαθμίδες του εκ-
παιδευτικού συστήματος» σημείωσε.

ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ
Σε ότι αφορά τα ψηφίσματα που πέτυχαν οι Κύ-

πριοι Ευρωβουλευτές, είπε πως αυτά χωρίζονται
σε νομοθετικά και μη νομοθετικά. 

Στα νομοθετικά ψηφίσματα το ΕΚ ασκεί ουσια-
στικά το νομοθετικό του ρόλο όπως αυτός προ-
βλέπεται από τη Συνθήκη της Λισσαβόνας ενώ
στα μη νομοθετικά το ΕΚ ουσιαστικά εκφράζει
και δημοσιοποιεί την άποψη του πάνω σε διάφορα
ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες, τις χώ-
ρες-μέλη, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη διεθνή
κοινότητα γενικότερα καθώς και την κατεύθυνση

που θα πρέπει να ακολουθηθεί για αντιμετώπιση
των ζητημάτων αυτών. 

«Τα μη νομοθετικά ψηφίσματα έχουν τη δική
τους σημασία καθώς ουσιαστικά λειτουργούν ως
μοχλός πολιτικής και άλλης πίεσης. Οι Κύπριοι
Ευρωβουλευτές έχουν προωθήσει σημαντικά
ψηφίσματα για την Κύπρο όπως εσχάτως το Ψή-
φισμα για τους ομαδικούς τάφους αγνοουμένων
της Άσσιας στο χωριό Ορνίθι στο κατεχόμενο
τμήμα της Κύπρου με το οποίο καταδικάζεται η
ενέργεια της Τουρκίας να αποστερήσει από τις
οικογένειες αγνοουμένων την πληροφόρηση για
τις τύχες και τις συνθήκες θανάτου των συγγε-
νών τους και την καλεί να επιτρέπει την εκταφή
οστών αγνοουμένων ακόμα και από στρατιωτικές
περιοχές. Ένα άλλο πρόσφατο και σημαντικό για
την Κύπρο ψήφισμα είναι αυτό που αναφέρεται
στις ενέργειες της Τουρκίας που προκαλούν εν-
τάσεις στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της
Κύπρου στο οποίο και τονίζεται το κυριαρχικό
δικαίωμα της Κύπρου να αναζητεί φυσικούς πό-
ρους μέσα στην ΑΟΖ της ενώ καλείται η Τουρκία
να σταματήσει τις προκλητικές της ενέργειες»,
είπε η κ. Ατταλίδου.  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
Σε ότι αφορά την ενημέρωση για το έργο που

επιτελεί το Eυρωκοινοβούλιο, είπε πως πάντοτε
υπάρχει περιθώριο βελτίωσης. Η ενημέρωση
ωστόσο είναι μια αμφίδρομη λειτουργία, σημείωσε.
«Από τη μια είναι οι φορείς που παρέχουν την
ενημέρωση και από την άλλη οι αποδέκτες αυτής
της ενημέρωσης οι πολίτες. Σίγουρα από την
πλευρά του ΕΚ γίνονται τιτάνιες προσπάθειες.
Όπως ξέρετε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπως
άλλωστε όλοι οι θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
εργάζεται υπό καθεστώς πλήρους διαφάνειας και
δημοκρατίας και οι Ευρωπαίοι πολίτες απολαμ-
βάνουν το δικαίωμα πρόσβασης στα έγγραφα του
σε όλες τις επίσημες γλώσσες. Συγκεκριμένα
όλοι οι πολίτες μπορούν να έχουν ελεύθερη και
άμεση πρόσβαση στο ψηφιακό μητρώο των εγ-
γράφων του Κοινοβουλίου και να ενημερωθούν
για όλα τα θέματα που τους αφορούν και τους εν-
διαφέρουν. Οπότε αν κάποιος όντως ενδιαφέρεται
για ενημέρωση γύρω από τις αποφάσεις και τις
δράσεις του ΕΚ, τότε ουσιαστικά δεν υπάρχουν
εμπόδια. Για αυτό λοιπόν ίσως εκείνο που χρει-

άζεται ως προαπαιτούμενο είναι η καλλιέργεια
σχετικής κουλτούρας ώστε να υπάρχει μεγαλύ-
τερο ενδιαφέρον», ανέφερε.  

ΔΡΑΣΕΙΣ 
Μιλώντας για τις δράσεις του Γραφείου του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο το 2015, η
κ. Ατταλίδου είπε πως αυτές είναι πολυεπίπεδες
και πολυσχιδείς.

«Βασική αποστολή των Γραφείων του σε όλα τα
κράτη μέλη είναι η υποστήριξη του νομοθετικού
έργου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η ενημέ-
ρωση του κοινού, της νεολαίας και των τοπικών
Μ.Μ.Ε για το Ευρωπαϊκό δημοκρατικό μοντέλο
και τις εργασίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
καθώς και η ενθάρρυνση για ουσιαστική και αμ-
φίδρομη επικοινωνία των πολιτών με το ΕΚ» ση-
μείωσε η κ. Ατταλίδου. 

Συνεχίζοντας τόνισε πως κάθε χώρα μέλος έχει
τις ιδιαιτερότητες της με τα Γραφεία του ΕΚ να
προσπαθούν να προσαρμόσουν τις δράσεις τους
αναλόγως των αναγκών και του ενδιαφέροντος.
«Σε γενικές γραμμές το Γραφείο μας προωθεί
για το 2015 διάφορες δράσεις και εκδηλώσεις

Ενεργός πολίτης δεν είναι αυτός που απλά ασκεί το
εκλογικό του δικαίωμα κάθε πέντε χρόνια αλλά αυτός
που είναι ενεργό μέλος της κοινωνίας των πολιτών,
νοιάζεται για τα διάφορα κοινωνικά και πολιτικά
ζητήματα και αγωνίζεται για τη βελτίωση τους.
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όπως για παράδειγμα συσκέψεις με Κύπριους
Ευρωβουλευτές και Μ.Μ.Ε. ή οργανώσεις πολιτών
σχετικά με τις νομοθετικές προτεραιότητες του
ΕΚ, επισκέψεις λειτουργών του Γραφείου μας σε
σχολεία (από δημοτικά μέχρι λύκεια) στα πλαίσια
της εκστρατείας ενημέρωσης για τη νεολαία, ενη-
μερωτικές εκστρατείες γενικά προς την κοινωνία
των πολιτών ή και στοχευμένα σε ειδικές ομάδες
και κατηγορίες πολιτών σε ολόκληρη την Κύπρο,
σεμινάρια σε δημοσιογράφους σχετικά με τις δρά-
σεις του ΕΚ αλλά και δράσεις ευαισθητοποίησης
και ενημέρωσης της κοινωνίας γύρω από τα κα-
θιερωμένα βραβεία και προγράμματα του ΕΚ όπως
είναι το Βραβείο Ζαχάρωφ για την Ελευθερία της
Σκέψης, το Βραβείο LUX για τις Ημέρες Ευρω-
παϊκού Κινηματογράφου, το Βραβείο Πολιτών. Η
προσπάθεια ενημέρωσης είναι συνεχής και γίνεται
με όλους τους δυνατούς διαύλους επικοινωνίας.
Από εκδηλώσεις και συναντήσεις μέχρι και τις
σελίδες κοινωνικής δικτύωσης που διαθέτουμε
και συνεχώς ενημερώνουμε», ανέφερε.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Σχολιάζοντας τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει

το Ευρωκοινοβούλιο τόνισε πως η άνοδος του Ισ-
λαμικού Κράτους αποτελεί αναμφίβολα μία ση-
μαντική πρόκληση για το Ευρωπαϊκό οικοδόμημα
συνολικά. 

«Το συγκεκριμένο ζήτημα απασχολεί την ΕΕ σε
όλες τις εκφάνσεις. Η ανθρωπιστική κρίση που
δημιουργήθηκε λόγω των συγκρούσεων στη Συρία
και το Ιράκ με τους χιλιάδες νεκρούς και πρό-
σφυγες είναι στις προτεραιότητες του ΕΚ και της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η απειλή της διεθνούς
τρομοκρατίας όπως αυτή εκφράζεται με την επί-
θεση σε Ευρωπαϊκές χώρες όπως τα πρόσφατα
γεγονότα στο Παρίσι αποτελούν μία άλλη πτυχή
του ίδιο ζητήματος και ήδη έχουν ληφθεί ψηφί-
σματα και έχουν δρομολογηθεί αποφάσεις. Άλλα
σημαντικά ζητήματα όπως η ισότητα ανδρών - γυ-
ναικών και η ενδυνάμωση του ρόλου της γυναίκας,
τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ, η αντιμετώπιση του φαι-
νομένου trafficking και σεξουαλικής εκμετάλλευ-
σης ατόμων και η αντιμετώπιση των αιτιών της
ανεξέλεγκτής και λαθραίας μετανάστευσης σε
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου χιλιάδες
άτυχοι μετανάστες χάνουν τη ζωή τους προσπα-
θώντας να μεταβούν με οποιοδήποτε τρόπο σε
ευρωπαϊκό έδαφος επίσης αποτελούν προκλήσεις
για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο» σημείωσε η κ.
Ατταλίδου.

ΕΡΓΑΣΙΑ
Σε ότι αφορά τις ευκαιρίες εργασίας στην Ευ-

ρώπη, τόνισε πως υπάρχουν τόσο στα θεσμικά
όργανα και οργανισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης
όσο και στον ιδιωτικό τομέα σε όλα τα κράτη-μέ-

λη. «Ανά τακτά χρονικά διαστήματα η Ευρωπαϊκή
Ένωση προχωρά στην προκήρυξη κενών θέσεων
στα θεσμικά της όργανα για μόνιμους ή έκτακτους
λειτουργούς και βοηθούς. Δικαίωμα αίτησης
έχουν όλοι όσοι είναι πολίτες μίας εκ των χωρών
μελών της ΕΕ και απολαμβάνουν πλήρως τα δι-
καιώματά τους ως πολίτες, κατέχουν πολύ καλά
μία εκ των επίσημων γλωσσών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και ικανοποιητικά μία δεύτερη τουλάχι-
στον εκ των οποίων να είναι τα αγγλικά, τα γαλ-
λικά ή τα γερμανικά. Για λειτουργούς - διοικητικό
προσωπικό είναι απαραίτητη η ολοκλήρωση πα-
νεπιστημιακού πτυχίου ενώ για τους βοηθούς εί-
ναι απαραίτητη η ολοκλήρωση της δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης. Για αυτές τις θέσεις προκη-
ρύσσονται γραπτοί διαγωνισμοί από την Ευρω-
παϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού (EPSO).
Τα όργανα της ΕΕ δίνουν επιπλέον την ευκαιρία
σε νέους πτυχιούχους να προχωρήσουν σε αμει-
βόμενη πρακτική άσκηση διάρκειας πέντε μηνών
στα θεσμικά της όργανα ή στις χώρες μέλη όπου
λειτουργούν Γραφεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου ή Αντιπροσωπείες της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Όσον αφορά στον ιδιωτικό τομέα, οι Κύπριοι
πολίτες μπορούν να ενημερωθούν μέσω του δι-
κτύου EURES όπου δημοσιεύονται κενές θέσεις
εργασίας σε όλες τις χώρες-μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Πολλοί συμπατριώτες μας ήδη
έχουν προσληφθεί και εργάζονται σε άλλες χώ-
ρες μέλη», ανέφερε.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
Τέλος, η κ. Ατταλίδου σχολιάζοντας το αν οι Κύ-

πριοι έχουν πρόσβαση σε αυτές τις επαγγελμα-
τικές ευκαιρίες σημείωσε πως η γνώση ξένων

γλωσσών αποτελεί σημαντικό κριτήριο για μία επι-
τυχημένη καριέρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

«Για το λόγο αυτό προτρέπω τους νέους που
επιθυμούν να εργαστούν στην ΕΕ να δώσουν έμ-
φαση στην εκμάθηση ξένων γλωσσών, αφού για
όλες τις θέσεις εργασίας απαιτείται η ικανοποι-
ητική γνώση των αγγλικών, γαλλικών ή γερμανι-
κών. Επίσης η συμμετοχή σε εθελοντικές οργα-
νώσεις και ευρωπαϊκά προγράμματα αποτελούν
εξαιρετικές ευκαιρίες για τους νέους να αποκτή-
σουν εμπειρίες, να γνωρίσουν τον τρόπο λειτουρ-
γίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να εμπλουτίσουν
το βιογραφικό τους, στοιχεία που θα τους βοη-
θήσουν περαιτέρω στην αναζήτηση εργασίας στα
όργανα και οργανισμούς της ΕΕ».

Όσοι Κύπριοι ενδιαφέρονται για σταδιοδρομία
στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
μπορούν να ενημερώνονται για τις διαθέσιμες
κενές θέσεις από την ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής
Υπηρεσίας Επιλογής Προσωπικού (EPSO):
http://europa.eu/epso/index_en.htm. Στην ίδια ιστο-
σελίδα μπορούν επίσης να προχωρήσουν σε αί-
τηση για συμμετοχή στους διαγωνισμούς επιλογής
προσωπικού: http://europa.eu/epso/apply/how_ap-
ply/index_en.htm, και αίτηση για πρακτική άσκηση:
http://europa.eu/epso/apply/how_ apply/trainees/in-
dex_en.htm.

Οι ενδιαφερόμενοι για εργασία στον ιδιωτικό
τομέα στις χώρες μέλη της ΕΕ μπορούν να ενη-
μερώνονται μέσω της ιστοσελίδας του δικτύου
EURES: https://ec.europa.eu/eures/main.jsp?ca-
tId=27&acro=eures&lang=en και να έρχονται
σε επαφή με τους σύμβουλους EURES στην Κύπρο
οι οποίοι είναι λειτουργοί του Υπουργείου Εργα-
σίας για περαιτέρω ενημέρωση και βοήθεια.
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Ελληνική οικονομία:
Έγινε μόλις… μισό βήμα

Ο διεθνής τύπος, αλλά και οι αγορές αποτίμησαν
θετικά το αποτέλεσμα της συνάντησης μεταξύ

του Έλληνα πρωθυπουργού και της Γερμανίδας
καγκελαρίου, με τις τιμές των μετοχών να ανε-
βαίνουν και τις αποδόσεις των κρατικών ομολόγων
να περιορίζονται. 

Και μπορεί όλοι να συμφώνησαν πως το θετικό
κλίμα που δημιουργήθηκε αποτελεί αναμφίβολα
μια καλή βάση για τη συνέχεια, ωστόσο κοινή αν-
τίληψη είναι (απεικονίστηκε και στον χαμηλό όγκο
συναλλαγών στο Χρηματιστήριο της Αθήνας) πως
κάναμε μόνο… μισό βήμα μπροστά.

Σύμφωνα μάλιστα με παράγοντα της αγοράς, η
ουσιαστική μείωση της αβεβαιότητας θα απαιτήσει
πολλούς ακόμη μήνες, καθώς η ελληνική πλευρά
θα πρέπει να ανταποκριθεί με επιτυχία σε τρεις
μεγάλες προκλήσεις, προκειμένου να πείσει πως
το ζήτημα της εξόδου της χώρας από το ευρώ θα
πρέπει να αποκλειστεί.

Η πρώτη είναι βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα και
αφορά την εξασφάλιση χρηματοδότησης μέχρι το
δίμηνο Μαΐου-Ιουνίου, μέσα από ένα πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων που θα δοθεί προς εξέταση
στους «θεσμούς». Και όπως όλα δείχνουν -ιδίως
τώρα που το δημοσιονομικό κενό έχει διευρυν-
θεί- το πρόγραμμα αυτών πέραν από τις πάγιες
κυβερνητικές θέσεις για πάταξη της φοροδιαφυ-
γής, του λαθρεμπορίου και της διαφθοράς, θα
περιλαμβάνει και δύσκολα-υφεσιακά μέτρα, όπως
κάποιοι νέοι φόροι, ή δέσμευση για κάποια του-

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη

Οι αγορές χαρακτήρισαν ως θετικό το αποτέλεσμα της συνάντησης Τσίπρα-Μέρκελ,
ωστόσο πολιτικοί και οικονομικοί κύκλοι εκτιμούν πως έγινε μόνο… μισό βήμα, έναντι του
μακρινού διαστήματος που πρέπει να διανυθεί στο μέλλον. Αναμφίβολα οι δυσκολότερες
φάσεις των διαπραγματεύσεων βρίσκονται μπροστά μας, με την ελληνική πλευρά να
καλείται όχι μόνο να έρθει γρήγορα σε μια συμφωνία με τους Ευρωπαίους, αλλά και να
μπορέσει να επαναφέρει την ελληνική πραγματική οικονομία στη φάση της ανάπτυξης. Σ’
αυτό το περιβάλλον, μετοχές και ομόλογα εμπεριέχουν μεν υψηλό ρίσκο, αλλά παράλληλα
υπόσχονται -κάτω από προϋποθέσεις- τρελές αποδόσεις στους τολμηρούς. 
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λάχιστον ιδιωτικοποίηση. Η δεύτερη πρόκληση
που καλείται να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση (μέσα
στο δίμηνο Μαΐου-Ιουνίου) είναι η συμφωνία με
τους Ευρωπαίους ενός τριετούς προγράμματος.
Η αξιωματική αντιπολίτευση μιλά ουσιαστικά για
ένα «νέο μνημόνιο» και σε κάθε περίπτωση μιλάμε
για ένα σχέδιο που θα προβλέπει πρωτογενή πλε-
ονάσματα και -όπως δείχνουν τα πράγματα- νέα
χρηματοδότηση από την Ευρώπη, καθώς θεωρείται
σχεδόν απίθανο μέχρι τότε η Ελλάδα να έχει κα-
ταφέρει να βγει στις αγορές για δανεικά. Θεω-
ρείται περίπου βέβαιο ότι στο τριετές πρόγραμμα
θα περιλαμβάνονται και μέτρα για το ασφαλιστικό
ζήτημα της χώρας, όπου εκεί θα δοκιμαστούν
ακόμη και οι μετεκλογικές θέσεις της κυβέρνη-
σης.

Τα μέτρα τόσο της πρώτης, όσο κυρίως της δεύ-
τερης συμφωνίας, θα προκαλέσουν πιθανότατα
προβλήματα πολιτικής φύσεως στην κυβέρνηση,
τα οποία θα κληθεί να διαχειριστεί. Το πόσο με-
γάλα θα είναι αυτά τα προβλήματα, θα κριθεί από
το περιεχόμενο των μέτρων που θα αποφασιστούν,
αλλά και από τη στάση που θα κρατήσει η κοινή
γνώμη. Πάντως, δεν λείπουν εκείνοι που προ-
βλέπουν πως είτε θα προκύψει μια κυβέρνηση
ευρύτερης συνεργασίας, είτε κάποιο δημοψήφι-
σμα, προκειμένου να «περάσει» το τριετές πρό-
γραμμα που θα συμφωνηθεί με τους Ευρωπαί-
ους.

Η τρίτη πρόκληση είναι η πλέον μακροχρόνια
(ξεκινάει από το προσεχές φθινόπωρο και θα συ-
νεχιστεί για πολλούς ακόμη μήνες) και αφορά στο
κατά πόσο μετά την επικείμενη συμφωνία με τους
Ευρωπαίους, η ελληνική κυβέρνηση θα μπορέσει
να φέρει την οικονομία σε τροχιά -ήπιας και στα-
διακής, έστω- ανάπτυξης. Και αυτό γιατί η ελλη-
νική οικονομία δεν είναι σε θέση να σταθεροποι-
ηθεί με ένα τόσο υψηλό επίπεδο ανεργίας και
επίσης γιατί τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια των
τραπεζών δεν μπορεί να ελπίζει κάποιος ότι θα
αποπληρωθούν σε σημαντικό βαθμό, αν δεν αρ-
χίσει να ανεβαίνει το ΑΕΠ και να τονώνεται η ψυ-
χολογία. 

Τα ερωτήματα λοιπόν που τίθενται προς αυτή
την κατεύθυνση είναι πολλά, μεταξύ των οποίων
συγκαταλέγονται τα παρακάτω:

• Είναι η παρούσα κυβέρνηση ικανή να πείσει
τους επενδυτές (και κυρίως τους ξένους) να βά-
λουν το χέρι στην τσέπη και να «αγοράσουν Ελ-
λάδα»;

• Μπορούν να προσελκυσθούν ξένες επενδύ-
σεις χωρίς ένα φιλόδοξο πρόγραμμα ιδιωτικοποι-
ήσεων και χωρίς παραχωρήσεις κρατικής γης
προς εκμετάλλευση; 

• Πώς τελικά οι τράπεζες θα καταφέρουν να
χρηματοδοτήσουν την οικονομία; 

• Πώς η Ελλάδα θα καταφέρει να «σώσει» με-

ρικά δισεκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ που λήγει
το προσεχές φθινόπωρο και ήδη παρατηρούνται
μεγάλες καθυστερήσεις εδώ και αρκετούς μήνες; 

«Χλωμό» ξεκίνημα
Επίσημα στοιχεία βέβαια για την πορεία του ΑΕΠ

του φετινού πρώτου τριμήνου δεν υπάρχουν,
ωστόσο όλα δείχνουν πως η κατάσταση έχει επι-
δεινωθεί από τον περασμένο Δεκέμβριο και μετά.
Οι προηγούμενες εκτιμήσεις για μια άνοδο του
ΑΕΠ της τάξεως του 2,9% μέσα στο 2015 έχει
δώσει τη θέση της σε νεώτερες προβλέψεις που
την κατεβάσουν σε επίπεδα χαμηλότερα του +1%,
ενώ δεν λείπουν και εκείνοι που αμφιβάλουν αν
τελικά η φετινή πορεία του ελληνικού ΑΕΠ ξεκινάει
από «συν». Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που όλοι
οι παράγοντες της αγοράς καλούν την κυβέρνηση
να επισπεύσει τις διαδικασίες και να μειώσει δρα-
στικά το τρέχον επίπεδο αβεβαιότητας. Μεταξύ
αυτών συγκαταλέγονται και επιχειρηματικοί κλάδοι
(πχ τουριστικές και εξαγωγές λόγω χαλαρού ευ-
ρώ) που έχουν κάθε λόγο φέτος να πάνε καλύτερα
από πέρυσι, πλην όμως έχουν αρχίσει να αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα λόγω του αυξημένου «κιν-
δύνου της χώρας».

Ένα επίσης από τα μεγαλύτερα προβλήματα
που καλείται να αντιμετωπίσει όσο το δυνατόν
γρηγορότερα η νέα κυβέρνηση είναι αυτό των
τραπεζών. Και αυτό γιατί όσο καθυστερούν οι θε-
σμικές παρεμβάσεις για τη ρύθμιση των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων, τόσο επίσης αυξάνονται
το ύψος των δανείων αυτών, καθώς πολλοί «κόκ-
κινοι» δανειολήπτες περιμένουν τη νομική ρύθμιση
προκειμένου να αρχίσουν να πληρώνουν. Η ουσία
είναι πως οι περισσότεροι παράγοντες της αγοράς
εκτιμούν ότι οι ελληνικές τράπεζες θα χρειαστούν
νέες αυξήσεις στα μετοχικά τους κεφάλαια (πράγ-
μα που φαίνεται να έχει προεξοφληθεί στις τρέ-
χουσες αποτιμήσεις των μετοχών τους στο Χρη-
ματιστήριο της Αθήνας) και ένα από τα ζητούμενα
είναι το ποιος (το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας, η ιδιώτες) τελικά θα καλύψουν τις εν-
δεχόμενες αυξήσεις κεφαλαίου. 

Αβεβαιότητα και ΧΑ
Η έντονη αβεβαιότητα επηρεάζει προφανώς και

σε μεγάλο βαθμό τις τιμές των μετοχών στο Χρη-
ματιστήριο της Αθήνας και των ομολόγων, καθώς:

Το ΧΑ είναι από τις λίγες διεθνείς αγορές που
δεν σημειώνουν άνοδο από την αρχή του έτους
μέχρι σήμερα (ενδεικτικό στοιχείο ότι σημειώνουν
κέρδη όλα τα μετοχικά αμοιβαία κεφάλαια εξω-
τερικού και ζημιές όλα τα μετοχικά Α/Κ εσωτερι-
κού).

Σε αντίθεση με τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης,
οι αποδόσεις των ελληνικών κρατικών ομολόγων
έχουν αυξηθεί από την αρχή του έτους (μείωση

τιμής τους). Συχνά μάλιστα, οι αποδόσεις των ελ-
ληνικών εταιρικών ομολόγων είναι χαμηλότερες
από αυτές του ελληνικού δημοσίου! 

Οι μετοχές με έντονα διεθνοποιημένο χαρακτήρα
παρουσιάζουν κατά μέσο όρο σαφέστατες υπε-
ραποδόσεις από τις υπόλοιπες που επικεντρώ-
νονται στην εγχώρια αγορά.

Συχνά, υπάρχουν μερισματικές αποδόσεις ει-
σηγμένων εταιρειών που είναι πολλαπλάσιες από
τα επιτόκια των προθεσμιακών καταθέσεων των
τραπεζών.

Οι ελληνικές τράπεζες διαπραγματεύονται με
δείκτες P/BV ιδιαίτερα χαμηλότερο από τους δεί-
κτες των ευρωπαϊκών τραπεζών.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, η ελληνική αγορά
θυμίζει περισσότερο καζίνο, καθώς από τη μια
πλευρά συνοδεύεται από πολύ υψηλό επίπεδο
κινδύνου, από την άλλη πλευρά όμως, υπόσχεται
πολύ μεγάλες αποδόσεις σε όσους τολμήσουν
να τοποθετηθούν στα τρέχοντα επίπεδα τιμών,
υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι η κατάσταση θα
ομαλοποιηθεί και η οικονομία θα αρχίσει σταδιακά
να ανακάμπτει.

Τι ζητάει ο ΣΕΒ
Η διαπραγμάτευση με τους εταίρους, η χρημα-

τοδότηση του ιδιωτικού τομέα, η φορολογική πο-
λιτική και οι αποκρατικοποιήσεις, καθώς και η
άρση των αντικινήτρων στο επιχειρείν τα κρισι-
μότερα θέματα για τους Έλληνες επιχειρηματίες,
διαμήνυσαν μέλη του ΣΕΒ στον Υπουργό Οικονο-
μικών κ. Γιάνη Βαρουφάκη. 

Με επίσημο προσκεκλημένο τον υπουργό Οι-
κονομικών Γιάνη Βαρουφάκη πραγματοποιήθηκε
δείπνο εργασίας στο πλαίσιο του Γενικού Συμ-
βουλίου του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών
(ΣΕΒ). Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ Θεόδωρος Φέσσας
αφού ευχήθηκε στον υπουργό καλή επιτυχία στο
έργο του, υπογράμμισε την ανάγκη για άμεση
άρση της αβεβαιότητας που έχει παραλύσει την
οικονομία.

Στο πλαίσιο της συνάντησης, μέλη του ΣΕΒ έθε-
σαν υπόψη του υπουργού κρίσιμα θέματα που
απασχολούν σήμερα την ελληνική επιχειρηματι-
κότητα, όπως:

• Η πορεία της διαπραγμάτευσης με τους εταί-
ρους.

• Οι προοπτικές της χρηματοδότησης του ιδιω-
τικού τομέα.

• Η φορολογική πολιτική και η προώθηση των
αποκρατικοποιήσεων.

• Η άρση των αντικινήτρων στην επιχειρηματι-
κότητα.

Ο Υπουργός είχε έναν ειλικρινή διάλογο με τα
μέλη του ΣΕΒ και δεσμεύθηκε στην έμπρακτη και
εποικοδομητική συνεργασία του Υπουργείου Οι-
κονομικών με τις επιχειρήσεις και τον ΣΕΒ.
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«Τεστ κοπώσεως»
για την κυβέρνηση Τσίπρα

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Α ρχίζουμε το σημερινό κείμενο με τις απόψεις
των παραγόντων της οικονομίας για το πώς

βλέπουν την «επόμενη μέρα» της ελληνικής κυ-
βέρνησης, παραθέτοντας σε πρώτη φάση τις δη-
λώσεις του κ. Αλέξανδρου Κρητικού.

Έτσι λοιπόν, πεπεισμένος ότι το τρίτο πακέτο
στήριξης είναι θέμα χρόνου και ότι η κυβέρνηση
του κ. Αλέξη Τσίπρα θα αθετήσει πολλές από
τις προεκλογικές της υποσχέσεις εμφανίζεται
ο οικονομολόγος κ. Αλέξανδρος Κρητικός, δι-
ευθυντής του Γερμανικού Ινστιτούτου (DIW). 

Κατά την άποψη του ελληνικής καταγωγής κα-
θηγητή, τα χρονικά περιθώρια που έχει στη διά-
θεσή της η Ελλάδα για την εφαρμογή μεταρρυθ-
μίσεων είναι μηδαμινά. Ήδη πάντως η Αθήνα
σχεδιάζει, όπως όλα δείχνουν, την αύξηση του
ορίου συνταξιοδότησης στα 67.

«Θα είναι η πρώτη από πολλές προεκλογικές
υποσχέσεις που θα αθετήσει η νέα κυβέρνηση.
Στην ελληνική κοινή γνώμη δεν έχει περάσει
ακόμα ότι η χώρα οδεύει προς ένα δραματικό
πρόβλημα στο συνταξιοδοτικό. Η μεταρρύθμιση
του συνταξιοδοτικού με την αύξηση του ορίου
συνταξιοδότησης στα 67 είναι επομένως ο πρώ-
τος σημαντικός στόχος που παρουσίασε ο κ.
Αλέξης Τσίπρας. Θα ακολουθήσουν και άλλες
προεκλογικές υποσχέσεις που δεν θα τηρηθούν,
για να βγει η χώρα από την κρίση».

Ο Αλέξανδρος Κρητικός θεωρεί ότι οι Ευρω-
παίοι εταίροι δεν θα αποφύγουν ένα τρίτο πακέτο
στήριξης αν θέλουν να κρατήσουν την Ελλάδα
στην ευρωζώνη. Την ίδια στιγμή πιστεύει ότι η
κυβέρνηση Τσίπρα έχει συνείδηση της σοβαρό-
τητας της κατάστασης.

«Διερωτώμαι, ωστόσο, αν η κυβέρνηση έχει
εγκαταλείψει την αρχική της στρατηγική με την
οποία προσπαθούσε να φτάσει σε οριακό σημείο
τα δημοσιονομικά, αναγκάζοντας έτσι τις Βρυ-
ξέλλες να επιλέξουν: είτε να εκταμιεύσουν την

Πολιτικοί παρατηρητές αμφιβάλλουν για το κατά πόσο μπορούν να διατηρηθούν τα
τρέχοντα ποσοστά υψηλής δημοφιλίας από τη στιγμή που η νέα κυβέρνηση της Ελλάδας
αναγκαστεί να πάρει επώδυνα μέτρα. Ο χρόνος, λένε, δουλεύει εναντίον της
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επόμενη δόση είτε να αφήσουν την Ελλάδα να
βγει από το ευρώ αναλαμβάνοντας το οικονομικό
κόστος. Φοβάμαι ότι ακριβώς αυτό κρύβεται πίσω
από αυτή τη στρατηγική. Αυτό που παραβλέπεται
συχνά στην Ελλάδα είναι ότι οι Βρυξέλλες είναι
μακροχρόνιος εταίρος, με τον οποίο θα πρέπει
να βρεθεί από κοινού λύση στο αδιέξοδο. Το να
προσπαθείς να πιέσεις για την καταβολή δόσης,
χωρίς να αναζητάς από κοινού λύσεις, οδηγεί
μοιραία στη διάσπαση».

Καλώς ή κακώς με τις απόψεις του κ. Κρητικού,
συμφωνούν οι περισσότεροι αναλυτές και έτσι
περιμένουν τώρα πώς ο κ. Αλέξης Τσίπρας θα
χειριστεί στο εσωτερικό μέτωπο της χώρας του
το γεγονός ότι θα αθετήσει πολλές από τις προ-
εκλογικές του υποσχέσεις. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση οδηγούν όχι μόνο το σοβαρό πρόβλημα
ρευστότητας που αντιμετωπίζει το ελληνικό δη-
μόσιο, αλλά και η προφανής αναγκαιότητα για
μείωση της απίστευτης αβεβαιότητας και για
επιστροφή στην ομαλότητα.

Θα πρέπει άλλωστε να σημειωθεί πως οι πρώ-
τες εσωκομματικές αντιδράσεις στο ΣΥΡΙΖΑ (κα-
θόλου ευκαταφρόνητες σε έκταση) εκδηλώθηκαν
ήδη μετά τη συμφωνία της 20ης Φεβρουαρίου,
με ενδεικτικούς εκφραστές τον Υπουργό κ. Πα-
ναγιώτη Λαφαζάνη, την Πρόεδρο της Βουλής κ.
Ζωή Κωνσταντοπούλου, αλλά και τον αντιπρό-
εδρο της Βουλής κ. Αλέξη Μητρόπουλο. Και
είναι προφανές πως όσο ο κ. Τσίπρας θα αρχίσει
να παίρνει επώδυνα μέτρα για τις τσέπες των
πολιτών, οι ήδη υπάρχουσες αντιδράσεις θα εν-
ταθούν.

Η αλήθεια είναι πως μέχρι σήμερα η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ διαθέτει πολύ υψηλή δημοτικότητα,
κυρίως γιατί:

Ξεκίνησε από θετική θέση, καθώς κέρδισε τις
εκλογές της 25ης Ιανουαρίου με διαφορά οκτώ
ποσοστιαίων μονάδων. Και οι μεγάλες διαφορές
πολύ δύσκολα ανατρέπονται ιδίως σε μια μετε-
κλογική περίοδο. Χαρακτηριστικό είναι πως το
2009 η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου
διατήρησε την πρώτη θέση στις δημοσκοπήσεις
για περίπου ένα χρόνο (μάλιστα κέρδισε και τις
περιφερειακές εκλογές τον Οκτώβριο του 2010)
παρά το γεγονός ότι στο ενδιάμεσο χρονικό διά-
στημα είχε βάλει τη χώρα σε καθεστώς μνημο-
νίου, ενώ είχε ξεκινήσει με το σύνθημα «λεφτά
υπάρχουν». 

Έχει καταφέρει να πείσει την κοινή γνώμη πως
αυτή η κυβέρνηση είναι η πρώτη που διαπραγ-
ματεύεται σκληρά με τους Ευρωπαίους εταίρους
της. Άσχετα με το αν πολλοί την κατηγορούν ότι
«διαπραγματεύεται με τους ξένους, με μια γλώσ-
σα που κυρίως απευθύνεται στο εσωτερικό κοι-
νό», άσχετα με τις αιτιάσεις πως μέχρι σήμερα
δεν έχει παραθέσει αναλυτικές και κοστολογη-

μένες προτάσεις, η εντύπωση του κόσμου είναι
για πρώτη φορά εκφράζεται μια σοβαρή διεκδί-
κηση για ανατροπή της πολιτικής της λιτότητας.

Μέχρι στιγμής δεν έχει λάβει μέτρα λιτότητας,
πράγμα που δηλώνει πως θα πράξει και στο μέλ-
λον. 

Η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ διάγουν πε-
ρίοδο εσωστρέφειας και γκρίνιας.

Κανείς δεν μπορεί να κατηγορήσει την παρούσα
κυβέρνηση για την οικονομική κρίση, καθώς οι
ευθύνες αποδίδονται στους προκατόχους της.

Παρόλα αυτά, όλα στην πολιτική μπορούν να
αλλάξουν και μάλιστα, ορισμένες φορές πολύ
γρήγορα. Αναμφίβολα, κανείς δεν περιμένει πως
η τόσο υψηλή τρέχουσα δημοτικότητα (60%-70%)
θα διατηρηθεί για πολύ ακόμη, καθώς:

Είναι περίπου βέβαιο ότι ο κ. Τσίπρας θα αθε-
τήσει πολλές από τις προεκλογικές του δεσμεύ-
σεις. Το μέγεθος των αντιδράσεων βέβαια θα
εξαρτηθεί και από το μίγμα των μέτρων που θα
ληφθούν, ωστόσο δεν λείπουν και εκείνοι που
θεωρούν πως η παρούσα κυβέρνηση μπορεί τε-
λικά να μην αντέξει, οπότε προβλέπουν είτε νέα
πεντακομματική κυβέρνηση, είτε τη διεξαγωγή

δημοψηφίσματος. Όλες αυτές οι διαδικασίες βέ-
βαια δεν είναι καθόλου εύκολες, αλλά ούτε και
βέβαιες. Από τη μια πλευρά το ποσοστό των δια-
φωνούντων στον κομματικό μηχανισμό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ενδεχομένως να είναι μεγάλο, πράγμα που
αν επιβεβαιωθεί στην πράξη θα πλήξει την κυ-
βερνητική σταθερότητα. Από την άλλη πλευρά
όμως, ούτε η Νέα Δημοκρατία του κ. Αντώνη Σα-
μαρά, αλλά ούτε και κάποιο άλλο κόμμα είναι σε
θέση αυτή την περίοδο να αποτελέσει εναλλα-
κτική επιλογή. Επίσης, η κατάσταση είναι κρίσιμη
και τα χρονικά περιθώρια ανύπαρκτα. Ενδεικτικά
είναι τα όσα ανέφεραν οι Financial Times την
25η Μαρτίου, πως «η ελληνική κυβέρνηση έχει
κάνει επιδρομή στα ταμεία των δημοσίων υπη-
ρεσιών υγείας και του μετρό της Αθήνας, καθώς
διευρύνει το κυνήγι κεφαλαίων με στόχο να δια-
τηρηθεί η ίδια στη ζωή αλλά και να εξυπηρετήσει
τα χρέη της. Η Αθήνα είναι αντιμέτωπη στο τέλος
του μήνα με ένα «λογαριασμό» ύψους 1,7 δισ.
ευρώ για μισθούς και συντάξεις και κατόπιν στις
9 Απριλίου με μια πληρωμή 450 εκατ. προς το
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Η ελληνική κυβέρ-
νηση, αλλά και αξιωματούχοι της Ευρωζώνης πι-

στεύουν ότι η Αθήνα δεν έχει τα κεφάλαια ώστε
να καλύψει και τα δυο. Επιπροσθέτως η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα αποφάσισε να σφίξει
τα λουριά σε ό,τι αφορά την έκδοση εντόκων
γραμματίων».

Ένα άλλο σημείο ότι σε πολλές περιπτώσεις,
η κυβέρνηση έχει σηκώσει πολύ ψηλά τον πήχη
των προσδοκιών, όπως για παράδειγμα στο θέμα
της πάταξης της φοροδιαφυγής, της περιστολής
του λαθρεμπορίου σε καύσιμα και τσιγάρα, κ.λπ.
Τι θα γίνει λοιπόν αν κάπου προς το τέλος του
έτους, δεν έχει καταφέρει να δείξει ικανοποι-
ητικά δείγματα δράσης και αποτελέσματος στο
ευρύ κοινό; Να σημειώσουμε επίσης και την κυ-
βερνητική δέσμευση για αντικατάσταση του ΕΝ-
ΦΙΑ (φόρος κατοχής στα ακίνητα) με έναν άλλο
λιγότερο επαχθή φόρο. Ο ΕΝΦΙΑ ήταν ο φόρος
που αποτέλεσε τον κυριότερο λόγο για την εκλο-
γική ήττα της Νέας Δημοκρατίας, καθώς κατεύ-
θυνε πολλούς δεξιούς ψηφοφόρους στο ΣΥΡΙΖΑ.
Πόσο εύκολο όμως είναι να αλλάξει δραστικά ο
ΕΝΦΙΑ, όταν το δημόσιο έχει μεγάλη ανάγκη για
είσπραξη φόρων;

Έχουν αρχίσει να γίνονται ορατές οι πρώτες

αντιδράσεις μέσω δημοσιευμάτων για επιμέρους
συμπεριφορές ή θέσεις ορισμένων υπουργών
(πχ του κ. Γιώργου Κατρούγκαλου). Επίσης, η
εικόνα του κ. Βαρουφάκη δεν είναι πλέον ισχυρή
στο εξωτερικό της χώρας.

Διαπιστώθηκαν οι πρώτες «αστοχίες» στη συγ-
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ.

Και κυρίως, όσο περνά ο χρόνος τόσο εκτιμάται
ότι θα μειώνεται η ανοχή της κοινής γνώμης για
τα οικονομικά ζητήματα της χώρας. Όλοι διαπι-
στώνουν πως εδώ και τέσσερις μήνες η οικο-
νομία είναι παγωμένη με την αβεβαιότητα να
φουντώνει, το πρόβλημα ρευστότητας να εντεί-
νεται, το ΑΕΠ να σέρνεται και την ανεργία να
ανεβαίνει. Όπως μας δήλωσε γνωστός πολιτικός
παράγοντας, «όσο θα περνάει ο καιρός και ο
άνεργος θα παραμένει άνεργος, ο φτωχός θα
παραμένει φτωχός και ο ελεύθερος επαγγελ-
ματίας δεν θα μπορεί να βγει από το τέλμα, τόσο
η δυσφορία θα αρχίσει να φουντώνει για τη νέα
κυβέρνηση». Με άλλα λόγια, αν η νέα κυβέρνηση
δεν μπορέσει να ανατάξει την οικονομία, τότε
σύντομα θα βλέπει με τα κιάλια τα τρέχοντα πο-
σοστά δημοτικότητας.

Η Αθήνα είναι αντιμέτωπη στο τέλος του μήνα με ένα
«λογαριασμό» ύψους 1,7 δισ. ευρώ για μισθούς και
συντάξεις και κατόπιν στις 9 Απριλίου με μια πληρωμή
450 εκατ. προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. 
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16 χρόνια EUROΚΕΡΔΟΣ
και συνεχίζουμε δυναμικά
Δεκαέξι χρόνια πέρασαν από την έκδοση

του πρώτου τεύχους μας τον Φεβρουάριο του 1999

Α πό το πρώτο τεύχος, στηρίξαμε τον ευρω-
παϊκό προσανατολισμό της Κύπρου και την

ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν
είναι τυχαίο άλλωστε και το όνομα του περιοδικού
μας. Πιστέψαμε στην οικονομική διπλωματία,
υποστηρίζοντας ότι μια χώρα με ισχυρή οικονομία
δεν αντιμετωπίζει προβλήματα ασφάλειας και
αναταραχών. Η προσέλκυση επενδυτικών κεφα-
λαίων από το εξωτερικό αποτελεί πολύ πιο απο-
τελεσματικό όπλο από πυραύλους και βόμβες.

Έχουμε μιλήσει επανειλημμένως για την ανάγ-
κη δραστικών αλλαγών, μεταρρυθμίσεων και τον
εκσυγχρονισμό του Κράτους. Κανείς δεν μπορεί
να ισχυριστεί ότι δεν έγιναν βήματα προόδου
όλα αυτά τα χρόνια, ωστόσο σε πολλούς τομείς
πολλά απομένουν ακόμη για να γίνουν.

Παρά τις δυσκολίες που υπάρχουν, στηρίζουμε
τις προσπάθειες για την επίλυση του Εθνικού
μας Θέματος και τη διαμόρφωση μιας δίκαιης
λύσης. Πιστεύουμε ότι αυτά που μας ενώνουν
είναι πολύ περισσότερα από αυτά που (μας έβα-
λαν να) μας χωρίζουν. Αρκετές φορές φιλοξε-
νήσαμε «έντονες» απόψεις, που ενδεχομένως
να θεωρούσαμε και ακραίες. Όμως δίνουμε πάν-
τοτε βήμα σε όλες τις απόψεις και αυτό θα συ-
νεχίσουμε να πράττουμε.

Δύο χρόνια μετά από το κούρεμα και την εφαρ-

Της Νικολέττας Λιβέρα

Εκδότριας 

Με μία ομάδα από διακεκριμένους και εκλεκτούς συνεργάτες από την Κύπρο
και την Ελλάδα, παραμένουμε πιστοί στο στόχο μας για έγκυρη ενημέρωση. Το
EUROΚΕΡΔΟΣ αποτελεί χρήσιμο οδηγό για τους επιχειρηματίες, στελέχη
επιχειρήσεων, επενδυτές, οικονομικούς αναλυτές, πολιτικούς παράγοντες,
νομικούς, ακαδημαϊκούς, φοιτητές αλλά και για τον απλό πολίτη.
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μογή του Μνημονίου, η Κύπρος αναγκάστηκε να
κάνει βήματα μπροστά. Έχει γίνει πρόοδος στην
αντιμετώπιση της μακροοικονομικής σταθερό-
τητας, της δημοσιονομικής εξυγίανσης και της
σταθερότητας του Τραπεζικού τομέα. Αν ανα-
λογιστούμε ότι πριν δύο χρόνια βρισκόμαστε στα
πρόθυρα της χρεωκοπίας τότε μπορούμε να πού-
με ότι βρισκόμαστε σε τροχιά ανάκαμψης. 

Υπάρχει, έστω και συγκρατημένη, αισιοδοξία
για την «επόμενη μέρα». 

Παρόλα αυτά τα ερωτήματα του μέσου Κύπριου
πολίτη παραμένουν:

Πότε θα βρει δουλειά το παιδί του; Πότε θα
ανακάμψει η ζήτηση στην επιχείρηση του; Πότε
θα επανέλθει η ρευστότητα στην αγορά; Πότε

θα έρθουν οι μεγάλες επενδύσεις από το εξω-
τερικό; Εύλογα ερωτήματα χωρίς ξεκάθαρες
απαντήσεις. Σημαντική πρόκληση θεωρούμε την
επαναφορά της αξιοπιστίας των θεσμών. 

Τώρα όσο ποτέ άλλοτε επιβάλλεται η πάταξη
της διαφθοράς και της διαπλοκής στη δημόσια
ζωή αλλά και ο εντοπισμός και η τιμωρία υπαιτίων
για την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η
οικονομία μας. 

Ο κυπριακός λαός, δικαίως, ζητά τιμωρία και
απαιτεί αξιοκρατία, διαφάνεια αλλά και αποτε-
λεσματικότητα. 

Εμείς πιστεύουμε στην Κύπρο. Σε μια χώρα με
φυσικές ομορφιές, που έχει κατοίκους άξιους
και δημιουργικούς. Είναι πολλά και ισχυρά τα

πλεονεκτήματα της Κύπρου. Απομένει να τα
αξιοποιήσουμε σωστά. Περιμένουμε να δούμε
την καλύτερη Κύπρο. Την Κύπρο της ανάπτυξης
και της ευημερίας που δεν θα βασίζεται σε δα-
νεισμό αλλά σε στέρεα θεμέλια. 

Κατά την άποψη μας όλα μπορούν να γίνουν,
αρκεί να γίνουν συλλογικές προσπάθειες για το
καλό του τόπου μας. Ίδωμεν. Κλείνοντας, αι-
σθανόμαστε την ανάγκη να πούμε ένα μεγάλο
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ στους στενούς μας συνεργάτες σε
Κύπρο και Ελλάδα, στους καταξιωμένους αρ-
θρογράφους μας, στους συνδρομητές μας, στους
αναγνώστες μας, στους πελάτες μας και σε
όλους που αναγνώρισαν τις προσπάθειες μας
και που στήριξαν με κάθε τρόπο το έργο μας. 

Ένα βήμα μπροστά 

Η ανασχεδιασμένη και αναβαθμισμένη ιστοσελίδα μας,
www.eurokerdos.com ενημερώνεται καθημερινά με ει-

δήσεις, πολιτικοοικονομικά θέματα, απόψεις, αναλύσεις,
επιχειρηματικά νέα, συνεντεύξεις και επίκαιρα θέματα ευ-
ρύτερου ενδιαφέροντος. Η ιστοσελίδα διαθέτει μεγάλο και
πλούσιο Αρχείο, με ελεύθερη πρόσβαση, δίνοντας τη δυ-
νατότητα σε όποιον επιθυμεί να ανατρέξει σε προηγούμενες
εκδόσεις, για σκοπούς ενημέρωσης, έρευνας και μελέτης. 

Τώρα και σε eBook
Με γνώμονα τις ανάγκες του ραγδαία εξελισσόμενου κό-

σμου μας ανταποκρινόμαστε στα νέα δεδομένα με τη δη-
μιουργία ηλεκτρονικής έκδοσης - eΒook- και ενδυνάμωσης
της παρουσίας μας στο διαδίκτυο και στα Social media
(twitter & facebook).   
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Όλο και περισσότεροι πολιτικοί
κοντά στις ομάδες λόμπι

Τ α έγκυρα στοιχεία και επιχειρήματα είναι αυτά
που “κερδίζουν” μια συζήτηση, και όχι οι δα-

πανηρές εκστρατείες άσκησης πίεσης και επιρροής
γνωστό και ως λόμπι, σύμφωνα με τον Karl Isaksson,
Πρόεδρο του European Public Affairs Consultancies
Association που βρέθηκε πρόσφατα στην Κύπρο
και συμμετείχε στο συνέδριο «Lifting the Lid on
Lobbying», που διοργάνωσε η Μη Κυβερνητική Ορ-
γάνωση - Διεθνής Διαφάνεια Κύπρου.

Ομάδα πίεσης ή λόμπι ορίζεται ως η ομάδα προ-
σώπων που προσπαθεί να επηρεάσει τα όργανα
της εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας,
επιδιώκοντας την πιο συμφέρουσα για τα μέλη της,
ή και για το κοινωνικό σύνολο, απόφαση ή λύση.
Πάντως σύμφωνα με έρευνα του ανεξάρτητου ευ-
ρωπαϊκού think tank Corporate Europe Observatory
(CEO) με τίτλο «The Fire Power of the Financial Lob-
by 2014», το χρηματοπιστωτικό λόμπι ξοδεύει 120
εκ. ευρώ κάθε χρόνο και επιστρατεύει 1.700 λομ-
πίστες προκειμένου να ασκήσει πίεση στα θεσμικά
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Karl Isaksson, δήλωσε παρόλο που μπορεί να
ακούγεται αφελές, έχει εμπιστοσύνη στην πλει-
οψηφία των πολιτικών, ιδίως στις Βρυξέλλες, οι
οποίοι προσπαθούν να ακούσουν όλες τις απόψεις
πριν πάρουν οποιαδήποτε απόφαση.

Στο συνέδριο «Lifting the lid» τονίστηκε πως σε
μια χώρα όπως είναι η Κύπρος, όπου η ευνοιοκρατία
και η δωροδοκία ευδοκιμούν, οι κίνδυνοι από τις
ανεξέλεγκτες ομάδες λόμπι, είναι πράγματι ανη-
συχητικοί και δεν μπορεί να αγνοηθούν, και αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο αυτές οι ομάδες, πρέπει

να έρθουν στο φως και να αντιμετωπιστούν. Συ-
νεχίζοντας ο Karl Isaksson στάθηκε στις διαφορές
του επαγγέλματος ενός ανθρώπου που ασχολείται
με το λόμπι, ενός επικοινωνιακού συμβούλου, αλλά
και των ανθρώπων που ασχολούνται με τις δημόσιες
σχέσεις που σκοπό έχουν να προωθήσουν τις ανάγ-
κες του πελάτη. «Κανένας επαγγελματίας του χώ-
ρου του λόμπι δεν προσπαθεί να κρύψει το γεγονός
ότι εργάζεται για κάποια συμφέροντα», τόνισε.

«Η εμπειρία μου λέει ότι οι περισσότεροι πολιτικοί
διαθέτουν την ικανότητα να ακούνε πολλά επιχει-
ρήματα, προερχόμενα από διαφορετικά συμφέροντα
με διαφορετικές προοπτικές και στο τέλος να λαμ-
βάνουν μια καλύτερα τεκμηριωμένη απόφαση»,
ανέφερε. Ο Karl Isaksson, συμπλήρωσε επίσης
πως είναι υπέρ του Μητρώου Διαφάνειας της ΕΕ
που στοχεύει στην παροχή πληροφοριών προς τους

πολίτες για τις οργανώσεις/τους οργανισμούς και
τα αυτοαπασχολούμενα πρόσωπα που επιδιώκουν
με τη δράση τους να επηρεάσουν τις διαδικασίες
λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το Μητρώο Διαφάνειας πλαισιώνεται από έναν
κώδικα δεοντολογίας και έναν μηχανισμό προει-
δοποίησης για τον εντοπισμό και τη διαχείριση εν-
δεχομένων παραβιάσεων του κώδικα.

Όσον αφορά τις ομάδες άσκησης παρασκηνιακής
πολιτικής πίεσης στις ΗΠΑ, αυτές ανέφερε βρί-
σκονται σε ένα εντελώς διαφορετικό επίπεδο. Οι
πιέσεις προς την Ουάσινγκτον και το Καπιτώλιο
από ομάδες συμφερόντων, όπως κατασκευαστές
όπλων, εταιρείες πετρελαίου και ξένα έθνη, είναι
δύσκολο να συγκριθούν με τις πρακτικές στην ΕΕ
(αυτό ισχύει και μεταξύ των διαφόρων χωρών της
ΕΕ), δεδομένου ότι υπάρχουν πολύ διαφορετικές
πολιτικές κουλτούρες, συμπλήρωσε ο Karl Isaksson.
Όσον αφορά κάποιες πρακτικές συμβουλές για την
Κύπρο, η οποία είναι σχετικά νέα στα ζητήματα
«διαφάνειας», ο Karl Isaksson διευκρίνησε ότι αν
και δεν είναι πολύ εξοικειωμένος με την πολιτική
της Κύπρου ώστε να δώσει οποιαδήποτε συμβουλή,
κατέστησε σαφές ότι η άσκηση πιέσεων και η δια-
φθορά είναι δύο εντελώς διαφορετικά θέματα.

«Η άσκηση πίεσης για μένα βασικά σημαίνει, ότι
όσοι επηρεάζονται από πολιτικές αποφάσεις έχουν
την ευκαιρία να προβάλουν τη θέση τους στους
φορείς λήψης αποφάσεων. Δεν έχω κανένα ελα-
φρυντικό για τους διεφθαρμένους πολιτικούς ή εμ-
πλεκόμενους, οι οποίοι προσπαθούν να κερδίσουν
την υπόθεσή τους με δωροδοκία», κατέληξε.

Σκάνδαλο με Τζακ Στρο και Μάλκολμ Ρίφκιντ

Π ρόσφατα είχε ξεσπάσει πολιτικό σκάνδαλο στη Βρε-
τανία μετά την αποκάλυψη ότι δύο πρώην υπουργοί

Εξωτερικών και βουλευτές του Εργατικού και του Συν-
τηρητικού Κόμματος, ο Τζακ Στρο και ο Μάλκολμ Ρίφκιντ
αντίστοιχα, δέχθηκαν έναντι αδράς αμοιβής να χρησι-
μοποιήσουν την πολιτική τους επιρροή προκειμένου να
προωθήσουν μια ιδιωτική επιχείρηση. Δημοσιογράφοι
της «Daily Telegraph» και του δικτύου Channel 4, υπο-
δύθηκαν τους επιχειρηματίες από το Χονγκ Κονγκ, και
βιντεοσκόπησαν με κρυφή κάμερα τις επίμαχες συνο-

μιλίες τις οποίες και δημοσιοποίησαν. Στις συνομιλίες
φαινόταν πως ο Τζακ Στρο ζήτησε αμοιβή 6.800 ευρώ
ημερησίως για να χρησιμοποιήσει την πολιτική του επιρ-
ροή προκειμένου να προωθήσει την υποτιθέμενη επι-
χείρηση, ενώ ο Ρίφκιντ φέρεται να πρόσφερε στους συ-
νομιλητές του «χρήσιμη πρόσβαση» σε όλους τους Βρε-
τανούς πρεσβευτές ανά την υφήλιο. Οι πρωταγωνιστές
του σκανδάλου, πάντως, τέθηκαν εκτός των κοινοβου-
λευτικών ομάδων των κομμάτων τους και ο πρωθυπουρ-
γός Ντέιβιντ Κάμερον διέταξε έρευνα εναντίον τους.
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CELEBRATE EASTER FESTIVITIES
AT HILTON.

On Easter Saturday, after midnight mass enjoy
Easter specialties from our luscious buffet. 

For €28.00 per person
Celebrate Easter Sunday gracefully at Fontana

Restaurant! A mouth-watering tempting buffet will
be waiting for you. 

For €42.00 per person
Indulge in our upgraded delicious buffet on Easter Monday

 For €30.00 per person

For more information or to book a table please call
 +357-22-377-777

Archbishop Makarios III Avenue | Nicosia | 1516 | CYPRUS
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Η Λάρνακα επιστρέφει
σε αναπτυξιακή τροχιά 

Ο ι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, παρά
το γεγονός ότι έχουν υποστεί περισσότερο

από οποιονδήποτε άλλο θεσμό της Πολιτείας
τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, αποδει-
κνύουν ότι μπορούν, αν δράσουν αποφασιστικά
και οργανωμένα, να διαδραματίσουν πρωταγω-
νιστικό ρόλο στη δημιουργία συνθηκών βιώσιμης
οικονομικής ανάπτυξης και διασφάλισης της κοι-
νωνικής συνοχής.

Στο Δήμο Λάρνακας, γνωρίζαμε από την αρχή
ότι το έργο που αναλαμβάναμε μέσα στις δο-
σμένες αντίξοες οικονομικές συνθήκες δεν θα
ήταν εύκολο. Παρ’ όλα αυτά, οι επίμονες και
συντονισμένες προσπάθειές μας, οι οποίες στη-
ρίχθηκαν σε ένα συγκεκριμένο ρεαλιστικό ανα-
πτυξιακό σχεδιασμό και τεκμηριωμένα επιχει-
ρήματα, αρχίζουν να καρποφορούν. Το τελευταίο

διάστημα γίνονται ουσιαστικά βήματα και δημι-
ουργούνται σιγά-σιγά οι προϋποθέσεις για να
επιστρέψει η πόλη μας σε αναπτυξιακή τροχιά.

Μετακίνηση εγκαταστάσεων
πετρελαιοειδών και υγραερίου

Το πάγιο αίτημα της πόλης για μετακίνηση των
διυλιστηρίων και των εγκαταστάσεων πετρελαι-
οειδών και υγραερίου, βαίνει προς ικανοποίηση.
Εντός του πρώτου εξαμήνου του 2015 θα μετα-
κινηθούν τα κρατικά αποθέματα από το χώρο
του διυλιστηρίου, ενώ στη συνέχεια θα ακολου-
θήσουν οι εγκαταστάσεις του υγραερίου και των
εταιρειών. Οι ενδείξεις που έχουμε αυτή τη στιγ-
μή, ως προς την υλοποίηση των χρονοδιαγραμ-
μάτων, είναι ενθαρρυντικές. Βασική μας επιδίωξη
είναι η Λάρνακα να αποκτήσει μια ενιαία παραλία
και η περιοχή να καταστεί, μέσω μιας ολικής
ανάπλασης και ανάπτυξης, πόλος έλξης ντόπιων
και ξένων επενδυτών.

Πανεπιστημιακές σχολές
Η πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμβου-

λίου για εγκατάσταση του Ινστιτούτου Υδρογο-

νανθράκων, του Κέντρου Ωκεανογραφίας και του
Τμήματος Χημικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου
Κύπρου στο χώρο του παλαιού Λεπροκομείου
στη Λάρνακα, συνιστά μια πολύ σημαντική εξέλιξη
για την πόλη. Τα έργα αυτά αναμένεται να δώ-
σουν πνοή και ζωντάνια στη Λάρνακα, καθιστών-
τας την ως πόλη επιλογής ιδιαίτερα για τους νέ-
ους, αλλά και για εργαζόμενους και οικογένειες.
Εξίσου σημαντική για την πόλη μας είναι και η
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για δημι-
ουργία, στον υπόλοιπο χώρο του παλαιού λε-
προκομείου, του Εθνικού Πάρκου Λάρνακας. Το
έργο θα αναδείξει το μοναδικό οικοσύστημα της
αλυκής και τον περιβαλλοντικό πλούτο που υπάρ-
χει στην περιοχή. Στόχος μας είναι η μετατροπή
του χώρου σε μια όαση χαλάρωσης, υγείας και
ψυχαγωγίας.

Ανέγερση πεντάστερου
ξενοδοχείου στις Φοινικούδες 

Πολλαπλά οφέλη αναμένεται να φέρει και η
ανέγερση πεντάστερου, υπερπολυτελούς ξενο-
δοχείου στην παραλία των Φοινικούδων. Πρό-
κειται για ένα έργο που θα δώσει αναπτυξιακή
ώθηση στην πόλη, αναβαθμίζοντας σημαντικά το
τουριστικό μας προϊόν, δημιουργώντας νέες θέ-
σεις εργασίας και βελτιώνοντας το επιχειρημα-
τικό κλίμα. Ταυτόχρονα, αρκετά έργα υποδομής
που βρίσκονται σε τροχιά ολοκλήρωσης, όπως
η ανάπλαση των οδών Πιαλέ Πασιά και Γεώργιου
Χριστοδουλίδη, και η ανάπλαση των πλατειών
Ευρώπης και Παλλάς, βελτιώνουν σημαντικά την
εικόνα της πόλης, ενισχύοντας ταυτόχρονα τις
προσπάθειες για οικονομική ανάπτυξη, προσέλ-
κυσης επενδυτικού ενδιαφέροντος και δημιουρ-
γίας νέων θέσεων εργασίας.

Τεράστιες προοπτικές
στον αθλητικό τουρισμό

Πρόκειται για μία εναλλακτική μορφή τουρισμού
που συμβάλλει στην αντιμετώπιση του προβλή-
ματος της εποχικότητας, την αύξηση της κατά
κεφαλήν δαπάνης και του επαναλαμβανόμενου
τουρισμού. Σε συνέχεια των διοργανώσεων παγ-
κόσμιας εμβέλειας που φιλοξένησε ο Δήμος τα
τελευταία δύο χρόνια, εντός του 2015 προγραμ-
ματίζονται σημαντικές διεθνείς διοργανώσεις.
Μεταξύ άλλων, οι Παγκόσμιοι Αγώνες Σκοπο-
βολής, οι διεθνείς ποδηλατικοί αγώνες, το διε-
θνές ποδοσφαιρικό τουρνουά Cyprus Women’s
Cup, τρία διεθνή πρωταθλήματα αντισφαίρισης,
η Ευρωπαϊκή Πανεπιστημιάδα Beach Volley και
οι αγώνες Boules (ένα άθλημα ιδιαίτερα δημο-
φιλές μεταξύ των Σκανδιναβών).

Ο Δήμος Λάρνακας παραμένει ασφαλώς προ-
σηλωμένος και στο έργο της ενιαίας ανάπτυξης
λιμανιού-μαρίνας. Ευχόμαστε η νέα παράταση
που έχει δοθεί από την κυβέρνηση στην Κοινο-
πραξία Ζήνων, να είναι αρκετή για να επιτευχθεί
η συμφωνία μεταξύ των δύο μερών. Σε περίπτω-
ση που ναυαγήσει οριστικά η προσπάθεια της
κοινοπραξίας Ζήνων, κάτι που απευχόμαστε,
όλες οι εναλλακτικές επιλογές θα συζητηθούν
σε ειδική συνεδρία της ολομέλειας του Δημοτι-
κού Συμβουλίου και της Επιτροπής Ανάπτυξης
Λάρνακας. Πάντοτε πίστευα ότι ζούμε σε μια πό-
λη με μεγάλες δυνατότητες και εξαιρετικές προ-
οπτικές. Το ζητούμενο είναι να τις αξιοποιήσου-
με. Ως Δήμος, θα συνεχίσουμε να διεκδικούμε
συγκροτημένα και αποφασιστικά όλα εκείνα που
θεωρούμε ότι η πόλη μας δικαιούται. Μέχρι να
φθάσουμε στον τελικό μας προορισμό, που δεν
είναι άλλος από την ανάπτυξη και την ευημερία.

Του Ανδρέα
Λουρουτζιάτη 

Δημάρχου Λάρνακας
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Περαιτέρω επέκταση
της InfoScreen σε Ρωσία και Ασία
Κύριο προϊόν της το Quorum, κυπριακό λογισμικό με παρουσία σε 23 χώρες

Την περαιτέρω διεύρυνση της
παρουσίας της σε διεθνείς αγορές,
ειδικότερα σε Ασία και Ρωσία,
προωθεί η εταιρεία κυπριακών
συμφερόντων InfoScreen. Ηεταιρεία
InfoScreen, με έδρα την Κύπρο και
γραφεία στο Χονγκ Κονγκ και τη
Σερβία, ειδικεύεται στην ανάπτυξη
λογισμικού, με κύριο προϊόν της το
Quorum, ένα σύστημα εταιρικής και
γραμματειακής διαχείρισης που
χρησιμοποιείται από Δικηγορικά και
Ελεγκτικά Γραφεία και Υπηρεσίες
Θεματοφυλακής σε 23 χώρες.

Σ χολιάζοντας τα επεκτατικά σχέδια της InfoScre-
en, ο Tόνυ Έλληνας, Διευθύνων Σύμβουλος

της εταιρείας, ανέφερε στο EUROΚΕΡΔΟΣ πως
εκτός από τη Ρωσία και την Ασία, η εταιρεία κρατά
σαν θετικό σημείο αναφοράς την πρόσφατη επιτυ-
χημένη επίσκεψη της στο Ντουμπάι, όπου κατάφερε
να κερδίσει την εμπιστοσύνη σημαντικών πελατών.
«Προσβλέπουμε σε ακόμα πιο θετικά αποτελέσματα
σύντομα με το ταξίδι μας στον Μαυρίκιο, όπου ήδη
διατηρούμε ένα μικρό πελατολόγιο», είπε ο κ, Έλ-
ληνας. Αναφερόμενος στην επεκτατική πολιτική
της εταιρείας ο κ. Έλληνας σημείωσε η InfoScreen
έχει συμμετάσχει σε εκθέσεις και συνέδρια διε-
θνούς βεληνεκούς. «Με μεγάλη ικανοποίηση δια-
πιστώσαμε πως υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον για
το Quorum και στην αγορά της Ρωσίας, αλλά και
της Ασίας. Στόχος μας είναι να αφουγκραστούμε
τις ανάγκες και των δύο χωρών για να μπορέσουμε
να παρέχουμε αυτό που απαιτείται από τους μελ-
λοντικούς ντόπιους χρήστες του Quorum. Είναι λο-
γικό πως η κάθε αγορά είναι διαφορετική και έτσι
προβαίνουμε στις ανάλογες προσαρμογές για να
είναι επιτυχής η προσφορά μας», σημείωσε. Όσον
αφορά το Quorum, πρόκειται για το κύριο προϊόν
της InfoScreen.

«Είναι ένα προηγμένο λογισμικό σύστημα εται-
ρικής και γραμματειακής διαχείρισης που χρησι-
μοποιείται κυρίως από Δικηγορικά και Ελεγκτικά

Γραφεία και Υπηρεσίες Θεματοφυλακής (Fiducia-
ries). Το Quorum βοήθησε τις εταιρείες που απα-
σχολούνται σε αυτό τον τομέα να προσφέρουν μία
διεθνώς ανταγωνιστική υπηρεσία βελτιώνοντας
παράλληλα σημαντικά το κόστος λειτουργίας τους.
Μέσω του Quorum οι χρήστες, δηλαδή οι επαγ-
γελματίες στους τομείς που αναφέραμε πριν, μπο-
ρούν να πραγματοποιήσουν όλες τους τις εργασίες
εύκολα, γρήγορα και οργανωμένα μέσα από ένα
ολοκληρωμένο σύστημα» ανέφερε ο κ. Έλληνας. 

Οι βασικές λειτουργίες του Quorum είναι: Η δια-
χείριση οποιασδήποτε νομικής οντότητας, επαφών
και πελατών, έλεγχος διαδικασιών με εκθέσεις
προόδου και εναρμόνιση των εργασιών με την εκά-
στοτε νομοθεσία. Παρέχει αποθήκευση και οργά-
νωση νομικών και άλλων εγγράφων και διαχείριση
όλων των οικονομικών εργασιών, με δυνατότητα
διασύνδεσης του προγράμματος με λογιστικά και
άλλα προγράμματα. 

Αυτή τη στιγμή τo Quorum είναι διαθέσιμο στα
Αγγλικά και σύντομα θα είναι διαθέσιμο σε άλλες
τρεις γλώσσες (ελληνικά, ρωσικά και κινέζικα).
«Εφόσον υπάρξει ζήτηση θα προβούμε σε μετά-
φραση του λογισμικού και σε άλλες γλώσσες, μιας
και στόχος μας είναι να παρέχουμε στους πελάτες
μας την καλύτερη δυνατή υπηρεσία», ανέφερε ο

κ. Έλληνας. Σχολιάζοντας τα γεγονότα που ταρα-
κούνησαν την κυπριακή οικονομία το 2013 ο κ. Έλ-
ληνας είπε πως επηρέασαν κυρίως την επέκταση
της εταιρείας. «Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο κα-
ταφέραμε να διατηρήσουμε το πελατολόγιό μας
και να συνεισφέρουμε στην αντιμετώπιση του προ-
βλήματος προσφέροντας ευκολίες πληρωμής σε
περιπτώσεις μικρών εταιρειών που ήρθαν αντιμέ-
τωποι με τις οικονομικές προκλήσεις που επέφερε
η κρίση. Διατηρήσαμε λοιπόν τη θέση μας στην
αγορά στο ίδιο επίπεδο και καταφέραμε σε σύντομο
χρονικό διάστημα να έχουμε μία αργή αλλά σταθερά
ανοδική πορεία. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε πως
οφείλουμε να εντοπίζουμε και να αξιοποιούμε σω-
στά τα αποτελέσματα μιας κρίσης μετατρέποντας
τα μειονεκτήματα σε πλεονεκτήματα και να ανα-
γνωρίζουμε την αναζωογόνηση που μπορεί να φέρει
στην οικονομία μέσω της προώθησης ενός πρω-
τοποριακού προϊόντος που τοποθετεί την Κύπρο
ως υπολογίσιμο ανταγωνιστή στην παγκόσμια αγο-
ρά», σημείωσε.

SUCCESS STORY 
Η Infoscreen είναι η πρώτη εταιρεία στον τομέα

του ICT στην Κύπρο που έχει λάβει την τιμητική
διάκριση Investors in People και είναι η διοργανώτρια
του ευρέως αναγνωρισμένου συνεδρίου Fiduciary
Future το οποίο στηρίζεται από όλους τους επαγ-
γελματίες του χώρου στον οποίο δραστηριοποιείται.
Με το Quorum, από το 1995 η InfoScreen άνοιξε
ουσιαστικά το δρόμο στον αυτοματισμό των γρα-
φειακών εργασιών, συμβάλλοντας σημαντικά στον
εκμοντερνισμό και στην αναβάθμιση του τομέα των
Εταιρικών Υπηρεσιών στην Κύπρο, και τώρα κατέχει
το 70% της εγχώριας αγοράς. Η εταιρεία αυτή τη
στιγμή εργοδοτεί περισσότερα από 30 άτομα στα
κεντρικά γραφεία της στη Λεμεσό ενώ διατηρεί
γραφεία στη Σερβία και στο Χονγκ Κονγκ και συ-
νεργάζεται με αποκλειστικό μεταπωλητή στη Μάλτα. 

Τέλος αξίζει να σημειωθεί πως την άνοιξη του
2014, επιλέχθηκε  από την Γενική Διεύθυνση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για Επικοινωνιακά Δίκτυα,
Περιεχόμενο και Τεχνολογίες για να παρουσιαστεί
ως παράδειγμα προς μίμηση σε εκστρατεία προ-
ώθησης της επιχειρηματικότητας.
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Ανδρέας Γιωργαλλής
Chief Operations Officer της Elements Capital Partners

Πρόσβαση σε κεφάλαια €500 εκ. για 
άμεσες επενδύσεις μέσω της Elements

- Κύριε Γιωργαλλή, πού ειδικεύεται η Elements;
- Η Elements είναι μια ‘boutique’ επενδυτική εται-

ρεία που δραστηριοποιείται στην αγορά των εναλ-
λακτικών επενδύσεων, με εξειδίκευση στους το-
μείς των επισφαλών στοιχείων ενεργητικού και
του επιχειρηματικού κεφαλαίου σε ολόκληρη τη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Επενδύουμε κατά κύριο
λόγο σε εταιρείες που λόγω χρέους κυρίως απαι-
τούν αναδιάρθρωση και παροχή ρευστότητας. Δεν
επικεντρωνόμαστε σε συγκεκριμένους τομείς της
αγοράς όπως για παράδειγμα στην αγορά των ακι-
νήτων ή στο χρηματοπιστωτικό τομέα, αλλά λαμ-
βάνουμε υπόψη τα σχετικά χαρακτηριστικά που
καθιστούν μια συγκεκριμένη επένδυση ελκυστική,
ανεξάρτητα του τομέα. Η Elements διαθέτει στε-
λέχη που προέρχονται από ένα ευρύ φάσμα επαγ-
γελματικών χώρων με την ανάλογη πείρα και τε-
χνογνωσία. Αυτό μας δίνει τη δυνατότητα μελέτης
επενδυτικών ευκαιριών σε διάφορους τομείς. 

Με την ευκαιρία αυτή να αναφέρω ότι η Elements
ελέγχει τη μεγαλύτερη ανεξάρτητη (που δεν ανήκει
σε τραπεζικό οργανισμό) εταιρεία διαχείρισης
αμοιβαίων κεφαλαίων στη Σλοβενία, την Alpen In-
vest d.d., με ενεργητικό υπό διαχείριση που υπερ-
βαίνει τα 100 εκ. ευρώ. Είναι άξιο αναφοράς το
ότι τον περασμένο Φεβρουάριο, η Alpen Invest
ανακηρύχθηκε για τρίτο συνεχόμενο χρόνο ως η
καλύτερη εταιρεία διαχείρισης αμοιβαίων κεφα-
λαίων στη χώρα. 

- Σε ποιές χώρες δραστηριοποιείται;
- Η Elements ιδρύθηκε το 2010 και έχει αναπτύξει

παρουσία σε 4 χώρες της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης. Τα κεντρικά μας γραφεία βρίσκονται στη
Λευκωσία με γραφεία επίσης στη Λιουμπλιάνα της
Σλοβενίας, στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας και στο
Βελιγράδι της Σερβίας. Η παρουσία μας στις αγο-
ρές αυτές εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής
μας που αφορά επενδύσεις στην ευρύτερη περιοχή

της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
- Ποιές εναλλακτικές επιλογές στις παραδοσια-
κές τραπεζικές επενδύσεις προσφέρει στην Κύ-
προ η Elements;
- Να τονίσω ότι ο επενδυτικός ορίζοντας της Ele-

ments Capital εκτείνεται πέραν της Κύπρου, σε
όλες τις χώρες της Νοτιανατολικής Ευρώπης. Η
Elements λοιπόν διαχειρίζεται περιουσιακά στοιχεία
στους τομείς των αμοιβαίων κεφαλαίων, του επι-

Eναλλακτικές επιλογές στις παραδοσιακές τραπεζικές
επενδύσεις προσφέρει στην κυπριακή αγορά η
Elements Capital Partners. Η Elements είναι
επενδυτική εταιρεία που δραστηριοποιείται στην
αγορά των εναλλακτικών επενδύσεων, με
εξειδίκευση στους τομείς των επισφαλών στοιχείων
ενεργητικού και του επιχειρηματικού κεφαλαίου σε
ολόκληρη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η Elements
αυτή τη στιγμή ελέγχει τη μεγαλύτερη ανεξάρτητη
εταιρεία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων στη
Σλοβενία (που δεν ανήκει σε τραπεζικό οργανισμό),
την Alpen Invest d.d., με ενεργητικό υπό διαχείριση
που υπερβαίνει τα 100 εκ. ευρώ. 
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χειρηματικού κεφαλαίου (Private Equity), καθώς
και επενδύσεις σε Distressed Debt. Μπορούμε να
αναφέρουμε ότι σήμερα η εταιρεία μας έχει συμ-
βληθεί με επενδυτικά ταμεία του εξωτερικού και
ως αποτέλεσμα έχει πρόσβαση σε διαθέσιμα κε-
φάλαια ύψους 500 εκ. ευρώ για άμεσες επενδύ-
σεις. Όλες οι επενδύσεις γίνονται μέσω ιδιωτικών
επενδυτικών συμμετοχών της εταιρείας και των
πελατών της αλλά και μέσω των θυγατρικών μας
εταιρειών ή εταιρειών όπου έχουμε συμμετοχή,
και θα σας δώσω δυο παραδείγματα, αυτά της “Al-
pen Invest” και της “DDM Holdings AG”.

Η “Alpen Invest” είναι η μεγαλύτερη ανεξάρτητη
εταιρεία διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων στη
Σλοβενία, που διαχειρίζεται κεφάλαια αξίας πέραν
των 100 εκ. ευρώ και ρυθμίζεται από την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς της Σλοβενίας με ένα αμοιβαίο
κεφάλαιο συμβατό με το UCITS της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (Alpen.SI). H Ελβετική “DDM Holdings
AG” δραστηριοποιείται στην αγορά και διαχείριση
πιστωτικών χαρτοφυλακίων στην Ανατολική Ευρώ-
πη. Αναφέρω χαρακτηριστικά ότι στις 5 Αυγούστου
του περασμένου έτους η DDM εισήγαγε της με-
τοχές της στο Nasdaq OMX First North με κεφα-
λαιοποίηση την ημέρα εγγραφής περίπου στα 38.5
εκ. ευρώ.

- Tι σημαίνει για την Elements και τους επεν-
δυτές η αναγνώριση μέσω της Alpen.SI;
- Η Elements αναγνώρισε τη δυναμική της “Alpen”

εξαγοράζοντας ένα επιπρόσθετο μερίδιο της “Al-
pen Invest” της τάξης του 40.84% μέσω μιας θυ-
γατρικής της εταιρείας τον Απρίλιο του 2014, αυ-
ξάνοντας έτσι τον έλεγχο της στην εταιρεία στο
81.68%. Οι βραβεύσεις, που εξαγγέλθηκαν σε
τόσο σύντομο χρονικό διάστημα μετά την εξαγορά,
επιβεβαιώνουν και κατακυρώνουν την απόφαση
μας, και από πλευράς στρατηγικής και σε ό,τι αφο-
ρά τη χρονική συγκυρία της επένδυσης. Θεωρούμε
ότι αυτό αυξάνει την εγκυρότητά μας σαν όμιλος
και στέλνει ένα θετικό μήνυμα στους υφιστάμενους
επενδυτές μας και όχι μόνο.

- Σε ποιούς επενδυτές απευθύνεται;
- Η Elements συνεργάζεται με επενδυτικά ταμεία

και ειδικότερα με hedge funds και συνταξιοδοτικά
ταμεία που εδρεύουν στις ΗΠΑ και στην Ελβετία,
όπως επίσης και με αμερικανικές επενδυτικές
τράπεζες που υποστηρίζουν την εκτέλεση των συ-
ναλλαγών. Μέχρι σήμερα η εταιρεία μας έχει επεν-
δύσει ή ενεργήσει ως σύμβουλος για επενδύσεις
εκ μέρους πελατών της στους τομείς των τραπε-
ζών, επενδυτικών ταμείων, εμπορικών ακινήτων,
τουρισμού, εμπορίου και βιομηχανίας κυρίως σε
χώρες της πρώην Γιουγκοσλαβίας.

- Με ποιά ποσά μπορεί να τοποθετηθεί κάποιος
επενδυτής;
- Οι επενδύσεις στον τομέα του επιχειρηματικού

κεφαλαίου και σε επισφαλή στοιχεία ενεργητικού,

λόγω του υψηλού κόστους διενέργειας νομικο-οι-
κονομικού ελέγχου (due diligence) και των μεγάλων
αποδόσεων που απαιτούνται από τους επενδυτές,
εκ των πραγμάτων οι τοποθετήσεις δεν μπορεί
να είναι κάτω των 15 εκ. ευρώ. Όσον αφορά το-
ποθετήσεις στα αμοιβαία κεφάλαια που διαχειρί-
ζεται η Alpen Invest, αυτά αποτείνονται εξίσου σε
ιδιώτες όσο και σε θεσμικούς επενδυτές και συ-
νεπώς δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός στο ελά-
χιστο ύψος της επένδυσης.

- Η Elements εστιάζει το ενδιαφέρον της σε ευ-
καιρίες στην Κύπρο και Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Τι εννοούμε με τον όρο ευκαιρία;
- H κατηγορία επενδυτών, όπως η εταιρεία μας,

είναι συνήθως η πρώτη που εισέρχεται σε μια αγο-
ρά που έχει υποστεί σημαντικό οικονομικό πλήγμα,
όπως και στην περίπτωση της Κύπρου. Να εξη-
γήσω όμως ότι όταν χρησιμοποιούμε τον όρο ευ-
καιρία δεν τον αντιλαμβανόμαστε με την αρνητική
έννοια των “ευκαιριακών επενδύσεων”. Αντιθέτως
αναφερόμαστε σε αυτές τις επενδύσεις που έχουν
προοπτική επίτευξης μεγάλων αποδόσεων για
τους θεσμικούς μας πελάτες-επενδυτές, αλλά
και προς όφελος των αμοιβαίων κεφαλαίων που
η Εταιρεία ελέγχει.

Παρέχουμε ρευστότητα στην αγορά μέσω αγοράς
δανείων και άλλων στοιχείων ενεργητικού από τα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας, τα οποία
έχουν βρεθεί εκτεθειμένα από τον υπερβολικό
δανεισμό των προηγούμενων ετών. Αυτό επιτυγ-
χάνεται κυρίως λόγω της αντίληψης των κινδύνων
που εμπλέκονται και της εκτεταμένης τεχνογνω-
σίας και εμπειρίας όσον αφορά την αποτίμηση αυ-
τών των στοιχείων ενεργητικού. Ως “distressed
investors” δραστηριοποιούμαστε μόνο εκεί που
διαθέτουμε παρουσία με τη δημιουργία ομάδων
εργασίας με πείρα στη ντόπια αγορά και αυτή τη
στιγμή κάτι τέτοιο συμβαίνει και στην Κύπρο. 

Εξαιτίας της βαθιάς και παρατεταμένης ύφεσης
η οποία έχει επηρεάσει την ευρύτερη περιοχή της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, η Elements και οι πε-
λάτες της, που είναι κυρίως μεγάλα hedge funds,
επιδίδονται στις αποκαλούμενες επενδύσεις χρε-
οκοπίας (distressed investments) επιλέγοντας επι-
χειρήσεις βιώσιμες και με αξίες, οι οποίες λόγω
του υψηλού κόστους χρήματος σήμερα δεν απο-
δίδουν. Προϋπόθεση για είσοδό σε υπερχρεωμέ-
νες επιχειρήσεις συνιστά η μείωση των δανειακών
απαιτήσεων των τραπεζών έναντι της επιχείρησης,
που χωρίς αυτό δεν είναι εφικτή η εξυγίανση της
επιχείρησης. Στόχος φυσικά είναι όπως οι επεν-
δύσεις σε προβληματικές (λόγω υψηλών χρεών)
αλλά και ελπιδοφόρες επιχειρήσεις λάβουν χώρα
σε χαμηλές αποτιμήσεις οι οποίες μπορούν να
προσφέρουν σημαντικές αποδόσεις σε όσους ανα-
λάβουν το ανάλογο ρίσκο. 

- Τα σχέδια επέκτασης;

- Εκτός από τα ενεργά επενδυτικά μας ταμεία,
είμαστε και στη διαδικασία αξιολόγησης και ανά-
πτυξης νέων επενδυτικών ευκαιριών στην Κύπρο
και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ως εταιρεία η
πολιτική μας είναι να αξιολογούμε μέχρι και την
τελευταία λεπτομέρεια, και μόνο όταν είμαστε
απολύτως σίγουροι για την έκβαση μιας συναλλα-
γής την ανακοινώνουμε στον επενδυτικό κόσμο
και στο ευρύτερο κοινό. Ωστόσο μπορώ να σας
εκμυστηρευτώ ότι θα είμαστε σε θέση να ανακοι-
νώσουμε κάτι πάρα πολύ σύντομα!

Οι επενδυτές λόγω των εξελίξεων στην Κύπρο
τα τελευταία 2 χρόνια (κούρεμα, τοποθετήσεις σε
αξιόγραφα) έχουν γίνει πιο δύσπιστοι; H Elements
μπορεί να τους προσφέρει σιγουριά;

Η παγκόσμια οικονομική κρίση επέφερε οικονο-
μική δυσχέρεια σε πολλές χώρες και επιχειρήσεις
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, και είναι γεγονός ότι
τα όσα είδαμε να διαδραματίζονται στη χώρα μας
έχουν πλήξει την εμπιστοσύνη των επενδυτών
στην οικονομία της Κύπρου. Πιστεύουμε ότι απαι-
τείται πολιτική βούληση για να επέλθει μια σωστή
διαρθρωτική αλλαγή, όπως στην περίπτωση των
νομοθεσιών περί εκποιήσεων και αφερεγγυότητας.
Ωστόσο, ως εταιρεία παρακολουθούμε από κοντά
και αξιολογούμε τις εξελίξεις, και θεωρούμε ότι
η πιο δύσκολη περίοδος έχει περάσει και η χαμένη
εμπιστοσύνη ξανακτίζεται. Είχαμε τις δηλώσεις
του Διοικητή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
ότι η Κύπρος βρίσκεται σε τροχιά εξόδου από το
μνημόνιο. Η μείωση στις αποδόσεις του δεκαετούς
ομολόγου της Κυπριακής Δημοκρατίας στέλνει
επίσης αισιόδοξα μηνύματα όσον αφορά την ικα-
νότητά της Κύπρου να επιστρέψει σύντομα ξανά
στις αγορές. Εάν προσθέσουμε την ολοκλήρωση
της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, την πτώση
του δημοσιονομικού ελλείμματος της Κύπρου στο
84% του ΑΕΠ το 2015, καθώς και την πρόβλεψη
ότι το ΑΕΠ θα σημειώσει φέτος οριακή αύξηση,
τότε μπορεί να διαπιστώσει κανείς ότι βρισκόμαστε
σε πολύ καλύτερο δρόμο.

Η έλλειψη ρευστότητας στην αγορά λόγω της
αδυναμίας - ή να θέλετε απροθυμίας - των τρα-
πεζών να δανείσουν, ανέδειξε τη σημασία των επι-
χειρηματικών κεφαλαίων στην ανάκαμψη της οι-
κονομίας και στην παροχή ρευστότητας στην αγο-
ρά. Πιστεύουμε ότι ως Elements προσφέρουμε σι-
γουριά στους επενδυτές μας λόγω της πολύχρο-
νης γνώσης και εμπειρίας της διευθυντικής μας
ομάδας στον τομέα, σε συνδυασμό με το εκτετα-
μένο παγκόσμιο δίκτυο πελατών και συνεργατών
στο οποίο έχουμε ήδη αναφερθεί.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την
Elements Capital Partners και τις συνδεδεμένες
με αυτή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
www.elements-capital.com
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Στις πιο αξιοθαύμαστες
εταιρείες η MetLife

H MetLife, Inc. (NYSE: MET) έχει λάβει την πρώτη θέση ανάμεσα
στους ασφαλιστές ζωής και υγείας στην ετήσια λίστα του περιοδικού
Fortune που ονομάζεται «World’s Most Admired Companies», δηλαδή
οι πιο αξιοθαύμαστες εταιρείες στον κόσμο. Η MetLife βρέθηκε φέτος
στην κορυφή μετά τη δεύτερη θέση που κατέλαβε πέρσι και την πέμπτη
θέση το 2013. Η λίστα «World’s Most Admired Companies» αποτελεί

καθοριστικό έλεγχο προόδου για τη φήμη
των επιχειρήσεων, σύμφωνα με το πε-
ριοδικό Fortune. Για να συντάξει και να
ταξινομήσει τη λίστα, το Fortune υπολο-
γίζει την εταιρική φήμη και απόδοση των
υποψηφίων λαμβάνοντας υπόψη εννιά
βασικά χαρακτηριστικά: καινοτομία, δια-
χείριση ανθρώπινου δυναμικού, χρήση
εταιρικών περιουσιακών στοιχείων, κοι-
νωνική ευθύνη, ποιότητα διαχείρισης,
χρηματοοικονομική ευρωστία, μακροπρό-

θεσμες επενδύσεις, ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών και παγκόσμια
ανταγωνιστικότητα. Η έρευνα έλαβε χώρα το Νοέμβριο και το Δεκέμβριο
του 2014 και συμμετείχαν περισσότεροι από 4000 διοικητικά στελέχη,
διευθυντές και αναλυτές οικονομικών επιδόσεων.
«Η ανακήρυξη μας ως το Νούμερο 1 στον τομέα μας στη λίστα “Most
Admired” του περιοδικού Fortune αποτελεί αναγνώριση της θέσης της
MetLife ως η κορυφαία παγκόσμια ασφαλιστική εταιρεία ζωής και παροχών
προσωπικού», ανέφερε o Γενικός Διευθυντής, Πρόεδρος και Διευθύνων
Σύμβουλος της MetLife, Steven A. Kandarian. Η MetLife επιδεικνύει
επίσης σημαντική άνοδο σε κατατάξεις σχετικά με την Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη (ΕΚΕ). Μετά από τη δημοσίευση της πιο πρόσφατης έκθεσης
ΕΚΕ της εταιρείας το Σεπτέμβριο του 2014, η εταιρεία εκτοξεύθηκε
από τη 10η στη 2η θέση στις κατατάξεις ανά τομέα του πρακτορείου
Bloomberg για την Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Διοικητική απόδοση.
Η MetLife, Inc. (NYSE: MET), μέσω των θυγατρικών και των συνδεδε-
μένων εταιριών της, αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες ασφαλιστικές
εταιρίες Ζωής στον κόσμο. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Παρουσίαση της Κύπρου
σε 150 Αμερικανούς επενδυτές

Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που συγκεντρώνει η Κύπρος ως ελ-
κυστικός επενδυτικός προορισμός και οι επενδυτικές ευκαιρίες που
προσφέρει, παρουσιάστηκαν στην επιχειρηματική συνάντηση «Cyprus-
USA Business Forum», που συνδιοργανώθηκε για πρώτη φορά στη Νέα
Υόρκη από τον Κυπριακό Οργανισμό Προώθησης Επενδύσεων (CIPA),
το Υπουργείο Ενέργειας, το ΚΕΒΕ και το Κυπριακό Εμπορικό Κέντρο
Νέας Υόρκης. Στο «Cyprus-USA Business Forum», που τελούσε υπό
την αιγίδα του Υπουργού Ενέργειας, Γιώργου Λακκοτρύπη, παρουσιά-
στηκαν σε περισσότερους από 150 Αμερικανούς επενδυτές, έργα του
ιδιωτικού τομέα στην Κύπρο, ενώ πραγματοποιήθηκαν και κατ’ ιδίαν
συναντήσεις Κυπρίων επιχειρηματιών με επενδυτές. Προβλήθηκαν,
επίσης, διάφοροι τομείς στους οποίους η Κύπρος καταγράφει προοπτικές
ανάπτυξης, όπως η ενέργεια, ο τραπεζικός και χρηματοοικονομικός το-
μέας, τα επενδυτικά κεφάλαια, το κυπριακό θεσμικό και φορολογικό
πλαίσιο, καθώς και η Κύπρος ως διοικητικό και περιφερειακό κέντρο

για πολυεθνικές εταιρίες. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε για την πορεία στα-
θεροποίησης και τα σημάδια ανάκαμψης που έδειξε η κυπριακή οικονομία.
Κεντρικός ομιλητής στο Forum ήταν ο Υπουργός Ενέργειας ο οποίος
μίλησε για τις προοπτικές που συγκεντρώνει η Κύπρος στον τομέα της
Ενέργειας και του Τουρισμού, ενώ ο πρόεδρος του CIPA, Χριστόδουλος
Αγκαστινιώτης, παρουσίασε αναλυτικά τα πλεονεκτήματα της Κύπρου
ως επενδυτικού προορισμού. Επιπρόσθετα, ο Έφορος Αποκρατικοποι-
ήσεων Κωνσταντίνος Ηροδότου αναφέρθηκε στις επενδυτικές ευκαιρίες
που προσφέρει η Κύπρος λόγω των επικείμενων αποκρατικοποιήσεων
ημικρατικών οργανισμών. Χαιρετισμούς στο Συνέδριο απεύθυναν ο Εμ-
πορικός Ακόλουθος της Κύπρου στην Νέα Υόρκη, Άριστος Κωνσταντίνου
και ο Γενικός Διευθυντής του ΚΕΒΕ, Μάριος Τσιακκής.
Ο πρόεδρος του CIPA χαρακτήρισε τη συνάντηση ιδιαιτέρα επιτυχημένη,
τονίζοντας την άψογη διοργάνωση και φιλοξενία, αλλά και το υψηλό
επίπεδο των επενδυτών που συμμετείχαν. Δήλωσε ότι «η Κύπρος προ-
σφέρει ένα ιδιαίτερα ελκυστικό επενδυτικό προϊόν και ενδιαφέρουσες
επενδυτικές προτάσεις». Πρόσθεσε ότι «η προσπάθεια του CIPA θα
συνεχιστεί, δεδομένου ότι η προσέλκυση ξένων επενδύσεων αποτελεί
το βασικότερο πυλώνα στην προσπάθεια για επανεκκίνηση της κυπριακής
οικονομίας». Εκπρόσωποι του CIPA συμμετείχαν, επίσης, σε γεύμα που
παρέθεσε ο διεθνής Οίκος Forbes, όπου συμμετείχαν οι Εκτελεστικοί
Διευθυντές (CEOs), των 30 μεγαλύτερων εταιρειών των ΗΠΑ. Σε ομιλία
που έκανε, στο πλαίσιο του γεύματος, ο Υπουργός Ενέργειας κ. Γιώργος
Λακκοτρύπης, ενημέρωσε τους παρευρισκομένους για το οικονομικό
και επιχειρηματικό περιβάλλον της Κύπρου. Στο γεύμα συμμετείχαν,
ακόμη, εκπρόσωποι του ΚΟΤ και της Τράπεζας Κύπρου.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Παγκόσμια διάκριση για εκπαιδευόμενο
λογιστή της Deloitte

Με επιτυχία στέφθηκαν και φέτος οι τελικές εξετάσεις για το Ινστιτούτο
Εγκεκριμένων Λογιστών Ηνωμένου Βασιλείου και Ουαλίας (ICAEW).
Κατά τη διάρκεια του 2014, συνολικά 27 εκπαιδευόμενοι λογιστές απέ-
κτησαν τον εν λόγω επαγγελματικό τίτλο οι οποίοι και τιμήθηκαν στην
τελετή αποφοίτησης η οποία πραγματοποιήθηκε στις 28 Ιανουαρίου
2015 στο ξενοδοχείο Hilton. Για ακόμα μία φορά η Deloitte κατάφερε
να ανεβεί στην κορυφή του πίνακα διεθνών βραβεύσεων του Ινστιτούτου
Εγκεκριμένων Λογιστών Ηνωμένου Βασιλείου και Ουαλίας αποσπώντας
σημαντική παγκόσμια διάκριση. Συγκεκριμένα, ο Αχιλλέας Παπαδάκης,
εκπαιδευόμενος λογιστής στην Deloitte από το 2013, κατέκτησε την
πρώτη παγκόσμια θέση στην εξέταση για το μάθημα Financial Accounting
and Reporting. Με την αξιοσημείωτη αυτή επιτυχία του, o εκπαιδευόμενος
λογιστής μας έχει προβάλει την Deloitte Κύπρου, αλλά και τη χώρα μας

42-45 - FAKOS_EUROKERDOS  3/30/15  7:37 PM  Page 42



ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2015  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 43

παγκοσμίως. Ο Οίκος μας έχει τιμήσει και βραβεύσει το διακριθέντα
σε γεύμα στις 10 Φεβρουαρίου 2015 προς τιμή του ιδίου και της οικο-
γένειας του. Στο γεύμα παραβρέθηκαν οι κ. Νίκος Παπακυριακού, Υπεύ-
θυνος Συνέταιρος του Γραφείου Λευκωσίας και ο κ. Γιώργος Παντελίδης,
Αρμόδιος Συνέταιρος του Τομέα Ανθρώπινου Δυναμικού. Αξιοσημείωτο
είναι ότι διαχρονικά τα αποτελέσματα των εκπαιδευόμενων στελεχών
της Deloitte στις εξετάσεις του Ινστιτούτου, συνεχίζουν να είναι εντυ-
πωσιακά και με το ποσοστό επιτυχίας πρώτης προσπάθειας να ξεπερνά
το 92%.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Διάλεξη για τους οργανισμούς συλλογικών
επενδύσεων από το ΕΒΕ Πάφου

Eνημερωτική διάλεξη διοργάνωσε το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Πάφου σε συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Προώθησης
Επενδυτικών Ταμείων (CIFA), το Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Λογιστών Κύ-
πρου και τον Δικηγορικό Σύλλογο Πάφου με θέμα «Οι οργανισμοί συλ-
λογικών επενδύσεων ως μέσο άντλησης κεφαλαίων, ενίσχυσης των
προοπτικών ανάπτυξης και μείωσης των μη εξυπηρετούμενων δανείων».
Η διάλεξη έγινε στο Πολιτιστικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου, με ει-
σηγητές τους:
- Άγγελο Γρηγοριάδη, Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του CIFA,
ο οποίος ανέλυσε το θεσμικό και φορολογικό πλαίσιο που διέπει τη
λειτουργία των Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων,
- Κωνσταντίνο Παπαναστασίου, Διευθυντή Επενδυτικής Τραπεζικής,
CISCO της Τράπεζας Κύπρου, ο οποίος ανέπτυξε εναλλακτικούς τρόπους
χρηματοδότησης στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον,
- Νώντα Μεταξά, Γενικό Διευθυντή του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου,

ο οποίος ανέλυσε τη χρησιμότητα του Χρηματιστηρίου ως μέσο άντλησης
κεφαλαίων και στήριξης των Επενδυτικών Ταμείων. 
Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πάφου, Ανδρέας Δημητριάδης στο χαι-
ρετισμό του ανέφερε πως η συγκεκριμένη εκδήλωση έγινε μέσα στα
πλαίσια συνεργασίας του Επιμελητηρίου Πάφου με άλλους θεσμοθε-
τημένους επαγγελματικούς και αναπτυξιακούς φορείς και οργανισμούς
με σκοπό την προσέλκυση ξένων επενδύσεων και κεφαλαίων στην
Επαρχία της Πάφου. Ο Διευθυντής του Επιμελητηρίου και συντονιστής
της εκδήλωσης, Κενδέας Ζαμπυρίνης ανέφερε πως στόχος της εκδή-
λωσης ήταν να ενημερωθεί ο επιχειρηματικός και ο επαγγελματικός
κόσμος της Επαρχίας για το τι είναι οι οργανισμοί συλλογικών επενδύ-
σεων, με ποιο τρόπο μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την προσέλκυση
ξένων επενδύσεων, και κατ’ επέκταση πως μπορούν να βοηθήσουν στη
μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, στην ενίσχυση της επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας και του τραπεζικού τομέα και στη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας. Υπογράμμισε δε πως ο επιχειρηματικός κόσμος
πρέπει να αξιοποιήσει και εναλλακτικούς τρόπους χρηματοδότησης
πέραν του κλασικού δανεισμού μέσω των τραπεζών και παρέθεσε τους
πιο κάτω εναλλακτικούς τρόπους χρηματοδότησης που ανέλυσαν οι ει-
σηγητές της διάλεξης: Εξεύρεση Στρατηγικού Επενδυτή, Έκδοση Ομο-
λόγων, Εισαγωγή στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και σε Ευρωπαϊκά
Χρηματιστήρια, Δημιουργία Επενδυτικών Ταμείων, Τραπεζικός Δανεισμός
σε συνεργασία με τράπεζες του εξωτερικού (club deals).
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των επαγγελματικών φο-
ρέων, συνδέσμων και του επιχειρηματικού κόσμου της Επαρχίας. Χορηγός
της εκδήλωσης ήταν η Τράπεζα Κύπρου.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΕΒΕΛ: Θετικές οι προοπτικές
του τραπεζικού τομέα

Τους προβληματισμούς και τις θέσεις τους για τα σημερινά δεδομένα
και τις προοπτικές του τραπεζικού τομέα, ανέπτυξαν οι Διευθύνοντες
Σύμβουλοι των κυπριακών τραπεζικών ιδρυμάτων. Σε εκδήλωση με θέμα
«Banking in Cyprus: Challenges & Opportunities» που οργάνωσε το Εμ-
πορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Λευκωσίας (ΕΒΕΛ), μίλησαν ο Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της Τράπεζας Κύπρου John Hourican, ο Ανώτατος
Εκτελεστικός Διευθυντής της Ελληνικής Τράπεζας Bert Pijls και ο Γενικός
Διευθυντής της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Μάριος Κληρίδης.
Στις τοποθετήσεις τους οι τρεις τραπεζίτες αναφέρθηκαν στα σημερινά
δεδομένα του τραπεζικού τομέα, ανέλυσαν τα υφιστάμενα προβλήματα
και εξέφρασαν την αισιοδοξία τους για το μέλλον. Όπως είπαν με τις
πολλές ανακατατάξεις που έγιναν στο τραπεζικό σύστημα υπάρχουν
τα εχέγγυα για μια πιο ορθολογιστική πορεία, ώστε ο τραπεζικός τομέας
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να επιτελέσει καθοριστικό ρόλο στην κυπριακή οικονομία. Στη συνέχεια
οι τρεις τραπεζίτες απάντησαν σε ερωτήσεις των παρευρισκομένων.
Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Αντιπρόεδρος Οικονομικών του ΕΒΕ
Λευκωσίας κ. Χρίστης Χριστοφόρου. Σε καλωσόρισμα του προς τους
ομιλητές και παρευρισκομένους ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ κ. Στέλιος Ανα-
στασιάδης ανάφερε ότι η εκδήλωση αυτή εμπίπτει στις πρωτοβουλίες
του Επιμελητηρίου για να ενημερώνονται τα μέλη του για σοβαρά θέματα
της οικονομίας. Ακόμα ο κ. Αναστασιάδης είπε ότι το ΕΒΕΛ προγραμ-
ματίζει κι άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις για άλλα θέματα ευρύτερου
δημόσιου ενδιαφέροντος. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν εκπρόσωποι
κομμάτων, κρατικοί αξιωματούχοι και μεγάλος αριθμός επιχειρηματιών
και άλλων ενδιαφερόμενων.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ευρωπαϊκό βραβείο
για την Medochemie

Το βραβείο National Pu-
blic Champion κατέκτησε
η εταιρεία Medochemie
στα European Business
Awards 2014 /2015. Η
νέα διάκριση της μεγαλύ-
τερης εξαγωγικής εται-
ρείας στην Κύπρο, απο-
τελεί αναγνώριση της
ποιοτικής υπεροχής της

και επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά το υψηλό επιχειρηματικό επίπεδο
της Φαρμακοβιομηχανίας. Η Medochemie είναι μια από τους 33 National
Public Champions της Ευρώπης, που έχει επιλεγεί ανάμεσα σε 709 άλ-
λες επιχειρήσεις, αφού έλαβε τον υψηλότερο αριθμό ψήφων στην Κύπρο
και αναδείχθηκε πρώτη στην προτίμηση του κοινού.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: 200 τυχεροί
«γέμισαν» και κέρδισαν

Η πρώτη κλήρωση της
προωθητικής ενέργειας
της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ «Γέμισε
και ψώνισε», διεξήχθη
την Τρίτη, 17 Μαρτίου
2015, στα κεντρικά γρα-
φεία της εταιρείας. Δια-
κόσιοι τυχεροί κέρδισαν
κουπόνια αξίας 50 ευρώ
για δωρεάν ψώνια. Η

προωθητική ενέργεια «Γέμισε και ψώνισε», προσφέρει την ευκαιρία
στους καταναλωτές, με κάθε αγορά καυσίμων κίνησης αξίας 25 ευρώ
και άνω, να συμμετάσχουν σε εβδομαδιαίες κληρώσεις, με 200 τυχερούς
κάθε εβδομάδα να κερδίζουν δωροεπιταγή αξίας 50 ευρώ για δωρεάν
ψώνια από συγκεκριμένες υπεραγορές. Tα κουπόνια που δεν θα κερ-
δίσουν στις εβδομαδιαίες κληρώσεις, θα συμμετάσχουν στη μεγάλη
κλήρωση που προγραμματίζεται για τις 29 Απριλίου 2015, όπου 10 τυ-
χεροί θα κερδίσουν δωροεπιταγή αξίας 500 ευρώ για δωρεάν ψώνια
από συγκεκριμένες υπεραγορές. Η προσφορά ισχύει σε επιλεγμένα
πρατήρια ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ και AGIP και θα είναι διάρκειας περίπου έξι εβδο-

μάδων. Τα ονόματα των τυχερών έχουν αναρτηθεί στην επίσημη ιστο-
σελίδα της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, www.petrolina.com.cy

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εμπορικό κέντρο «νέας γενιάς»
το Sapphire στη Λεμεσό

Απεικόνιση της νέας γενιάς εμ-
πορικών και επιχειρηματικών γρα-
φείων αποτελεί το υπερσύγχρονο
και πολυτελές κτίριο Sapphire, της
εταιρείας Property Gallery Develo-
pers & Constructors Ltd. Το μονα-
δικής αρχιτεκτονικής εμπορικό κέν-
τρο με τα ασύμμετρα εξωτερικά πε-
ριγράμματα, τις ελάχιστες γωνίες
και τις γυάλινες επιφάνειες, μοιάζει
με ένα τεράστιο κρυστάλλινο ζαφείρι που αστράφτει λουσμένο από το
φως του ήλιου. Το επιβλητικό αυτό κατασκευαστικό έργο που βρίσκεται
στο κέντρο της Λεμεσού, βραβεύτηκε ως Best Office Development και
ως Best Mixed – Used Architecture στην Κύπρο, ενώ διακρίθηκε στα
“International Property Awards” ως Best Office Development σε Κύπρο
και Ευρώπη. Η τεχνολογία που χρησιμοποιήθηκε στο Sapphire είναι μο-
ναδική, όχι μόνο για τα κυπριακά δεδομένα, αλλά και για τις διεθνείς
νόρμες αρχιτεκτονικών κατασκευών. Καινοτομία αποτελεί η ελβετική
πατενταρισμένη μέθοδος “cobiax” που αντικαθιστά το βαρύ, άχρηστο
σκυρόδεμα από περιοχές που δεν χρειάζεται, με πλαστικές σφαίρες
που περιβάλλονται από ενισχυμένη πλάκα. Τα πλεονεκτήματα της συγ-
κεκριμένης μεθόδου είναι προφανή, καθώς διασφαλίζουν καλύτερη
ακουστική και θερμική μόνωση, ενώ δεν υπάρχει ανάγκη για τοποθέτηση
οριζόντιων δοκών, κάτι που εξασφαλίζει περισσότερο ύψος στο γραφείο
και ευκολότερη εγκατάσταση του ενεργειακού συστήματος HVAC. Το
συνολικό εμβαδόν του επιχειρηματικού κέντρου Sapphire της Property
Gallery είναι περίπου 2000τμ. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Επιμόρφωση υπαλλήλων
των αεροδρομίων Λάρνακας - Πάφου

Η διεύθυνση των υπηρεσιών στα εστιατόρια αεροδρομίων Λάρνακας
και Πάφου, Cyprus Airports Food & Beverage operations Ltd, προσκάλεσε
τον ειδικό σε θέματα Τουρισμού και επιμόρφωσης Μιχάλη Δημοσθένους
της Εταιρείας Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης ELPIS TOURISM&HO-
SPITALITY SEMINARS Ltd και παρουσίασε δύο εξειδικευμένα σεμινάρια
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στους υπαλλήλους που εξυπηρετούν τους ταξιδιώτες στα αεροδρόμια,
σε επαγγελματική εξυπηρέτηση, φροντίδα του πελάτη όταν παραπονείται,
αντιμετώπιση προβληματικών πελατών, επαγγελματικές φράσεις, επαγ-
γελματικούς τρόπους εξυπηρέτησης και συμπεριφοράς, αύξηση εσω-
τερικών πωλήσεων και πολλών άλλων θεμάτων που συναντούν οι υπάλ-
ληλοι κατά την εξυπηρέτηση των πελατών. Τα σεμινάρια επιδοτήθηκαν
από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Η ΣΚΤ χορηγός
του Nicosia Science Cafe

Τη διαχρονική στήριξή του προς τη νεολαία και την παιδεία του τόπου
επιβεβαιώνει ο Συνεργατισμός, στηρίζοντας ως χορηγός, τη δημιουργία
του Nicosia Science Cafe. Τα Science Cafe, λειτουργούν σε αρκετές
ευρωπαϊκές χώρες και αποσκοπούν στην άμεση εμπλοκή των πολιτών
σε θέματα επιστημών καινοτομίας και πολιτισμού. Πρόκειται για ένα
σύγχρονο πρωτοποριακό εργαλείο, μέσω του οποίου η Ευρωπαϊκή
Ένωση επιδιώκει να αναδείξει και να προβάλει στους νέους, τη σημασία
και ελκυστικότητα της επιστημονικής, τεχνολογικής και ερευνητικής
γνώσης και σταδιοδρομίας, προάγοντας παράλληλα την ισότητα των
φύλων, την οικολογική και περιβαλλοντική συνείδηση και την αλληλε-
πίδραση και επικοινωνία μεταξύ των επιστημόνων. Το Science Cafe εν-
δέχεται να φιλοξενεί μαθητές και φοιτητές από όλη τη Κύπρο. Το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Πολιτισμού στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών του προ-
γραμμάτων έχει εντάξει μαθήματα στο Science Cafe για παιδιά προδη-
μοτικής, δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης καθώς επίσης και για φοι-
τητές. Ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Στρατηγικής και Επικοινωνίας
της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Γιάννος Σταυρινίδης αναφερό-
μενος στην προσφορά του Συνεργατισμού στην Παιδεία υπενθύμισε ότι
πρόσφατα, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα ανακοίνωσε σημαντικό
πρόγραμμα υποτροφιών. Διαθέτοντας ένα ποσό που αναμένεται να
υπερβεί τις 850.000 ευρώ σε πλήρη ανάπτυξη, σχεδίασε και προσφέρει
συνολικά 150 υποτροφίες ετησίως για προπτυχιακούς και μεταπτυχια-
κούς φοιτητές στην Κύπρο, Κύπριους φοιτητές στο εξωτερικό και σπου-
δαστές σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΙΠΕ: €900 για χρηματοδότηση
εκδηλώσεων Διεθνούς Δικτύωσης

Με στόχο την ενθάρρυνση συμμετοχής κυπριακών φορέων σε διεθνείς
εκδηλώσεις δικτύωσης το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) θα δια-
θέσει προϋπολογισμό ύψους 30.000 ευρώ στο πλαίσιο της Δράσης

«Συμμετοχή σε Εκδήλωση Δικτύωσης» με εφάπαξ ποσό χρηματοδό-
τησης 900 ευρώ για κάθε συμμετέχοντα. Βασική επιδίωξη της συγκε-
κριμένης δράσης είναι: η ανάπτυξη δικτύωσης και δημιουργίας καναλιών
μεταφοράς γνώσης και τεχνολογίας, η ανάπτυξη συνεργασίας για συμ-
μετοχή σε διεθνή προγράμματα, η ενίσχυση των ευκαιριών αξιοποίησης
των αποτελεσμάτων Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας
που παράγονται στην Κύπρο και η προώθηση της επιχειρηματικής συ-
νεργασίας με φορείς του εξωτερικού σε θέματα τεχνολογίας και και-
νοτομίας. Η Πρόσκληση απευθύνεται σε ερευνητικούς και ακαδημαϊκούς
οργανισμούς, επιχειρήσεις καθώς και κοινωφελείς οργανισμούς που
έχουν την έδρα τους στην Κυπριακή Δημοκρατία και οι οποίοι επιθυμούν
να συμμετάσχουν σε Εκδηλώσεις Διεθνούς Δικτύωσης που διοργανώ-
νονται, κατά κύριο λόγο, στο πλαίσιο ευρωπαϊκών προγραμμάτων που
συμμετέχει ή διαχειρίζεται το Ίδρυμα, όπως είναι το Δίκτυο Enterprise
Europe Network και το Πρόγραμμα ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ 2020.
Οι Εκδηλώσεις Διεθνούς Δικτύωσης που θα καλύπτει η εν λόγω Πρό-
σκληση, βρίσκονται αναρτημένες στον ιστοχώρο του Ιδρύματος στη δι-
εύθυνση www.research.org.cy, ενώ ο σχετικός κατάλογος θα ανανε-
ώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Οι αιτήσεις πρέπει να υποβάλλονται
τουλάχιστον 15 μέρες πριν από την προγραμματιζόμενη Εκδήλωση,
σύμφωνα με τους όρους, κανονισμούς και προϋποθέσεις που περιγρά-
φονται στην Πρόσκληση της Δράσης.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Προώθηση των οικονομικών σχέσεων
Κύπρου – Νοτίου Αφρικής

Πραγματοποιήθηκε η πρώτη επίσημη παρουσίαση του Κυπρο-Νοτι-
οαφρικανικού επιχειρηματικού συνδέσμου. Ο κυπρο-νοτιοαφρικανικός
σύνδεσμος ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2014 και τελεί υπό την αιγίδα του
Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (KEBE) με σκοπό
την ενίσχυση των εμπορικών και οικονομικών σχέσεων Κύπρου και νοτίου
Αφρικής. Στόχος του συνδέσμου είναι η προώθηση, επέκταση και ενθάρ-
ρυνση των οικονομικών και εμπορικών σχέσεων Κύπρου και νοτίου Αφρικής,
η ενημέρωση των επιχειρηματιών των δύο χωρών για τη διαθεσιμότητα
πόρων που θα τους βοηθήσουν να προωθήσουν τα προϊόντα και τις υπη-
ρεσίες τους και η λειτουργία της Κύπρου ως σύνδεσμος για την ανάπτυξη
εμπορικών σχέσεων της νοτίου Αφρικής με άλλες χώρες, όπως οι ΗΠΑ,
το Ηνωμένο Βασίλειο και άλλες ευρωπαϊκές και μη ευρωπαϊκές αγορές.
Ο εμπορικός ακόλουθος της πρεσβείας της νοτίου Αφρικής, Αντώνης
Μαυρίδης, δήλωσε ότι ο τραπεζικός κλάδος και ο κλάδος οικονομικών
υπηρεσιών είναι σταθερός και έχει ξεπεράσει την παγκόσμια οικονομική
κρίση, προσθέτοντας ότι το χρηματιστήριο του Johannesburg κατατάσσεται
ανάμεσα στις πιο ανερχόμενες αγορές στον κόσμο. Από πλευράς του ο
Άγγελος Γρηγοριάδης, πρόεδρος του Συνδέσμου Επενδυτικών Κεφαλαίων
(CIFA), είπε ότι η Κύπρος μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο με
το νέο αναθεωρημένο πρωτόκολλο αποφυγής διπλής φορολογίας με τη
νότιο Αφρική, στη δρομολόγηση των διεθνών επενδύσεων μέσω της Κύ-
πρου, ούτως ώστε να καταστεί δυνατός ο επαναπατρισμός των κερδών,
των τόκων και των δικαιωμάτων με φορολογικά αποδοτικό τρόπο. Μέσα
στο πλαίσιο της στρατηγικής του συνδέσμου, προγραμματίζεται η διορ-
γάνωση ενός επιχειρηματικού φόρουμ, που θα πραγματοποιηθεί τον προ-
σεχή Οκτώβριο στο Johannesburg, το Cape Town και το Durban, με σκοπό
την προώθηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων των δύο χωρών. Η
επιχειρηματική αποστολή θα συνδιοργανωθεί από τον σύνδεσμο και το
ΚΕΒΕ με τη στήριξη του υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού.
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Μεταρρύθμιση της κρατικής
μηχανής: Παρόν και μέλλον;

Έ τσι λειτουργούν σήμερα 11 Υπουργεία με τα
επιμέρους τμήματα και υπηρεσίες τους, και

πέραν των 40 Ημικρατικών Οργανισμών, τα οποία
όλα μαζί αποτελούν ουσιαστικά την κρατική μη-

χανή. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι Ημικρατικοί Ορ-
γανισμοί αποτελούν ξεχωριστές νομικές οντότη-
τες, έχουν τη δική τους νομοθεσία, τα δικά τους
διοικητικά συμβούλια τα οποία διορίζονται από το
Υπουργικό Συμβούλιο, το δικό τους προσωπικό
και όρους απασχόλησης.

Επίσης, η λειτουργία του Κράτους μέσω των κα-
θορισμένων Υπουργείων, καθώς και ο ρόλος, οι
αρμοδιότητες και οι ευθύνες τους χρήζουν επίσης
επανεξέτασης, για να μπορέσουν να παράξουν
το έργο που απαιτούν οι σημερινές συνθήκες.
Συνεπώς, μετά από πέντε και πλέον δεκαετίες
λειτουργίας του Κράτους με το συγκεκριμένο τρό-
πο, είναι απαραίτητο να υπάρξει ο αναγκαίος εκ-
συγχρονισμός στον όλο κρατικό μηχανισμό. Η πα-
ρούσα δομή εξυπηρέτησε τον τόπο και τον πολίτη
με τα καλά της και τα κακά της για πολλά χρόνια,
αλλά η περίοδος ζωής της έχει εδώ και καιρό πα-
ρέλθει.

Επίσης, είναι πολύ σημαντικό να έχει κανείς υπό-
ψη του και την παρούσα οικονομική και κοινωνική
συγκυρία, εν μέσω οικονομικής κρίσης και Μνη-
μονίου Συναντίληψης με την Τρόικα αλλά και απο-

καλύψεων για σκάνδαλα, ατασθαλίες και κακοδια-
χείριση. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει απλά ανάγκη
για διόρθωση των κακώς κειμένων, αλλά εξυγίανση
και μεταρρύθμιση ολόκληρου του κρατικού μηχα-
νισμού. Για αρχή, ορισμένα Υπουργεία έχουν πολύ
μεγάλο εύρος αρμοδιοτήτων, όπως το Υπουργείο
Εσωτερικών, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έρ-
γων και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιο-
μηχανίας και Τουρισμού. Συνεπώς, είναι απαραί-
τητο να γίνει ειδική μελέτη έτσι ώστε οι αρμοδιό-
τητες τους να επιμεριστούν σε νέα, μικρότερα,
πιο ευέλικτα και διαχειρίσιμα Υπουργεία.

Παράλληλα, η νέα κρατική δομή είναι σημαντικό
να αντικατοπτρίζει τις σύγχρονες οικονομικές και
αναπτυξιακές συνθήκες της χώρας, με ορίζοντα
στο μέλλον. Η Κύπρος έχει αναπτυχθεί σε ένα
σημαντικό προορισμό παροχής διαφόρων τύπων

Του Κυριάκου
Ιορδάνου

Γενικού Διευθυντή, Συνδέσμου
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου

Μετρούμε 55 χρόνια ύπαρξης της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως αυτή δημιουργήθηκε το 1960. Το
νεοφανές τότε Κυπριακό Κράτος οικοδομήθηκε και αναπτύχθηκε μέσα από το Σύνταγμα, σε μια
μορφή που υπό τις τότε επικρατούσες συνθήκες θεωρείτο κατάλληλη. Συγκεκριμένα, οργανώθηκε
μέσα από αριθμό συγκεκριμένων υπουργείων όπως ορίζονταν από το Σύνταγμα, ενώ στην
πορεία, για τις καινούργιες δραστηριότητες του Κράτους, ιδρύονταν μέσω θέσπισης νομοθεσιών
άλλοι οργανισμοί (βλέπετε Ημικρατικοί Οργανισμοί) για να αναλάβουν τις δραστηριότητες αυτές.
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επαγγελματικών υπηρεσιών, ενώ έχει ξεφύγει
από την παραδοσιακή επικέντρωση στη γεωργία
και κτηνοτροφία, κάτι που ίσχυε στα πρώτα νη-
πιακά χρόνια του Κράτους.  Ως εκ τούτου, ο νέος
σχεδιασμός θα πρέπει να προβλέπει για όλους
τους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής ζωής,
αλλά, ταυτόχρονα, θα πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη
έμφαση στους τομείς εκείνους που συντηρούν,
κατά κύριο λόγο, το ΑΕΠ της χώρας. 

Συνεπώς η ίδρυση νέων υπουργείων ή υφυ-
πουργείων όπως αυτά της Ανάπτυξης, Ναυτιλίας,
Τουρισμού ακόμη και Αθλητισμού κρίνεται ότι είναι
απαραίτητη υπό τις σημερινές συνθήκες. Βέβαια
είναι απαραίτητη η συμμόρφωση με το Σύνταγμα,
αλλά όπως έγινε και σε άλλες περιπτώσεις στο
παρελθόν, με το κατάλληλο δικαιολογητικό, πλει-
οψηφία και πολιτική βούληση αυτό είναι δυνατό.
Εξάλλου, η παρούσα κατάσταση μπορεί να προ-
σφέρει λόγους ανωτέρας βίας και δημοσίου συμ-
φέροντος!

Από την άλλη, θα πρέπει με νηφαλιότητα και
σοβαρότητα να αξιολογηθεί ο ρόλος και η χρησι-
μότητα των Ημικρατικών Οργανισμών. Ορισμένοι
ενδεχομένως να έχουν συμπληρώσει τον κύκλο
τους, ενώ για άλλους να διανοίγονται νέες προ-
οπτικές. Ως εκ τούτου, θα πρέπει η Κυβέρνηση
σε συνεργασία με τη Βουλή πολύ μελετημένα να
αξιολογήσουν όλους τους ημικρατικούς οργανι-
σμούς και να τους κατατάξουν στις ακόλουθες
κατηγορίες:

• Σε αυτούς που έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο
τους και θα πρέπει να τερματιστεί η λειτουργία
τους

• Σε αυτούς που θα μπορούσαν να απορροφη-
θούν από συγκεκριμένα Υπουργεία

• Σε αυτούς που μπορούσαν να μεταλλαχτούν
σε Υπουργεία (πχ ΚΟΤ, ΚΟΑ), και 

• Σε αυτούς που θα παραμείνουν σε λειτουργία
ως έχουν.

Επίσης, για όσους θα ακολουθήσουν την οδό
της αποκρατικοποίησης είναι καίριας σημασίας
να διαφυλαχθεί το δημόσιο και εθνικό συμφέρον.

Όσοι εν τέλει θα παραμείνουν σε λειτουργία,
είναι σημαντικό να διατηρήσουν την αυτονομία
τους και να αναδιοργανωθούν έτσι ώστε να μπο-
ρούν να λειτουργήσουν στον ενεστώτα χρόνο και
περιβάλλον και να ανταπεξέλθουν σε μελλοντικές
προκλήσεις. Θα πρέπει να έχουν ξεκάθαρο και
διακριτό ρόλο. Ο στόχος αυτός, της αναδιάρθρω-
σης και της αναδιοργάνωσης της δομής της κρα-
τικής μηχανής, για να είναι επιτυχημένος προ-
ϋποθέτει όπως παράλληλα γίνει εκσυγχρονισμός
και στο καθεστώς της απασχόλησης των υπαλ-
λήλων του δημοσίου, τόσο της κεντρικής κυβέρ-
νησης όσο και του ευρύτερου δημοσίου τομέα.
Οι διευθετήσεις του παρελθόντος δεν μπορούν
να αποτελέσουν εχέγγυο επιτυχίας για το μέλ-
λον.

Χρειάζεται αντικειμενική και σωστή επαναξιο-
λόγηση του υφιστάμενου πλαισίου απασχόλησης
στο δημόσιο τομέα σε συνάρτηση με τις σημερινές
ανάγκες και πραγματικότητες. Καίρια επιδίωξη
θα πρέπει να είναι η εγκαθρίδρυση νέων πρακτι-
κών που να στηρίζονται στην ατομική αξία, ικα-
νότητα, γνώση και εμπειρία των δημοσίων υπαλ-
λήλων, σε αντικειμενικά και αξιοκρατικά κριτήρια
προσλήψεων, αξιολογήσεων και προαγωγών, στην
εναλλαξιμότητα και κινητικότητα των υπαλλήλων
ανάλογα με τις ανάγκες της δημόσιας υπηρεσίας
και στην επιβράβευση των αξιότερων και στην

απόρριψη των μη ικανών. Είναι επίσης κορυφαίας
σημασίας η εμπέδωση των εννοιών της ευθύνης
και της λογοδοσίας ο όρος και η εφαρμογή των
βέλτιστων πρακτικών δημόσιας διακυβέρνησης
αποτελεί μονόδρομο για τον κρατικό τομέα. Είναι
γεγονός ότι υπάρχει αρκετό ταλέντο, τεχνογνωσία
και εμπειρία στη δημόσια υπηρεσία, τα οποία με
τη σωστή προσέγγιση και υποκίνηση μπορούν να
αξιοποιηθούν κατάλληλα.

Η πιο πάνω εισήγηση δεν προβλέπει σημαντική
οικονομική δαπάνη για το Κράτος. Αντιθέτως, εμ-
περιέχει πολλές εξοικονομήσεις (τόσο σε οικο-
νομικούς όσο και σε ανθρώπινους πόρους), προ-
ωθεί την πιο αποδοτική και αποτελεσματική λει-
τουργία της δημόσιας υπηρεσίας, στοχεύει στον
περιορισμό της γραφειοκρατίας καθώς και στην
επαύξηση της παραγωγικότητας και διαφάνειας,
και στη μείωση της διαφθοράς.

Πιστεύω ότι η Κυβέρνηση δεν έχει άλλη επιλογή
από το να ακολουθήσει αυτή την πορεία μεταρ-
ρύθμισης, μακριά από κομματικές, πολιτικές ή
ιδεολογικές παρεμβάσεις και σκοπιμότητες. Το
εγχείρημα της μεταρρύθμισης μπορεί να τεθεί
ως ένας μεσοπρόθεσμος στρατηγικός στόχος,
τα αποτελέσματα του οποίου θα είναι ορατά από
το εγγύς μέλλον. Βέβαια, πέραν της πολιτικής
βούλησης, είναι αδήριτη ανάγκη να υπάρξει συ-
νεννόηση και συμφωνία μεταξύ όλων των εμπλε-
κομένων φορέων. Το ξεκάθαρο μήνυμα είναι ότι
θα πρέπει να γίνουν τομές και να εξευρεθούν
καινοτόμες λύσεις βασισμένες στη σωστή και
προγραμματισμένη στόχευση, καθώς και στην κα-
λύτερη δυνατή διαχείριση και λήψη αποφάσεων.

Το παρόν ήδη το γνωρίζουμε. Ας σχεδιάσουμε
σωστά το μέλλον.

Π αγκόσμια διάκριση στις εξετά-
σεις του Institute of Chartered

Accountants in England & Wales
(ICAEW) που πραγματοποιήθηκαν
το Δεκέμβριο του 2014, πέτυχε η
εκπαιδευόμενη λογίστρια της PwC
Κύπρου, Ειρήνη Κυριάκου. Συγκε-
κριμένα, η εκπαιδευόμενη λογί-
στρια του οργανισμού εξασφάλισε
την πρώτη θέση στην παγκόσμια
κατάταξη της εξέτασης «Audit and
Assurance»και κατέκτησε το βρα-
βείο «Watts».  Η Ειρήνη κατέχει

πτυχίο στη Δημόσια Διοίκηση & Δι-
οίκηση Επιχειρήσεων από το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου και εργάζεται
στο τμήμα Ελεγκτικών και Συμβου-
λευτικών υπηρεσιών του οργανι-
σμού στη Λευκωσία. Στην Ειρήνη
Κυριάκου απονεμήθηκε, στη διάρ-
κεια σεμνής τελετής, τιμητική διά-
κριση από το Διευθύνοντα Σύμβου-
λο της PwC, κ. Ευγένιο Ευγενίου
και τον Επικεφαλής Ανθρώπινου
Δυναμικού του οργανισμού, κ. Φί-
λιππο Σώσειλο.

Νέα παγκόσμια διάκριση εκπαιδευόμενης
λογίστριας της PwC
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Οι βασικές πρόνοιες
της Ενεργειακής Ένωσης

Υ λοποιώντας την ύψιστη προτεραιότητα που
έθεσε στις πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές

του ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν
Κλοντ Γιούνκερ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρου-
σίασε πρόσφατα τη στρατηγική της για την επίτευξη
μιας ανθεκτικής Ενεργειακής Ένωσης με προλη-
πτική πολιτική αντιμετώπισης της κλιματικής αλ-
λαγής. Στο επίκεντρο της Ενεργειακής Ένωσης
βρίσκονται οι πολίτες αφού οι τιμές της ενέργειας
πρέπει να είναι προσιτές και ανταγωνιστικές. Η
ενέργεια πρέπει να είναι ασφαλής και βιώσιμη,
και να υπάρχει μεγαλύτερος ανταγωνισμός με με-
γαλύτερη δυνατότητα επιλογής για κάθε κατανα-
λωτή. Αυτές και άλλες δεσμεύσεις συνοδεύουν
το σχέδιο δράσης για την επίτευξη των φιλόδοξων
στόχων στους τομείς της ενέργειας και της πο-
λιτικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής.

Τα βασικά σημεία του σχεδιασμού για την ένωση
των ενεργειακών συνόρων εντός της ΕΕ είναι (α)
θέσπιση νέας νομοθεσίας για τον επανασχεδιασμό
και την αναμόρφωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, (β) μεγαλύτερη διαφάνεια στις συμβάσεις
φυσικού αερίου, (γ) ανάπτυξη ολοκληρωμένης πε-
ριφερειακής συνεργασίας με σκοπό την ενοποίηση
της αγοράς υπό ισχυρότερο κανονιστικό πλαίσιο,
(δ) θέσπιση νέου νομοθετικού πλαισίου για τη δια-
σφάλιση της προμήθειας με ηλεκτρική ενέργεια
και φυσικό αέριο και (ε) αύξηση της χρηματοδό-
τησης από την ΕΕ με στόχο τη βελτίωση της ενερ-
γειακής απόδοσης ή ένα νέο πακέτο για τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας. Η Ενεργειακή Ένωση
στηρίζεται στα εξής μέτρα:

• μείωση της εξάρτησης από έναν και μόνον
προμηθευτή, πλήρης συνεργασία με τις γειτονικές
χώρες, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις διακοπής του
ενεργειακού εφοδιασμού και μεγαλύτερη διαφάνεια
στις συμφωνίες των χωρών της ΕΕ για αγορά ενέρ-
γειας ή φυσικού αερίου από χώρες εκτός ΕΕ,

• ελεύθερη ροή ενέργειας διαμέσου των συ-
νόρων με αυστηρή εφαρμογή των ισχυόντων κα-

νόνων σε τομείς όπως ο ενεργειακός διαχωρισμός
και η ανεξαρτησία των ρυθμιστικών αρχών, επα-
νασχεδιασμός της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας,
ώστε να είναι πιο διασυνδεδεμένη, πιο ανανεώσιμη
και πιο ευέλικτη και σοβαρή αναμόρφωση των κρα-
τικών παρεμβάσεων στο πλαίσιο της εσωτερικής
αγοράς, και σταδιακή κατάργηση των περιβαλλον-
τικά επιζήμιων επιδοτήσεων,

• ουσιαστική επανεξέταση της ενεργειακής
απόδοσης και αντιμετώπισή της ως μιας πηγής
ενέργειας ώστε να μπορεί να ανταγωνίζεται με
θεμιτούς όρους τη δυναμικότητα παραγωγής,

• μετάβαση σε μια κοινωνία χαμηλών εκπομπών
άνθρακα με την προώθηση του ηγετικού ρόλου
της ΕΕ στον τομέα της τεχνολογίας, μέσα από την
ανάπτυξη της τεχνολογίας ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας νέας γενιάς, και παράλληλη επέκταση
των εξαγωγών και της παγκόσμιας ανταγωνιστι-
κότητας των ευρωπαϊκών εταιρειών.

Επίσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε ανα-
κοίνωση στην οποία εξέφρασε την πρόθεσή της
στα πλαίσια της Ενεργειακής Ένωσης την επί-
τευξη διασύνδεσης του 10% τουλάχιστον των εγ-
κατεστημένων υποδομών παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας έως το 2020. Αυτό σημαίνει ότι κάθε
κράτος μέλος πρέπει να διαθέτει ηλεκτρικά κα-
λώδια που επιτρέπουν τη μεταφορά στα γειτονικά
κράτη μέλη του 10% τουλάχιστον της ηλεκτρικής
ενέργειας που παράγεται από τους σταθμούς
ηλεκτροπαραγωγής του. Αυτό είναι το ελάχιστο
που απαιτείται για να είναι δυνατή η ροή και η
εμπορία ενέργειας μεταξύ των κρατών μελών.
Η ανακοίνωση δείχνει ποια κράτη μέλη πληρούν
σήμερα το στόχο και ποια έργα είναι απαραίτητα
για να γεφυρώσουν το χάσμα έως το 2020. Με

βάση την ανακοίνωση δώδεκα κράτη μέλη της ΕΕ
συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου δεν πλη-
ρούν τον κατώτατο στόχο διασύνδεσης της ΕΕ.
Οι υπόλοιπες χώρες είναι η Εσθονία, η Ιρλανδία,
η Ιταλία, η Λιθουανία, η Λετονία, η Μάλτα, η Πο-
λωνία, η Πορτογαλία, η Ρουμανία, η Ισπανία και
το Ηνωμένο Βασίλειο. Η ΕΕ προσδιόρισε 137
έργα ηλεκτρικής ενέργειας, από τα οποία τα 35
αφορούν τη διασύνδεση των δικτύων ηλεκτρικής
ενέργειας. Εάν υλοποιηθούν αυτά τα έργα, τα
κράτη μέλη θα μπορούσαν να μειωθούν από 12
σε 2. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι εάν υπήρχε
ένα κατάλληλα διασυνδεδεμένο ευρωπαϊκό δίκτυο
ενέργειας, οι καταναλωτές θα μπορούσαν να
εξοικονομούν έως και 40 δισεκατομμύρια ευρώ
το χρόνο.

Η στρατηγική της ΕΕ για την Ενεργειακή Ένωση
αφορά, πρωτίστως, τα κράτη μέλη που σήμερα
αδυνατούν να διαπραγματευτούν και αναγκάζονται
να εισάγουν ενέργεια με δυσμενείς όρους στις
συμβάσεις προμήθειας, ως αποτέλεσμα της γε-
ωγραφικής τους θέσης όπως είναι η Κύπρος. Για
τα κράτη μέλη που προμηθεύονται ενέργεια με
δυσμενέστερους όρους και μεγαλύτερες τιμές,
η Ενεργειακή Ένωση αναμένεται να αποφέρει
θετικά αποτελέσματα προσφέροντας τη δυνατό-
τητα για μείωση του ενεργειακού κόστους. Επίσης
η ΕΕ θα μελετήσει τις δυνατότητες αποθήκευσης
και το απαιτούμενο ρυθμιστικό πλαίσιο για την
εξασφάλιση των απαιτούμενων ποσοτήτων απο-
θηκευμένου αερίου για τον χειμώνα.

Η Ενεργειακή Ένωση έχει στόχο να προκρίνει
τις αγορές ποσοτήτων υγροποιημένου φυσικού
αερίου, έναντι των ποσοτήτων αερίου μέσω αγω-
γών, στις οποίες κυρίαρχος προμηθευτής είναι
η Ρωσία.

Επίσης, γίνεται αναφορά σε στενότερη συνερ-
γασία με την Νορβηγία, του δεύτερου μεγαλύτε-
ρου προμηθευτή αργού πετρελαίου και φυσικού
αερίου της ΕΕ, καθιστά φανερό πως στόχος είναι
να βρεθεί τρόπος υποκατάστασης της Ρωσίας.
Επίσης, αναφορικά με τις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, η Ενεργειακή Ένωση θα έχει οικονο-
μικό και πολιτικό όφελος στην περίπτωση σύνα-
ψης συμφωνιών με τις γειτονικές της χώρες. Η
επιτυχία αυτού του μεγάλης γεωοικονομικής ση-
μασίας σχεδίου προϋποθέτει τη σύναψη διακρα-
τικών συνεργασιών εκτός των συνόρων της.

Του Δρ. Ανδρέα
Πουλλικκά

PhD, DTech, Προέδρου Συμβουλίου
Ενεργειακής Πολιτικής
Αναπληρωτή Καθηγητή Τεχνολογι-
κού Πανεπιστημίου Κύπρου
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Ξεκίνησε το 1925 σαν μία
από τις πρώτες εγγεγραμμένες
εταιρείες στην Κύπρο, η 10η στη
σειρά, για να εξελιχθεί το 2009
σε USB Bank Plc και να γίνει
το 2011 μέλος του Διεθνούς
Χρηματοοικονομικού Ομίλου
BLC Bank-FRANSABANK Group

Η νέα μετοχική δομή δίνει νέα δυ-
ναμική στην Τράπεζα στοχεύον-

τας στην ανάπτυξη των εργασιών
της σε τοπικό και διεθνές επίπεδο
μέσα από τις νέες ευκαιρίες που
παρουσιάζονται.

Αξιοποιώντας τα νέα δεδομένα
της συνεργασίας και ιδιαίτερα το
υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας, το
διεθνές δίκτυο πελατών και την
υποστήριξη της ΒLC Bank και
FRANSABANK, η USB Bank διευ-
ρύνει τις υπηρεσίες της προς τους
πελάτες της και αυξάνει τον κύκλο
εργασιών της. Επενδύει στην τε-
χνογνωσία και στο ανθρώπινο δυ-
ναμικό της, στοχεύοντας στην αύ-
ξηση της αποτελεσματικότητας και
παραγωγικότητας προς όφελος του
πελάτη. Βασικές προτεραιότητες
των μετόχων παραμένουν η ενδυ-
νάμωση της κεφαλαιακής βάσης
της Τράπεζας και η διατήρηση ισχυ-
ρής ρευστότητας.

Η ΒLC Bank, δραστηριοποιείται
στο Λίβανο από το 1950 και είναι
μέλος του χρηματοοικονομικού Ομί-
λου FRANSABANK από το 2007. Τα
τελευταία χρόνια έχει επιδείξει μια
πορεία συνεχούς και σημαντικής
ανάπτυξης, ως αποτέλεσμα του
οράματος και της στρατηγικής κα-
τεύθυνσης της Τράπεζας. Κύριος
στρατηγικός της στόχος είναι η γε-
ωγραφική επέκταση και η ενίσχυση
της θέσης της στην Ανατολική Με-
σόγειο. Τα οικονομικά της αποτε-

λέσματα από το 2007 είναι υποδειγ-
ματικά. Στις 31 Οκτωβρίου 2014, το
σύνολο Περιουσιακών στοιχείων
στον ενοποιημένο ισολογισμό του
Ομίλου BLC Group (BLC Bank SAL
+ USB Bank PLC) ανήλθε σε
US$5,344 δις, το σύνολο των Κα-
ταθέσεων Πελατών σε US$4,206
δις, το σύνολο των Δανείων και άλ-
λων Χορηγήσεων ανήλθε σε
US$1,944 δις , το ενοποιημένο κα-
θαρό Κέρδος ανήλθε σε US$36,27
εκατ., ενώ το Σύνολο Ιδίων Κεφα-
λαίων ανήλθε σε US$469,82εκατ

Ο Όμιλος FRANSABANK που ιδρύ-
θηκε το 1924 είναι σήμερα ο τέ-
ταρτος μεγαλύτερος τραπεζικός
Όμιλος στο Λίβανο κατέχοντας το
μεγαλύτερο δίκτυο καταστημάτων.
Έχει ενοποιημένη παρουσία σε 10
χώρες (Λίβανο, Γαλλία, Κύπρο, Αλ-
γερία, Συρία, Λευκορωσία, Λιβύη,
Σουδάν , ΗΑΕ (Abu Dhabi) και Ιράκ)
και έχει καταφέρει να εδραιώσει
την ηγετική του θέση στις χώρες
που δραστηριοποιείται, παρέχοντας
κορυφαίες χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες στους πελάτες του και
θέτοντας πάντα τον πελάτη στο επί-
κεντρο των δραστηριοτήτων του.

Η USB Bank, σύγχρονη και αξιό-
πιστη, με ακεραιότητα, επαγγελμα-
τισμό και διαφάνεια, στηρίζει τους
πελάτες της, προσφέροντας καινο-
τόμες και ευέλικτες λύσεις προ-
σαρμοσμένες στις νέες ανάγκες
της αγοράς, με αποδοτικά και στο-

χευμένα προϊόντα και υπηρεσίες.
Στοχεύει σε μακροχρόνιες και

σταθερές σχέσεις με τους πελάτες,
αμοιβαία επωφελείς με στόχο το
καλύτερο αποτέλεσμα και για να
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά
οι προσωπικές και επιχειρηματικές
τους ανάγκες. 

Προσφέρει μια πλήρη γκάμα προ-
ϊόντων και υπηρεσιών σε Ιδιώτες,
Επιχειρήσεις και Διεθνείς πελάτες,
οι οποίοι μπορούν να εξυπηρετούν-
ται σε παγκύπρια βάση μέσω των
14 καταστημάτων της, μέσω των
Επαρχιακών Μονάδων Επιχειρήσε-
ων σε όλες τις πόλεις και μέσω των
εξειδικευμένων Κέντρων Διεθνών

Πελατών στη Λευκωσία και Λεμεσό
καθώς και του Γραφείου Αντιπρο-
σωπείας στη Μόσχα.

Για εύκολη και γρήγορη εξυπηρέ-
τηση οι πελάτες εξυπηρετούνται
μέσω του τηλεφωνικού κέντρου
εξυπηρέτησης στο 8000 2323 και
για 24ωρη εξυπηρέτηση μέσω των
18 Αυτόματων Ταμειακών Μηχανών
(ATMs) , της ηλεκτρονικής τραπε-
ζικής ibank και του Mobile Banking.

Κεντρικά Γραφεία:
Λεωφ. Διγενή Ακρίτα 83,
1070 Λευκωσία
Τ.Κ. 28510, 2080 Λευκωσία
Τηλ.22883333 Φαξ.22875899
www.usbbank.com.cy
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Ασφάλεια διάρρηξης κατοικίας
από τις Γενικές Ασφάλειες Κύπρου

Α σφάλεια διάρρηξης κατοικίας με μόνο 50 ευρώ το χρόνο προσφέρουν οι Γενικές
Ασφάλειες Κύπρου. Τώρα μπορείτε να ασφαλίσετε τα αντικείμενα που είναι

πολύτιμα για σας, με μόνο 50 ευρώ το χρόνο, με την πρωτοποριακή ασφάλεια
διάρρηξης κατοικίας, που προσφέρουν οι Γενικές Ασφάλειες Κύπρου. Η Γενική
Διάρρηξης Κατοικιών απευθύνεται σε ιδιοκτήτες ή ενοίκους κατοικιών και διαμε-
ρισμάτων που επιθυμούν να ασφαλίσουν περιεχόμενο και πολύτιμα αντικείμενά
τους. Η ετήσια κάλυψη ανέρχεται στο ποσό των 5.000 ευρώ με μέγιστο ποσό απο-
ζημίωσης 500 ευρώ ανά αντικείμενο. Οι παρεχόμενες καλύψεις είναι: Κλοπή με
παραβίαση, Πυρκαγιά, Καπνός. Για πληροφορίες επικοινωνήστε με τις Γενικές
Ασφάλειες Κύπρου μέσω: των καταστημάτων των Γενικών Ασφαλειών Κύπρου σε
όλες τις πόλεις, των καταστημάτων της Τράπεζας Κύπρου, του δικτύου διαμεσο-
λαβητών των Γενικών, Διαδικτύου, στο www.gic.com.cy και Τηλεφώνου, στο
8000.87.87.

Η Τράπεζα Πειραιώς στηρίζει και ενθαρρύνει
τη διεύρυνση των επιχειρηματικών σχέσεων

Κύπρου – Ρωσίας, και στα πλαίσια αυτά ήταν χο-
ρηγός του Cyprus – Russia Business & Inve-
stment Forum. Πιστεύοντας ότι οι επιχειρηματι-
κές ευκαιρίες μεταξύ των δύο χωρών είναι με-
γάλες, η Τράπεζα Πειραιώς βοηθά τις επιχειρή-
σεις στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.
Ειδικότερα, η Τράπεζα Πειραιώς εκτιμά ότι παρά
την οικονομική κρίση, οι τομείς των επενδύσεων,
της ενέργειας, του τουρισμού, των ακινήτων,
της καινοτομίας προσφέρονται σήμερα για στε-
νότερη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.

Όπως αναφέρθηκε στην εκδήλωση από πολ-
λούς ομιλητές, οι δύο χώρες πέραν της συνερ-
γασίας τους στις δύο οικονομίες, έχουν τη δυ-
νατότητα και για κοινές επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες σε γειτονικές μας χώρες.

Στη δική του ομιλία ο Ανώτερος Εκτελεστικός
Διευθυντής της Τράπεζας
Πειραιώς Γιώργος Άππιος πα-
ρουσίασε τις εξελίξεις στο
τραπεζικό σύστημα, με έμφα-
ση στη βελτίωση των διαδικα-
σιών και του κανονιστικού
πλαισίου αναφορικά με τις δα-
νειοδοτήσεις, την εταιρική
διακυβέρνηση και την αποφυ-
γή φαινομένων ξεπλύματος παράνομου χρήμα-
τος.

Επίσης αναφέρθηκε στο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζουν οι τράπεζες αναφορικά με το  μεγάλο

ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων σε σχέση
με τις αξίες των ακινήτων, καταλήγοντας στο
θετικό μήνυμα ότι ο ρυθμός μείωσης στις αξίες
των ακινήτων ελαττώθηκε και προβλέπεται ότι

οι παραδοχές που χρησιμοποιήθη-
καν στα “stress tests” των τραπεζών
για τις μειώσεις των ακινήτων ήταν
πιο «επιθετικές» απ’ ότι τελικά
προβλέπεται.

Στην εκδήλωση που παρακολού-
θησαν πολλοί επιχειρηματίες και
επαγγελματίες από τις δύο χώρες
μίλησε ο Υπουργός Ενέργειας, Εμ-

πορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γ. Λακκο-
τρύπης, ο Πρέσβης της Ρωσίας στη Λευκωσία
Stanislav Osadchiy, ο Αντιπρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου της Ρωσίας Georgy Petrov, ο Πρόεδρος

του Κυπρο – Ρωσικού Επιχειρηματικού Συνδέ-
σμου Ευγένιος Ευγενίου και ο Πρόεδρος του
Ρωσικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου για τη συ-
νεργασία με την Κύπρο Mikhail Kuzovlev.

Το Φόρουμ ασχολήθηκε με τα εξής σημαντικά
θέματα: Η κυπριακή οικονομία, δύο χρόνια μετά
την κρίση, Οι εξελίξεις στον τραπεζικό τομέα,
H διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων στην Κύπρο,
οι τουριστικές υποδομές της Κύπρου και οι επι-
χειρηματικές προοπτικές στον τουρισμό, ο το-
μέας της ενέργειας περιλαμβανομένων και των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σε συνάρτηση
με το ρωσικό επενδυτικό ενδιαφέρον για τον το-
μέα αυτό, η Κύπρος ως ένας ελκυστικός προ-
ορισμός επιχειρηματικής δραστηριότητας και οι
προοπτικές της επιχειρηματικής συνεργασίας
Κύπρου – Ρωσίας.

Η Τράπεζα Πειραιώς χορηγός του Κυπρο-Ρωσικού φόρουμ

52-54 - TRAPEZIKA NEA_EUROKERDOS  3/30/15  7:39 PM  Page 52

http://www.gic.com.cy/


00 - ADS_EUROKERDOS  3/30/15  7:14 PM  Page 76

http://www3.hilton.com/en/hotels/cyprus/hilton-cyprus-NICHITW/index.html


Τραπεζικά νέα

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201554

Θ ετικά οικονομικά αποτελέσματα που της επι-
τρέπουν να ισχυροποιήσει τη θέση της στην

Κυπριακή αγορά, κατέγραψε το 2014 η Eurobank
Κύπρου. Συγκεκριμένα στις 31 Δεκεμβρίου 2014,
είχε καταγράψει καθαρά κέρδη μετά φόρων τα
οποία ανήλθαν στα 38.6 εκ. ευρώ, με τις κατα-
θέσεις των πελατών να σημειώνουν αύξηση κατά
34% σε σχέση με το τέλος του 2013.

Η πλεονάζουσα ρευστότητα της τράπεζας υπε-
ρέβη τα 2 δις ευρώ με τον δείκτη δανείων προς
καταθέσεις (loans to deposits ratio), εξαιρουμέ-
νων των δανείων που εξασφαλίζονται με δέσμευ-
ση καταθέσεων, να διατηρείται στο πολύ χαμηλό
επίπεδο του 28%. Ο Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρ-
κειας (CAD ratio) ξεπέρασε το 20%.

Ο δείκτης Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων (NPL

ratio), με βάση τους νέους κανονισμούς της Ευ-
ρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΒΑ), υπολογίστηκε
στο 7,2%, ποσοστό σημαντικά χαμηλότερο του
μέσου όρου του Κυπριακού Τραπεζικού συστή-
ματος. Παράλληλα διατηρήθηκε η χαμηλή βάση
κόστους λειτουργίας, με τον δείκτη κόστη προς
έσοδα (cost to income ratio) να ανέρχεται στο
24%.

Η Eurobank Κύπρου από την πρώτη μέρα λει-
τουργίας της το 2007, ακολουθεί μια επιτυχημένη
πορεία, η οποία εδράζεται μεταξύ άλλων, στην
ισχυρή χρηματοοικονομική της θέση, τόσο σε
επίπεδο ισολογισμού όσο και οργανικής επανα-
λαμβανόμενης κερδοφορίας, στην προσήλωση

της στην παροχή υψηλής ποιότητας εξυπηρέτη-
σης, στην ποιότητα του προσωπικού της και στην
συντηρητική πολιτική που τη διακρίνει σε ότι
αφορά την ανάληψη κινδύνων.

Τα πιο πάνω χαρακτηριστικά επέτρεψαν στην
Eurobank Κύπρου να σφραγίσει την ηγετική της
παρουσία στους τομείς δραστηριοτήτων της και
συγκεκριμένα στην Τραπεζική Διεθνών Εταιρει-
ών, Διαχείρισης Περιουσίας (Wealth Manage-
ment), Μεγάλων Επιχειρήσεων, καθώς και στις
Κεφαλαιαγορές (Capital Markets).

Δεδομένης της βελτίωσης του οικονομικού κλί-
ματος και των δημόσιων οικονομικών της Κύπρου
ενωρίτερα από ότι αναμενόταν, η Eurobank Κύ-

πρου παραμένει αισιόδοξη για το μέλλον. Με
όπλα την ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια και τη
ρευστότητα που διαθέτει, το υγιές χαρτοφυλάκιο
υφιστάμενων χορηγήσεων και την υψηλή ποιότη-
τα των υπηρεσιών της, θα συνεχίσει με συνέπεια
να στηρίζει την κυπριακή οικονομία και τις βιώ-
σιμες αναπτυξιακές επιχειρηματικές πρωτοβου-
λίες, αλλά και να δημιουργεί επιπρόσθετες θέ-
σεις εργασίας στη βάση της ανάπτυξης των ερ-
γασιών της.

Η Eurobank Cyprus Ltd είναι κυπριακή εταιρεία
που ιδρύθηκε το 2007, λειτουργεί αυτόνομα και
διέπεται από όλους τους νόμους και κανονισμούς
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η Alpha Bank Cyprus Ltd στηρίζει διαχρονικά τη δράση του Παγκύπριου Συνδέσμου Φίλων
Νεφροπαθών (ΠΣΦΝ) και φέτος ήταν ο κύριος χορηγός της 23ης Ετήσιας Εβδομάδας Ενη-

μέρωσης και Πρόληψης επάνω σε Νεφρολογικά Προβλήματα.  Η “Εβδομάδα Ενημέρωσης και
Πρόληψης” έλαβε χώρα μεταξύ 9 και 15 Μαρτίου 2015 και συνέπεσε με την Παγκόσμια Ημέρα
Νεφρού, η οποία έχει καθιερωθεί ως η δεύτερη Πέμπτη του Μαρτίου. Κατά τη διάρκεια της
εβδομάδας ενημέρωσης και πρόληψης πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές παρουσιάσεις,
ομιλίες και συζητήσεις με συμμετοχή ιατρών νεφρολόγων σε ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές
εκπομπές, καθώς και σε ηλεκτρονικά και έντυπα μέσα ενημέρωσης. Παράλληλα, πραγματο-
ποιήθηκε Παγκύπριος Έρανος με στόχο την οικονομική ενίσχυση του Συνδέσμου.

Κέρδη €38.6 εκ. κατέγραψε το 2014 η Eurobank Κύπρου

Η Alpha Bank κοντά στον Παγκύπριο
Σύνδεσμο Φίλων Νεφροπαθών
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Πέραν του €1 δις οι επενδύσεις
στον τομέα ακινήτων

Ο τομέας ανάπτυξης γης παραμένει μία από τις
πιο σημαντικές δυνάμεις της κυπριακής οικο-

νομίας, μέσα από την προσέλκυση κεφαλαίων, την
υλοποίηση νέων έργων και τη δημιουργία θέσεων
εργασίας. Αυτό ανέφερε σε ομιλία του ενώπιον
της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Παγκύπριου
Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οι-
κοδομών, o Πρόεδρος του Συνδέσμου, Παντελής
Λεπτός.

Τονίζοντας τη διαχρονική συμβολή του κλάδου
ακινήτων στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη
του τόπου και την ανθεκτικότητα που επιδεικνύει
μέσα σε δύσκολες συνθήκες, ο κ. Λεπτός τόνισε
ότι «παρά τις σοβαρές δυσκολίες που αντιμετώπισε,
συνεπεία της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και
των αποφάσεων του Eurogroup το 2013, ο τομέας
ανάπτυξης γης, έχοντας ως κεντρική δύναμή του
τη δημιουργική εξωστρέφεια, είχε τη δυνατότητα
να βρει και να δώσει λύσεις, διαψεύδοντας εκείνους
που βιάστηκαν να τον υποτιμήσουν». Παραθέτοντας
στοιχεία που επιβεβαιώνουν τον δυναμισμό του
κλάδου, καθώς και τις νέες προοπτικές που δια-
νοίγονται, ανέφερε ότι με συντηρητικούς υπολο-
γισμούς, τα δύο τελευταία δύσκολα χρόνια, έφερε
στην κυπριακή οικονομία φρέσκα κεφάλαια από το
εξωτερικό που υπερβαίνουν κατά πολύ το €1 δις.
Ενδεικτικά, ανέφερε ότι το 2013, μέσα στο γενι-
κευμένο κλίμα αβεβαιότητας και μηδενικής ρευ-
στότητας, πωλήθηκαν 3.767 ακίνητα, εκ των οποίων
τα 1.017 σε αλλοδαπούς αγοραστές, ενώ το 2004
οι πωλήσεις ακινήτων αυξήθηκαν κατά 20% φθά-
νοντας τις 4.527, εκ των οποίων οι 1.193 αφορού-
σαν ξένους αγοραστές. Αύξηση στις πωλήσεις της
τάξης του 10% καταγράφηκε, επίσης, τον Ιανουάριο
του 2015, έναντι του αντίστοιχου περσινού μήνα.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο Πρόεδρος του Συνδέσμου
και στις πολύ σημαντικές συμφωνίες, αξίας δεκά-
δων εκατομμυρίων ευρώ, που αφορούσαν ξένες
επενδύσεις σε παραθεριστικές αναπτύξεις, ξενο-
δοχειακές μονάδες, σε προνομιούχα τεμάχια και
άλλες μεγάλες αναπτύξεις, όπως μαρίνες, και σε
μεγάλα κτίρια γραφειακών και εμπορικών χρήσεων
σε όλες τις πόλεις.

Σε ότι αφορά το θέμα της ανεργίας επισήμανε
ότι ο αριθμός των ανέργων στον τομέα των κατα-
σκευών ακολουθεί σταθερά πτωτική πορεία και
βρίσκεται σήμερα 25% πιο χαμηλά από το ψηλότερο
σημείο στο οποίο είχε φτάσει. Αυτό, όπως είπε ο

Πρόεδρος του Συνδέσμου, δείχνει ότι «σιγά σιγά
ο τομέας ανάπτυξης γης πήρε και πάλι μπροστά.
Τα εργοτάξια δουλεύουν και πάλι. Οι εργαζόμενοι
βρίσκουν και πάλι δουλειά». 

Ο κ. Λεπτός υποστήριξε ότι πρέπει να δοθεί χρό-
νος και ενθάρρυνση με μέτρα στις υγιείς επιχει-
ρήσεις του κλάδου ώστε να διαθέσουν το απόθεμά
τους και να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους,
υπογραμμίζοντας την ανάγκη να τερματιστεί η αρ-

νητική δημοσιότητα και η στοχοποίηση των επιχει-
ρήσεων, οι οποίες στην πλειοψηφία τους χαρακτη-
ρίζονται από αξιοπιστία και καλή φήμη.

Επιπρόσθετα, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου τόνισε
την ανάγκη συνέχισης της στενής και εποικοδο-
μητικής συνεργασίας ανάμεσα στην επιχειρηματική
κοινότητα και την πολιτεία, με την παροχή κινήτρων
που θα βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της κυ-
πριακής κτηματαγοράς και θα προσελκύσουν νέες
επενδύσεις. Καταθέτοντας σειρά προτάσεων, ο κ.
Λεπτός τόνισε ότι καθοριστικό ρόλο στην προσπά-
θεια για γρηγορότερη ανάκαμψη παίζουν η εξάλειψη
των στρεβλώσεων και της γραφειοκρατίας.

«Η προοπτική υπάρχει και τα μηνύματα είναι εν-
θαρρυντικά. Οι προσπάθειές μας δεν θα είναι εύ-
κολες. Όμως, ο επιχειρηματικός μας κόσμος, παρά
τις δυσκολίες, στέκεται όρθιος και προσπαθεί»,
σημείωσε ο κ. Λεπτός, υποδεικνύοντας ότι οι εται-
ρείες ανάπτυξης γης έχουν αποδείξει ότι όταν
υπάρχει ηρεμία και το κατάλληλο πλαίσιο στην αγο-
ρά, «μπορούν με ευελιξία να κινηθούν, να αναπρο-
σαρμόσουν και να αναβαθμίσουν ποιοτικά το προϊόν
τους και να επιτύχουν θεαματικές πωλήσεις για
το καλό του συνόλου της οικονομίας». 

Χαιρετισμό στη Συνέλευση, στην οποία παρευ-
ρέθηκαν βουλευτές, εκπρόσωποι κομμάτων, πρέ-
σβεις και εκπρόσωποι επιχειρηματικών συνδέσμων
και φορέων από όλο το φάσμα της αγοράς ακινήτων,
απηύθυναν ο Υπουργός Εσωτερικών, Σωκράτης
Χάσικος, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εργοδοτών
και Βιομηχάνων, Χρίστος Μιχαηλίδης και ο Πρό-
εδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Επαγγελματιών
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (FIABCI Κύπρου), Γιάννος Αν-
τωνίου.

Nέο Διοικητικό Συμβούλιο
Σε σώμα καταρτίστηκε το νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρη-
ματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, το οποίο
προέκυψε από την πρόσφατη Ετήσια Γενική
Συνέλευση του Συνδέσμου. Πρόεδρος επανε-
ξελέγη ο Παντελής Λεπτός, Αναπληρωτής Πρό-
εδρος εξελέγη ο Αντώνης Κακουλλής, Αντι-
πρόεδροι οι Γιώργος Μάης και Γιάννης Μισιρ-
λής, Γραμματέας ο Πανίκος Λειβαδιώτης και
Ταμίας ο Γιάννος Πίπης. Το Διοικητικό Συμβού-
λιο συμπληρώνουν ως μέλη, οι Μιχάλης Ζαβός,
Σάββας Γεωργιάδης, Δημήτρης Ασσιώτης, Μι-
χάλης Χατζηπαναγιώτου, Μάρκος Χριστοδού-
λου, Νικόλας Τοφαρίδης, Λεόντιος Χατζηβασί-
λης, Νικόλας Κάρουλλας και Κωνσταντίνος
Ακαθιώτης. Στην επόμενή του συνεδρία το Δι-
οικητικό Συμβούλιο θα καθορίσει τους άξονες
στρατηγικής πάνω στους οποίους θα κινηθεί
ο Σύνδεσμος το επόμενο διάστημα, βάσει και
των προτάσεων και εισηγήσεων που κατατέ-
θηκαν από τα μέλη στη διάρκεια της ΓΣ.
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Έρευνα Αμοιβών και 
Παροχών 2014

Το Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Ανθρώπινου 
Δυναμικού της KPMG Limited διεξήγαγε για 4η χρονιά 
την Έρευνα Αμοιβών και Παροχών για το έτος 2014 
η οποία βασίζεται σε στοιχεία που συγκεντρώθηκαν 
από δείγμα 90 εταιρειών και από την καταγραφή 
μισθολογικών στοιχείων 6.522 επαγγελματιών. 

Η έρευνα αποτελεί σημαντικό εργαλείο για την 
κυπριακή αγορά και προσδίδει ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στις εταιρείες που επιθυμούν 
να την αποκτήσουν, αφού παρέχει στους 
εργοδότες εμπεριστατωμένη πληροφόρηση 
για τη διαμόρφωση της κατάλληλης 
στρατηγικής Αμοιβών και Παροχών που θα 
τους καταστήσει Εργοδότες Επιλογής. 

Για περισσότερες πληροφορίες,  
επικοινωνήστε με:

Μάριος Παπαλαζάρου
Associate
Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
Ανθρώπινου Δυναμικού
E: mpapalazarou@kpmg.com
T: 22 209107

Έλλη Φουλή
Assistant Manager
Τμήμα Συμβουλευτικών 
Υπηρεσιών 
Ανθρώπινου Δυναμικού
Ε: efoulli@kpmg.com
T: 22 209107
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Έρευνα αμοιβών και παροχών 2014

Α πώτερος σκοπός της έρευνας είναι να πα-
ρουσιάσει τα δεδομένα της κυπριακής αγο-

ράς αναφορικά με τα ωφελήματα και τις χρημα-
τικές απολαβές που προσφέρονται στους κατό-
χους διαφόρων θέσεων εργασίας. Η δομή της
Έκθεσης Αμοιβών και Παροχών αποτελείται από
δύο βασικά μέρη: Το πρώτο μέρος επικεντρώ-
νεται κυρίως στην παρουσίαση διαφόρων πολι-
τικών και πρακτικών αμοιβών και παροχών που
εφαρμόζονται στην κυπριακή αγορά. Οι πολιτικές
και πρακτικές αυτές αναφέρονται σε θέματα μι-
σθοδοσίας, υπερωριών, ωραρίου, εφαρμογής
συστημάτων αξιολόγησης και πληρωμής πριμ
απόδοσης, ετήσιων αδειών και αδειών ασθενεί-
ας, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ταμείου
προνοίας, αυξήσεων ή άλλων χρηματικών κινή-
τρων, πολιτικών εταιρικών αυτοκινήτων, τηλε-
φώνων, πιστωτικών καρτών και άλλων ωφελη-
μάτων. 

Το δεύτερο μέρος της έρευνας, επικεντρώνε-
ται στην παρουσίαση ετήσιων συνολικών χρημα-
τικών απολαβών (σταθερών και μεταβλητών) που
προσφέρονται σε 104 θέσεις εργασίας γενικού
τύπου, καθώς και σε 77 θέσεις ειδικού τύπου.
Συγκεκριμένα, τόσο οι γενικού όσο και οι ειδικού
τύπου θέσεις που αναλύονται φέτος στην έρευνα
προέρχονται από εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στους ακόλουθους κλάδους:

• Υπηρεσίες: Στον ευρύτερο κλάδο των Υπη-
ρεσιών εντάσσονται εταιρείες που δραστηριο-
ποιούνται σε ειδικούς υποκλάδους με τη φετινή
έρευνα να ενισχύεται με ειδικού τύπου θέσεις
από δικηγορικά γραφεία, ακαδημαϊκά ιδρύματα,
ιδιωτικά νοσηλευτήρια, αλυσίδες καφετεριών,
και εταιρείες παροχής διοικητικών υπηρεσιών.

• Λιανικό και Γενικό Εμπόριο. 
• Κατασκευές/ Μεταποίηση.
• Φαρμακευτικούς, Αυτοκινητοβιομηχανίες,

και άλλα.
Πιο αναλυτικά οι θέσεις εργασίας γενικού τύ-

που που αναλύονται στην έρευνα αφορούν τις

Τα αποτελέσματα της Έρευνας Αμοιβών και Παροχών 2014 για 181 διαφορετικές θέσεις
εργασίας τόσο γενικού όσο και ειδικού τύπου, παρουσίασε η KPMG Limited. Πρωτεργάτης και
συνεχιστής για 4η χρονιά της Έρευνας Αμοιβών και Παροχών, είναι η ομάδα του Τμήματος
Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Ανθρώπινου Δυναμικού της εταιρείας. Η έρευνα βασίζεται σε
στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από ένα δείγμα 90 εταιρειών και από την καταγραφή
μισθολογικών στοιχείων 6.522 επαγγελματιών.

58-59-KPMG EREYNA_EUROKERDOS  3/30/15  7:40 PM  Page 58



Oικονομία

ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2015  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 59

ακόλουθες κατηγορίες: Γενική Διεύθυνση, Λο-
γιστήριο, Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών,
Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού, Εσωτερικού
Ελέγχου και Ποιότητας, Πωλήσεων και Μάρκε-
τινγκ, Αποθήκης και Διανομής, Τεχνικής Υπο-
στήριξης και Συντήρησης, Λιανικών Πωλήσεων
και Γραφειακής Υποστήριξης. 

Χαρακτηριστικό της φετινής έρευνας είναι η
συλλογή στοιχείων αναφορικά με τις πρακτικές
και πολιτικές που υιοθέτησαν οι συμμετέχουσες
εταιρείες ως μέτρο αντιμετώπισης της οικονο-
μικής κρίσης, ειδικότερα μετά από τον Μάρτιο
του 2013 με το κούρεμα των καταθέσεων. Οι
πολιτικές και πρακτικές αυτές αφορούν μέτρα
που επηρέασαν τόσο άμεσα τις μισθολογικές
απολαβές των εργαζομένων, όπως για παρά-
δειγμα μισθολογικές μειώσεις όσο και έμμεσα
μέσω μειώσεων ή/και κατάργησης ωφελημάτων,
όπως για παράδειγμα ταμείο προνοίας κ.α. 

Η επιτυχία της έρευνας οφείλεται κατά κύριο
λόγο στο πολύ καλό και αντιπροσωπευτικό δείγ-
μα της έρευνας, στην έγκυρη και ορθή μεθοδο-
λογία διεξαγωγής της, καθώς και στη συνεχή
αναβάθμισή της με την προσθήκη νέων κλάδων
και νέων θέσεων εργασίας. Βασικό στοιχείο της
έρευνας είναι το γεγονός ότι οι σύμβουλοι της
KPMG Limited πέραν της συλλογής των στοιχεί-
ων αφιερώνουν αρκετό υποστηρικτικό χρόνο στις
εταιρείες κατά την ανάλυση και επεξεργασία
των αποτελεσμάτων της έρευνας.

Πιο συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά τη μεθοδο-
λογία που ακολουθήθηκε για τη διεξαγωγή της
έρευνας, η KPMG Limited με την πολυετή πείρα
που διαθέτει, ανέπτυξε για όλες τις θέσεις ερ-
γασίας που καλύπτει η έρευνα, συγκεκριμένες
περιγραφές θέσεων εργασίας, με κύριους άξο-

νες τα καθήκοντα, τα ακαδημαϊκά προσόντα, τα
χρόνια πείρας και το μέγεθος του τμήματος. Οι
περιγραφές αυτές αποτέλεσαν την κύρια κατευ-
θυντήρια γραμμή κατά τη συλλογή των στοιχείων
με στόχο τη διασφάλιση της ορθής σύγκρισης
των κατόχων των θέσεων μεταξύ τους. 

Επιθυμώντας την επίτευξη της μέγιστης εγκυ-
ρότητας των στοιχείων, καθώς επίσης και την
τήρηση απόλυτης εχεμύθειας, η συλλογή των
δεδομένων έγινε μέσω προσωπικών συναντή-
σεων με όλες τις συμμετέχουσες εταιρείες,
κατά τις οποίες οι σύμβουλοι της KPMG Limited
κατέγραψαν, μαζί με το αρμόδιο άτομο, όλα τα
απαραίτητα στοιχεία των κατόχων των θέσεων
εργασίας.

Με την ολοκλήρωση της έρευνας και της πα-

ρουσίασης των αποτελεσμάτων, οι Σύμβουλοι
της KPMG Limited διεξάγουν επιπρόσθετες συ-
ναντήσεις με τις εταιρείες που έλαβαν μέρος
στην έρευνα και το επιθυμούν, ούτως ώστε να
τις καθοδηγήσουν προς την ορθή ερμηνεία των
αποτελεσμάτων και την αναγνώριση της δικής
τους θέσης μέσα στην αγορά, σε σχέση με τις
αμοιβές και τα ωφελήματα που παρέχουν. Πα-
ράλληλα, οι Σύμβουλοι της KPMG Limited, πα-
ρέχουν την επιλογή στις εταιρείες που το επι-
θυμούν για την ετοιμασία επιπρόσθετης έκθεσης,
η οποία αναλύει τα στοιχεία της εταιρείας σε
σχέση με την υπόλοιπη αγορά, με στόχο την κα-
λύτερη διάγνωση των πιθανών πεδίων που χρή-
ζουν βελτίωσης, αναφορικά με τους μισθούς
τους ή το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα.

Η έρευνα αμοιβών και παροχών της KPMG Li-
mited αποτελεί πλέον μια απαραίτητη και έγκυρη
πηγή πληροφόρησης αναφορικά με το επίπεδο
μισθών και παροχών που προσφέρει η κυπριακή
αγορά, ούτως ώστε οι εταιρείες να αναγνωρί-
σουν τη δική τους θέση μέσα στην κυπριακή αγο-
ρά και να διαμορφώσουν το δικό τους ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα μέσω του συστήματος αμοι-
βών και παροχών που θα προσφέρουν στο αν-
θρώπινο δυναμικό τους. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ απο-
ταθείτε στους Μάριο Παπαλαζάρου, Associate,
Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Ανθρώπινου
Δυναμικού, KPMG Limited, τηλ. 22209000, ηλεκ.
διευθ. marios.papalazarou@kpmg.com.cy και
Έλλη Φουλή, Manager, Τμήμα Συμβουλευτικών
Υπηρεσιών Ανθρώπινου Δυναμικού,
KPMG Limited τηλ. 22209000,
ηλεκ. διευθ. elli.foulli@kpmg.com.cy
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Wisdom is avoiding situations
where you will need it®
Is your company organization sustainable?

Companies and organizations are finding that by
collecting and analyzing data on economic, en-

vironmental, social and inter-governmental perfor-
mance they can identify and better manage the issues
that affect the success of their business.

Improving economic
performance

A a recent longitudinal study by Harvard University
found that in companies where the interests of sta-

keholders were balanced, four times the growth rate
and eight times increase in employment was ach-
ieved compared to those focused only to sharehol-
ders and profit maximization.

Innovation
In a video by Geoff McDonald (Vice President for

Human Resources, Marketing and Sustainability at
Unilever Global) said: “Using the lens of sustainability,
Unilever is able to innovate with new products such
as washing powder that uses less water. Without
the sustainability approach, possibly the research
and development department of the company's pro-
ducts, would not develop such a product”. With
water resources becoming evermore important, Uni-
lever is achieving an important competitive advantage
over competition.

Long Term Effects
"The only reason we do Corporate Social Respon-

sibility (CSR) is because it leads to the development
of Unilever» said McDonald. "Indeed, CSR is an at-
tempt to examine the long-term interests of the com-
pany and ensuring that the company's future is ...

well ... sustainable. Therefore, I prefer the long-term
viability." It is a significant change from the concern
about the financial results of the next fiscal quarter
to business decisions that affect what will happen
in 10 years from now.

Cost Saving
The cost reduction is one of the benefits that can

be accomplished by a company that publishes details
of its activities under the GRI Framework. Whether
it's using less packaging or use less energy, these
savings soon become important. For example, Ge-
neral Mills is on a path to energy savings of 20% by
2015. According to the CSR Report 2011, after in-
stalling energy monitoring measures on different
machines in a factory unit Covington, the company
saved $600,000.

Trends for CSR
We predict that with current trends by 2020 it will

be required by law for all listed companies to publish
an annual CSR report. An EU directive has already
made it compulsory for large companies and orga-
nizations to publish CSR reports. 

Global Reporting Initiative (GRI)
"What you can not measure you can not manage,

what you can not manage you can not change". The
GRI framework enables companies of all sizes and
sectors to monitor, measure and publish (if they wish)
information regarding their impacts. With GRI the course
into the future is like having your radar on. Its being
able to collect and examine necessary information to
make timely decisions with respect to sustainability.

Start CSR
Start with a GRI CSR training seminar in your co-

untry. Participants will be able to acquire the neces-
sary knowledge to develop their own Certified by
the GRI G4 CSR based report. Details regarding par-
ticipation for companies in Cyprus can be found at
the link https://www.fbrh.eu/en/start-csr. 

Sources: www.fbrh.eu, http://one4allcsr.com,
http://www.forbes.com

SOME GLOBAL REPORTING INITIATIVE REPORTERS: American Electric Power, Apple, BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca Cola,
Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis,  London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee,

Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota  (complete list at http://database.globalreporting.org/search)

It is no coincidence that 80% of
the largest 15 companies and 43%

of the largest 100 companies
worldwide issued Corporate Social
Responsibility (CSR) in accordance
with the Guidelines of the Global

Reporting Initiative (GRI).

Simon Pitsillides

Director FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu

EUROKERDOS“ online magazine at http://www.eurokerdos.com

WATCH THIS VIDEO
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Οι νέοι γύρισαν πλάτη
στην πολιτική ζωή της Κύπρου

Α ποτελεί πλέον γεγονός ότι οι νέοι έχουν απο-
στασιοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό από την πο-

λιτική ζωή της Κύπρου. Θα μπορούσε εύκολα να
λεχθεί ότι «η στάση των νέων απέναντι στην κοι-
νωνία καθορίζεται από την ίδια την κοινωνία.» Η
στάση όμως των νέων έναντι της κοινωνίας, δεν
καθορίζεται μόνο από την ίδια την κοινωνία αλλά
και από μια σειρά άλλων παραμέτρων, όπως για
παράδειγμα, τις παραμέτρους της παιδείας, της
πολιτείας και της οικογένειας του κάθε νέου. Η
νέα γενιά έχει απομακρυνθεί από την πολιτική

ζωή του τόπου μας και αυτό είναι πλέον αντιληπτό.
Οι λόγοι είναι ευρέως γνωστοί και συμπεριλαμ-
βάνουν την αμφισβήτηση των κομμάτων, την ιδε-
ολογική σύγχυση, την αίσθηση ότι η πολιτική δεν
μεριμνά για αυτούς, την είσπραξη του μηνύματος
ότι αρκετοί πολιτικοί αποβλέπουν μόνο στο προ-
σωπικό τους όφελος, την αδικία, την ανισότητα,
την ανηθικότητα. Όλα τα πιο πάνω, έχουν ως
κύριο αποτέλεσμα τον συνεχή κλονισμό της εμ-
πιστοσύνης των νέων στο όλο σύστημα

Εντούτοις, οι νέοι, πρέπει να αντιληφθούν ότι
διαδραματίζουν ένα πολύ σημαντικό ρόλο στις το-
πικές τους κοινωνίες και κατ’ επέκταση στην πο-
λιτεία ολόκληρη. Ως νέοι και ως μελλοντικοί οδηγοί
του τόπου μας, έχουμε ως ύψιστο καθήκον την
ενασχόληση με τα κοινά και την ενημέρωσή μας
για τα κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά ζητήματα
της πατρίδος μας. Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι
η μη συμμέτοχη των νέων στα κοινά, ζημιώνει
πρώτιστα τον εαυτό μας και μετά όλους τους άλ-
λους.

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, η συμμετοχή
των νέων στα κοινά μπορεί να βασιστεί και να
αναπτυχθεί σε τρεις βασικούς πυλώνες, την πο-

λιτεία, την παιδεία και την οικογένεια. Σίγουρα,
η πολιτεία δεν πρέπει να δίνει την εντύπωση ότι
αποξενώνει τους νέους αλλά αντίθετα να δίνει
το ξεκάθαρο μήνυμα ότι έχει ανάγκη να εισακούσει
τις απόψεις και τις εισηγήσεις των νέων ανθρώ-
πων και να ενθαρρύνει την συμμετοχή τους στα
κέντρα αποφάσεων της πολιτείας και ειδικά στα
κέντρα όπου οι αποφάσεις επηρεάζουν και αφο-
ρούν τους νέους. Επιπρόσθετα, η σωστή πολιτική
καθοδήγηση, ο καλύτερος συντονισμός μεταξύ
των εθνικών φορέων, η συνεχής και αποτελεσμα-
τική υποστήριξη των νέων από την πολιτεία, οι
τακτικές συναντήσεις των πολιτικών με του νέους
– όχι κατ’ ανάγκη διά μέσω των κομματικών νεο-
λαίων – αποτελούν παράγοντες εκ των ων ουκ
άνευ για την ενδυνάμωση της συμμετοχής των
νέων στα κοινά.

Η παιδεία, θα μπορούσε να διαδραματίσει ένα
πολύ σημαντικό ρόλο στην επαύξηση της συμμε-
τοχής των νέων στα κοινά του τόπου μας. Ίσως,
το καλύτερο δυνατό μέτρο θα είναι η διεξαγωγή
τακτικών ενημερωτικών σεμιναρίων/διαλέξεων
με ζητήματα που απασχολούν την νεολαία και για
την καλύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα τους,

είναι πρέπον οι ομιλητές να είναι άτομα τα όποια
εμπλέκονται ήδη στα κοινά με σκοπό να εισα-
κούονται οι εμπειρίες και τα πλεονεκτήματα της
συμμέτοχης αυτής. Επίσης, τα σχολειά και τα πα-
νεπιστήμια θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν ως
κέντρα παροχής πληροφοριών για τις ευκαιρίες
που δίδονται στους νέους να συμμετάσχουν στα
κοινά. Η παιδεία έχει την δυνατότητα να συμβάλει
στην εκμάθηση των ηθικών αξίων αλλά και στην
πολιτική διαπαιδαγώγηση των νέων.

Όσον αφορά το οικογενειακό περιβάλλον του
κάθε νέου, πρέπει, πρώτιστα, να αναφερθεί ότι
αποτελεί ύψιστη υποχρέωση των γονέων να συμ-
μετάσχουν στις εκλογικές αναμετρήσεις και να
ενθαρρύνουν και το παιδί να συμμετάσχει και
αυτό. Ακόμη και εάν το παιδί δεν είναι στην κα-
τάλληλη ηλικία για να δώσει την ψήφο του, τότε
θα εισπράττει το καλύτερο παράδειγμα από τους
γονείς. Αξίζει να σημειωθεί και να κατανοηθεί ότι,
η μη συμμέτοχη στα κοινά και στην πολιτική ζωή,
αντικατοπτρίζει την αδιαφορία για το μέλλον της
πατρίδας μας, οδηγεί στον ατομικισμό, στην ητ-
τοπάθεια, στην χαμηλή κοινωνικότητα και στην
παθητική στάση έναντι τρίτων.

Του Χρίστου
Μενελάου

4ο ετής φοιτητής Νομικής,
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Ως νέοι και ως μελλοντικοί οδηγοί του τόπου μας, έχουμε ως ύψιστο καθήκον την ενασχόληση
με τα κοινά και την ενημέρωσή μας για τα κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά ζητήματα της
πατρίδος μας. Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η μη συμμέτοχη των νέων στα κοινά, ζημιώνει
πρώτιστα τον εαυτό μας και μετά όλους τους άλλους.
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Μοναδικής ποιότητας αυθεντική Κυπριακή Ζιβανία,

αποσταγμένη στον άμβυκα της ΚΕΟ από στέμφυλα των

ποικιλιών Μαύρο και Ξυνιστέρι.

Φιλτραρισμένη, με καθαρή κρυστάλλινη όψη,

πλούσια αρώματα και ευχάριστη επίγευση.

ΑΠΟΛΑΥΣΤΕ
ΥΠΕΥΘΥΝΑ
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11 τρόποι να γίνετε πιο
παραγωγικοί στη δουλειά

Π ιο κάτω παραθέτω απλούς και εύκολους τρό-
πους που, αν τους εφαρμόσετε, θα βελτιώ-

σουν άμεσα την παραγωγικότητά σας.
Οργανώστε το χώρο σας. Πριν ξεκινήσετε να

δουλεύετε πάνω σε οτιδήποτε, αφιερώστε λίγα
λεπτά στην αρχή της κάθε μέρας για να οργα-
νώσετε και να συγυρίσετε το χώρο εργασίας
σας. Έχοντας ένα καθαρό και συγυρισμένο πε-
ριβάλλον, σας βοηθά να σκεφτείτε πιο καθαρά
και να φέρετε καλύτερα αποτελέσματα στη δου-
λειά σας. Αυτό θα αυξήσει σημαντικά την παρα-
γωγικότητά σας και θα περιορίσει το χρόνο που
ξοδεύετε στην αναζήτηση στοιχείων.

Προσθέστε πινελιές από χρώματα ή ζωντανά
φυτά στο εργασιακό περιβάλλον σας. Το χρώμα
έχει σημαντική επίδραση στη διάθεση και την
παραγωγικότητά σας. Το μπλε δημιουργεί την
αίσθηση της ηρεμίας και σας βοηθά να συγκεν-
τρωθείτε, ενώ το κόκκινο είναι ιδανικό για ερ-
γασία που απαιτεί ακρίβεια και προσοχή στη λε-
πτομέρεια. Τα φυτά μπορούν επίσης να βοηθή-
σουν τους ανθρώπους να δουλέψουν παραγω-
γικά με μείωση πονοκεφάλων και κόπωσης: Μια
μελέτη διαπίστωσε ότι τα φυτά αυξάνουν την
παραγωγικότητα στο χώρο εργασίας και τη δη-
μιουργική απόδοση έως και κατά 30%.

Διακοσμήστε το χώρο εργασίας σας. Εκτός
από το χρώμα και τα φυτά, μερικά προσωπικά
μπιχλιμπίδια στο χώρο εργασίας σας μπορεί να
σας κάνουν να αισθανθείτε πιο άνετα και χαλαρά,
με αποτέλεσμα να ενισχύσει και την παραγωγι-
κότητά σας. Επίσης καλό είναι να προσθέσετε
αναμνηστικά στοιχεία από την καριέρα σας όπως

τα διπλώματα και τα βραβεία που λάβατε ή κερ-
δίσατε κατά καιρούς, και άλλα διακοσμητικά αν-
τικείμενα που σας κάνουν να αισθάνεστε επιτυ-
χής.

Ξεμπερδέψτε από την πιο δύσκολη εργασία
που έχετε να κάνετε στο ξεκίνημα της κάθε μέ-
ρας. Ο καθένας μας έχει τουλάχιστον ένα πράγ-
μα στη λίστα του που πρέπει να διεκπεραιώσει
και μόνο με τη σκέψη αυτή δεν θέλει να κάνει
τίποτα άλλο. Το έργο αυτό είναι στην πραγμα-
τικότητα το μόνο που πρέπει να προσπαθήσετε
να ολοκληρώσετε πριν κάνετε οτιδήποτε άλλο.
Αντί να το αφήσετε μέχρι την τελευταία στιγμή,
δώστε του προτεραιότητα και ολοκληρώστε το,
το συντομότερο δυνατόν. Τα υπόλοιπα καθήκοντα
σας θα σας φανούν λιγότερο τρομακτικά και θα
σταματήσετε να αγχώνεστε, για να παραμείνετε
πιο παραγωγικοί για τα υπόλοιπα πράγματα που

έχετε να κάνετε κατά τη διάρκεια της ημέρας
σας.

Αγνοήστε τα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου σας (τουλάχιστον για λίγο). Οι συνεχείς
ειδοποιήσεις για νέα email στο τηλέφωνο ή τον
υπολογιστή σας μπορεί να αποσπάσουν την προ-
σοχή σας και να επηρεάσουν την παραγωγικό-
τητα σας. Αντί να διαβάζετε κάθε εισερχόμενο
e-mail, δοκιμάστε να απενεργοποιήσετε τις ει-
δοποιήσεις σας και κάντε έλεγχο των μηνυμάτων
σας σε καθορισμένα χρονικά διαστήματα. Όταν
εργάζεστε με χρονικές προθεσμίες, δημιουρ-
γείστε μια αυτόματη απάντηση για λίγες ώρες,
έτσι ώστε να ενημερώσει τον αποστολέα ότι δεν
θα είστε διαθέσιμοι για να απαντήσετε μέχρις
ότου περάσουν κάποιες ώρες.

Μετακινηθείτε. Μην περιορίζετε τον εαυτό
σας στην καρέκλα του γραφείου σας. Κατά τη

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA, CPA,
Διεθνή Εκπαιδευτή NLP

Θα θέλατε να πετυχαίνατε περισσότερα στη δουλειά σας; Δεν είστε μόνοι – τα δεκάδες
εργαστήρια και χιλιάδες βιβλία παραγωγικότητας στην αγορά αποδεικνύουν ότι οι σημερινοί
εργαζόμενοι πάντα αναζητούν τρόπους για να γίνουν πιο αποτελεσματικοί. Δεν χρειάζεται
κατ’ ανάγκη να παρευρεθείτε σε κάποιο σεμινάριο για να μάθετε αυτά που γνωρίζουν οι πιο
πετυχημένοι και παραγωγικοί άνθρωποι στον κόσμο.
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διάρκεια μιας εργάσιμης ημέρας προσπαθήστε
να δουλέψετε και σε διαφορετικά επίπεδα έχον-
τας ένα έπιπλο-γραφείο στο οποίο μπορείτε να
ρυθμίσετε το ύψος της επιφάνειας εργασίας
σας. Μπορείτε επίσης να κάνετε συνήθεια το
περπάτημα ενώ κάνετε τα τηλεφωνήματα σας.

Θέστε σωστές προτεραιότητες στα καθήκοντα
σας με βάση την απόδοση της επένδυσης. Αυτό
σημαίνει να δώσετε περισσότερη σημασία σε
ένα ραντεβού με πιθανό πελάτη παρά στο να
απαντήσετε κάποια μηνύματα. Αν προτιμάτε τις
λίστες, τότε ίσως δημιουργώντας μια λίστα προ-
τεραιότητας κατά την έναρξη της κάθε ημέρας
να είναι η απάντηση στο θέμα παραγωγικότητας.
Θέτοντας προτεραιότητες και γνωρίζοντας ποιες
είναι αυτές, θα σας βοηθήσει όχι μόνο να πετύ-
χετε τους στόχους σας, αλλά και θα διασφαλίσει
ότι θα επικεντρωθείτε στα πράγματα που θα
απογειώσουν την παραγωγικότητα σας. Δώστε
προτεραιότητα σε καθήκοντα που απαιτούν πολύ
λίγο χρόνο. Είναι εύκολο να αναβάλετε για τα
μικρά, εύκολα θέματα στη λίστα σας και να λέτε
στον εαυτό σας ότι θα τα ολοκληρώσετε αφού
έχετε τελειώσει με το σημαντικότερο έργο της
μέρας σας. Αλλά τι γίνεται αν το εν λόγω έργο
διαρκέσει περισσότερο από το αναμενόμενο;
Για την αποφυγή σύγχυσης στο τέλος της εργά-
σιμης ημέρας, αν υπάρχουν μικρές δουλειές
που μπορούν να τελειώσουν πολύ σύντομα, κα-
λύτερα ξεκινήστε με αυτές την ημέρα σας. Ο
γενικός κανόνας για την ολοκλήρωση εργασιών
είναι ότι αν διαρκεί λιγότερο από δύο λεπτά για
να ολοκληρωθεί, αντιμετωπίστε τις αμέσως.

Κάντε σύντομα διαλείμματα. Είτε πρόκειται
για μια βόλτα γύρω από το τετράγωνο, ένα γρή-
γορο τρέξιμο σε κοντινή καφετέρια για να πάρετε
ένα καφέ ή να επισκεφθείτε έναν συνάδελφό σε

κοντινό γραφείο, λαμβάνοντας μικρά διαλείμματα
- περίπου 10 με 15 λεπτά κάθε δύο ώρες - βοη-
θά στην καλύτερη κυκλοφορία, μειώνοντας πα-
ράλληλα την καταπόνηση των ματιών και συσ-
σώρευση της έντασης των μυών, αυξάνοντας
την παραγωγικότητα. Το να απομακρυνθείτε από
ένα έργο στο οποίο εργάζεστε μπορεί επίσης
να σας δώσει μια νέα προοπτική σε αυτό όταν
επιστρέψετε πίσω στο γραφείο σας.

Ακούστε μουσική. Φορώντας ακουστικά δεν
σημαίνει κατ’ ανάγκη ότι γίνεστε αντικοινωνικοί.
Αν κατά τη διάρκεια της εργασίας σας, ακούτε
την αγαπημένη σας μουσική, τότε αυτό μπορεί
να σας βοηθήσει να τελειώσετε τα καθήκοντα
σας γρηγορότερα και να γίνετε πιο παραγωγικοί.
Στέλνει επίσης ένα έμμεσο μήνυμα στους υπό-
λοιπους συναδέλφους σας ότι δεν θέλετε να
σας ενοχλήσει κανείς ενώ δουλεύετε.

Αλλάξτε τόπο εργασίας. Εάν ο εργοδότης
σας το επιτρέπει, τότε πάρτε μια μέρα την εβδο-
μάδα και επιλέξτε να εργαστείτε σε ένα διαφο-
ρετικό περιβάλλον, όπως μια καφετερία ή στο
γραφείο ενός άλλου συναδέλφου. Η αλλαγή χώ-
ρου εργασίας ή η επικοινωνία με άλλους ανθρώ-
πους μπορεί να σας δώσει μια αίσθηση ανανέ-
ωσης και να αυξήσει την παραγωγικότητας σας.
Εάν δεν μπορείτε να βγείτε εκτός γραφείου,
τουλάχιστο δοκιμάστε να βρείτε ένα ήσυχο εναλ-
λακτικό χώρο στο γραφείο σας μακριά από άλ-
λους περισπασμούς, όπου μπορείτε να συγκεν-
τρωθείτε και να αποδώσετε.

Σχολάστε από την εργασία σας σε μια συγ-
κεκριμένη χρονική στιγμή: Εάν ξέρετε ότι θα φύ-
γετε ακριβώς στις 5μ.μ., τότε είναι πιθανόν να
εργαστείτε πιο αποτελεσματικά και να είστε πιο
παραγωγικοί καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας.
Υπάρχει κάτι σχετικά με τις προθεσμίες που μας
κάνει να τρέχουμε. Αν δηλώσετε ότι θα σχολά-
σετε όταν τελειώσετε την δουλειά σας, τότε
μάλλον θα αντιμετωπίσετε δύο πιθανά προβλή-
ματα: Πρώτον, με τόσα πολλά που έχετε να κά-
νετε, πώς θα ξέρετε αν θα τελειώσετε μέχρι το
τέλος της ημέρας; Δεύτερον, χωρίς να δηλώσετε
την ώρα στην οποία θα σχολάσετε, απλά θα κα-
ταφύγετε στην αναβλητικότητα και η δουλειά
σας δεν θα ολοκληρωθεί στην ώρα της. Αν όμως
θέσετε προθεσμία, τότε αυτό βοηθά στο να στα-
θείτε στο ύψος των περιστάσεων και να προσ-
διορίσετε στην πορεία τι είναι πραγματικά ση-
μαντικό για σας κατά τη διάρκεια της μέρας σας.

Τελικά επιτυχία δεν είναι τι κάνεις καθημερινά
αλλά πόσο παραγωγικός είσαι σε αυτό που κά-
νεις και με τους πιο πάνω τρόπους θα καταφέ-
ρετε να βελτιώσετε την παραγωγικότητα σας
και να μειώσετε το άγχος σας.
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Τον Ιούνιο η επίσημη παρουσίαση
της ©Μετα–καινοτομίας 

Η ανάπτυξη αλληλοενισχυόμενων σετ καινοτο-
μιών μέσω μιας πλήρους συντονισμένης δρά-

σης επιφέρει πολλαπλά οφέλη: Ετοιμότητα για αλ-
λαγή, Βέλτιστα αποτελέσματα/ψηλές επιδόσεις,
Δημιουργία πλεονεκτήματος, Μεγιστοποίηση του
αντίκτυπου, Ανάπτυξη και αξιολόγηση όλων των
πιθανών συνδυασμών/σεναρίων, Ελαχιστοποίηση
του ρίσκου. Το νέο πανίσχυρο εργαλείο της ©Με-
τα–καινοτομίας είναι αποτέλεσμα μακροχρόνιας
έρευνας και έχει αξιολογηθεί πολύ θετικά από την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υπουργεία, δημόσιες υπη-
ρεσίες, πανεπιστήμια, επιχειρήσεις και εμπειρο-
γνώμονες από την Ελλάδα, την Κύπρο, το Ηνωμένο
Βασίλειο και το Ισραήλ. Έχει εφαρμοστεί σε πολλά
και διαφορετικά περιβάλλοντα με εξαιρετικά απο-
τελέσματα.  Η ©Μετα–καινοτομία έχει τις ρίζες
της στο πετυχημένο Σύστημα Καινοτομίας της κω-
μόπολης της Ακανθούς (μέσα του 19ου αιώνα μέχρι
το 1974). Στον ακανθιώτικο χωροχρόνο η φύση
αποτελούσε μια συνεχή πρόκληση, η πλούσια πο-
λιτιστική κληρονομιά μια αστείρευτη πηγή έμπνευ-
σης. Το μοναδικό αυτό περιβάλλον ενθάρρυνε την
όσμωση και την αλληλεπίδραση όλων των τύπων
καινοτομίας, δημιουργώντας πρωτοποριακά για την
εποχή έργα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η εκκλησία του Χρυ-
σοσώτηρα, ένα αριστούργημα αρχιτεκτονικής το
οποίο θεμελιώθηκε με αλεσμένα γαστριά και κτί-
στηκε κυριολεκτικά με το μόχθο όλων ανεξαίρετα
των χωριανών, με την ανιδιοτελή τους προσφορά.
Ο εθελοντισμός κατείχε εξέχουσα θέση στην ακαν-
θιώτικη ζωή – από τη συλλογή των ελιών της εκ-
κλησίας και την κοινή συνεστίαση που ακολουθού-
σε, μέχρι την προσφορά στους αγώνες της πατρί-

δας και τη διοργάνωση εθνικών εράνων. Οι πολλές
και διάφορες εκφάνσεις της εκκλησίας μας είτε
άμεσα είτε καλυμμένα καλλιεργούσαν στον Ακαν-
θιώτη τις προσωπικές και κοινωνικές του αρχές
και αξίες, το μετοχικό του χρέος σε κάθε κοινωνική
εκδήλωση. Ο ρόλος της εκκλησίας του Χρυσοσώ-
τηρα ως μοχλός ενάρετης ζωής, σε συνδυασμό με
τη γεωγραφική απομόνωση της κοινότητας διαμόρ-
φωσαν το «Ακάνθιο ήθος» το μέτρο της ορθής κοι-
νωνικής στάσης και αλληλεγγύης. 

Η φλόγα της ακανθιώτικης δημιουργίας έλαμψε
στα αλαργινά μονοπάτια της καινοτομίας από πολύ
νωρίς. Από τις εκπαιδευτικές καινοτομίες του Παν-
τέλη Παντελίδη στο δημοτικό σχολείο της Ακανθούς
μέχρι την ίδρυση του πρώτου Ανοικτού Πανεπιστη-
μίου στο Ηνωμένο Βασίλειο από τον Αναστάση Χρι-
στοδούλου, και από τις θεατρικές παραστάσεις
στο Πάνω Σχολείο μέχρι τη θέση του πρώτου βα-
ρύτονου που κατείχε ο Πιερής Ζαρμάς στην Όπερα
της Βόννης για τριάντα χρόνια. 

Από τις γυμναστικές ασκήσεις, τις προπονήσεις
και τα παιγνίδια στο γήπεδο του δημοτικού σχο-
λείου, μέχρι τις διακρίσεις σε Παγκύπριο, Πανελ-
λήνιο και Πανευρωπαϊκό ακόμη επίπεδο, οι επιδό-
σεις των νέων υπερέβησαν τα όρια της αθλητο-
μάνας Ακανθούς.

Από τον Κυριάκο Ακανθιώτη, ένα ποιητικό φαι-
νόμενο, μέχρι τον Κυριάκο Πλησή, μια λογοτεχνική
διάνοια, και από το αγωνιστή του ’21 Παναγιώτη
Αλεξανδρή μέχρι το δια βίου αγωνιστή του Έθνους
Δημήτρη Μαννούρη, το ακανθιώτικο πνεύμα φώτισε
τον πολιτισμό μα και την πολυκύμαντη ιστορία της
πατρίδας. Στην κοινότητά μας λειτούργησε το πρώ-
το άτυπο λαϊκό πανεπιστήμιο στη νησί. Η Ακανθού
είχε τη μουσική φυσιογνωμία της – την περιβόητη
«ίσια» (Ακανθιώτικη) τρεις νότες ψηλότερες από
τις άλλες φωνές.  

Από τα πρωτοποριακά αναπτυξιακά έργα μέχρι
τις καινοτόμες γεωργικές μεθόδους στον πρώτο
Αγροτικό Δήμο της Κύπρου, η δημιουργικότητα
αποτελούσε τρόπο σκέψης, η καινοτομία τρόπο

ζωής. Η Ακανθού ήταν το πρώτο χωριό στην Κύπρο
που απέκτησε υδραυλικό ελαιοπιεστήριο το 1907.
Το 1937 ιδρύθηκε η Συνεργατική Εταιρεία Ελαι-
οπαραγωγών Ακανθούς, η πρώτη του είδους της
στην Κύπρο. Ορίζει τη δημιουργικότητα ο τίτλος
του βιβλίου του παιδαγωγού–συγγραφέα Π. Παν-
τελίδη «Ακανθού, εκεί που σμίγουν θρύλοι και ιστο-
ρία». Εκεί σμίγει η φαντασία με τη λογική, το συ-
ναίσθημα με την ανάλυση, οι δεξιότητες ανακάλυ-
ψης με τη στρατηγική ενόραση, η έμπνευση με την
επαλήθευση… oι καταρράκτες της Μάνας με τα
κύματα των Νεράδων. 

Μαρμαρωμένη νεραΐδοβασίλισσα η Αλκάνθου
Κώμη – από το μαύρο καλοκαίρι του ’74 καρτερεί
την ώρα της επιστροφής. Τριάντα οχτώ χρόνια μετά,
τον Αύγουστο του 2012, η ακανθιώτικη έμπνευση
δημιούργησε μια καινοτομία διεθνούς επιπέδου –
απάντηση στις πολλαπλές προκλήσεις του 21ου
αιώνα. Μέσα από την κρίση γεννήθηκε η ©Μετα–
καινοτομία, ένα σύγχρονο πολυεργαλείο το οποίο
βοηθά τους Οργανισμούς να καινοτομούν πιο γρή-
γορα, πιο φθηνά, πιο έξυπνα. 

Η εφαρμογή της ©Μετα–καινοτομίας μπορεί να
αποτελέσει ένα νέο μοχλό ανάπτυξης της κυπρια-
κής οικονομίας, βελτιώνοντας την αποδοτικότητα
και δημιουργώντας νέα προϊόντα και υπηρεσίες
υψηλής προστιθέμενης αξίας, νέες βιομηχανίες,
νέες αγορές και νέες θέσεις εργασίας. Οι προ-
οπτικές αξιοποίησης της ©Μετα–καινοτομίας για
σκοπούς έρευνας, εκπαίδευσης και εμπορικής εκ-
μετάλλευσης θα προσέλκυε ξένες άμεσες επεν-
δύσεις υψηλής έντασης καινοτομίας, απαραίτητη
προϋπόθεση για επανεκκίνηση της οικονομίας.

Η ©Μετα–καινοτομία θα παρουσιαστεί επίσημα
για πρώτη φορά σε συνέδριο που θα γίνει στο Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου τον προσεχή Ιούνιο. Τα στελέχη
του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα καθώς και η
ακαδημαϊκή κοινότητα θα έχουν την ευκαιρία να
παρακολουθήσουν μια επαναστατική μέθοδο δη-
μιουργίας νέων ιδεών και τη μετατροπή τους σε
πολύτιμες καινοτομίες.  

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας

«Καινοτομώντας στη Διεπιφάνεια των Καινοτομιών» ο ορισμός της ©Μετα–καινοτομίας.
Καινοτομώντας εκεί που σμίγουν οι τέσσερεις τύποι καινοτομίας: η καινοτομία προϊόντος, η
καινοτομία διεργασιών (διαδικασιών), η οργανωσιακή καινοτομία και η επικοινωνιακή καινοτομία
(καινοτομία μάρκετινγκ). Η ©Μετα–καινοτομία συνιστά ένα διεπιφανειακό μίγμα καινοτομιών. Νέες
καινοτομίες γεννιούνται μέσα από το δημιουργικό συνδυασμό όλων των τύπων καινοτομίας. 
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Στην Κύπρο δύο plug-in Hybrid
μοντέλα της Porsche 

Porsche Panamera S E-Hybrid
Η νέα γενιά της Panamera, πέραν των αισθη-

τικών αλλαγών αλλά και των βελτιώσεων στα
ήδη υπάρχων κινητήρα σύνολα, παρουσίασε και
την plug-in hybrid έκδοση στη γκάμα. Κάτι το
οποίο αποτελεί την πρώτη του είδους της στην
κατηγορία των πολυτελών οχημάτων ευρείας
παραγωγής.

H Panamera S E-Hybrid, όπως την ονομάζει η
ίδια η Porsche περιορίζει την κατανάλωση σε
μόλις 3,1 λίτρα ανά 100 χιλιόμετρα ενώ εμφανίζει
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 71
γραμμ./χλμ., συνδυάζοντας τα πρωτόγνωρα χα-
μηλά αυτά μεγέθη με την εκπληκτικές επιδόσεις.
Πιο αναλυτικά, το κινητήριο υβριδικό σύνολο που
βρίσκεται κάτω από το καπό της Panamera S E-
Hybrid έχει συνδυαστική ισχύ 416 ίππων και 520
Nm ροπής, εξασφαλίζοντας στο τετράθυρο coupe
τη δυνατότητα να φτάσει τα εκατό χιλιόμετρα
από στάση σε μόλις 5,5 δευτερόλεπτα, ενώ η

μέγιστη ταχύτητά της φτάνει τα 270 χιλιόμετρα
την ώρα. Η νέα plug-in υβριδική Panamera αντι-
καθιστά τις μπαταρίες νικελίου μετάλλου της
απλής hybrid έκδοσης με νέες και πέντε φορές
αποδοτικότερες, ιόντων λιθίου, ενώ έχει τη δυ-
νατότητα να κινηθεί βασιζόμενη αποκλειστικά
στον ηλεκτροκινητήρα της και την ενέργεια των
μπαταριών της για απόσταση έως και 36 χιλιό-
μετρα. Σε αυτή την περίπτωση η μέγιστη ταχύ-
τητά της στην ηλεκτρική λειτουργία ανέρχεται
σε 135 χιλιόμετρα. Σε ό,τι αφορά το χρόνο φόρ-
τισης των μπαταριών απαιτούνται περίπου τέσ-
σερις ώρες σε δίκτυο οικιακής τάσης και λιγό-
τερο από δυόμιση ώρες σε δίκτυο υψηλής τάσης. 

Porsche Cayenne S E-Hybrid 
H Porsche Cayenne ανανεώθηκε πριν μερικούς

μήνες αλλά η γκάμα της είχε μια ιδιαιτερότητα.
Σε αυτή συμπεριλαμβανόταν για πρώτη φορά και
μια υβριδική έκδοση. Η ολοκαίνουρια plug-in

υβριδική έκδοση χρησιμοποιεί το ίδιο παράλληλο
plug-in hybrid σύστημα με την Panamera και απο-
τελείται από ένα ηλεκτρικό κινητήρα 95 ίππων
και ένα 3λιτρο V6 supercharged κινητήρα βενζί-
νης. Η υβριδική Cayenne, μπορεί να κινηθεί ηλε-
κτρικά με ταχύτητες έως και τα 126 χιλιόμετρα
την ώρα ενώ μπορεί να καλύψει απόσταση που
φτάνει τα 36 χιλιόμετρα, μόνο με τη βοήθεια του
ηλεκτροκινητήρα.

Αυτό που εντυπωσιάζει είναι σίγουρα ο τομέας
των εκπομπών ρύπων για το συγκεκριμένο κι-
νητήρα. Ένας αριθμός που φθάνει μόλις τα 79
γρ./χλμ., δείχνοντας έτσι και το μέγεθος της
επιτυχίας και στο χώρο αυτό αν συγκρίνουμε τό-
σο την κατηγορία του αυτοκινήτου όσο και την
ιπποδύναμη.

Oι δύο plug-in hybrid εκδόσεις, πέρα από τα
διακριτικά τους, ξεχωρίζουν και από το γεγονός
ότι οι Γερμανοί έχουν επιλέξει το πράσινο χρώμα
για τις δαγκάνες των φρένων.

Δύο μοντέλα της Porsche με την επαναστατική τεχνολογία Plug-in βρίσκονται ήδη στις βιτρίνες
της Α.Ι.Motokinisi. Πρόκειται για την Porsche Cayenne και την Porsche Panamera. Μοντέλα που
είναι εφοδιασμένα με την τελευταία λέξη της τεχνολογίας όσον αφορά την οικονομία, τις επιδόσεις
και φυσικά τη φιλικότητα προς το περιβάλλον. Η Panamera είναι το πρώτο μοντέλο στην
κατηγορία της που είναι εφοδιασμένη με το σύστημα Plug-in ενώ το ίδιο σύστημα προσφέρεται και
στη Cayenne. Και όλα αυτά από μια εταιρεία που δεν είναι καθόλου ξένη με την ηλεκτροκίνηση
αφού το πρώτο μοντέλο που σχεδίασε και κατασκεύασε ο ιδρυτής της μάρκας Ferdinand Porsche
διέθετε ηλεκτρικό σύστημα κίνησης. Το Egger-Lohner C.2 Phaeton κατασκευάστηκε το 1898, ζύγιζε
130 κιλά και χρησιμοποιούσε έναν ηλεκτροκινητήρα συνεχούς ρεύματος με ισχύ 3kW.
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Τ ην Λευκωσία επέλεξε για να ανοίξει το πρώτο
της κατάστημα, η γνωστή αλυσίδα καφέ State

Coffee Co. Όπως κάθε κατάστημα της αλυσίδας
έτσι και αυτό αποτελεί την εξέλιξη στο χώρο
των coffee shop που βασίζεται σε τρείς πυλώνες:
Sitting, Take Away και Delivery.

Η εταιρεία State Coffee Co κατάφερε μέσα σε
μικρό χρονικό διάστημα να κερδίσει την εμπι-
στοσύνη των πελατών χτίζοντας μια ξεχωριστή
και δυνατή εταιρική ταυτότητα με όραμα τη συ-
νεχόμενη παροχή υπηρεσιών προς στους κατα-
ναλωτές, εκτίμηση στους συναδέλφους, και σε-
βασμό στους επενδυτές.

Σύμφωνα με τον Υπεύθυνο Ανάπτυξης της Εται-
ρείας State Coffee Co την Κύπρο, Δημήτρη
Μπούρπουλα, οι στόχοι για το 2015 είναι η στα-

θερή και όχι η γρήγορη ανάπτυξη του δικτύου
καταστημάτων State Coffee Co. Στόχος είναι η
προστασία του επενδυτή μειώνοντας στο ελά-
χιστο όλους τους κινδύνους της επένδυσης.
«Δεν υπάρχει σωστή ανάπτυξη ενός δυκτίου κα-
ταστημάτων Franchise όταν δεν υπάρχουν κρυ-
στάλλινες συνεργασίες με τους συνεργάτες»,
σύμφωνα με τον κ.Μπούρπουλα». Στόχος της
εταιρείας State Coffee Co είναι η ανάπτυξη επαγ-
γελματικών σχέσεων με τους συνεργάτες πάνω
σε μια μακροχρόνια βάση με ξεκάθαρους οικο-
νομικούς όρους με στόχο την προστασία του
επενδυτή και την προσφορά αρίστης ποιότητας
υπηρεσιών στους πελάτες μας. Αυτό που πραγ-
ματικά κάνει τη διαφορά στα State Coffee Stores
είναι η εξυπηρέτηση πελατών προσφέροντας

τους μοναδικά προϊόντα σε προσιτές τιμές.
Πιστεύουμε πως η ετοιμασία ενός καλού ρο-

φήματος espresso δεν είναι τέχνη αλλά θέμα
ικανότητας που απαιτεί δεξιοτεχνία και αποκτάται
με εξάσκηση, υπομονή  και κατανόηση κάθε βή-
ματος της διαδικασίας παρασκευής. Το άριστα
εκπαιδευμένο προσωπικό της εταιρείας State
Coffee Co περιμένει το κοινό να τους προσφέρει
μια μοναδική εμπειρία στο ξεκίνημα και κατά τη
διάρκεια της μέρας.

Σε σταθερή ανάπτυξη στην κυπριακή
αγορά στοχεύει το State Coffee Co
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NORMAN RAYMOND FREDERICK MAIER (1900-1977)

Αυθεντίες του μάνατζμεντ
στον 20ό αιώνα 

Ο Norman R. F. Maier γεννήθηκε το 1900 στη
Sebewaing του Μίσιγκαν και αρχικά φοίτησε

για δυο χρόνια στο πανεπιστήμιο Wayne. Στη
συνέχεια απέκτησε τρία πτυχία από το πανεπι-
στήμιο του Μίσιγκαν. Ενώ προετοιμαζόταν για
τη διδακτορική του διατριβή, σπούδασε για ένα
χρόνο (1925-26) στο πανεπιστήμιο του Βερολί-
νου. Στη συνέχεια επέστρεψε στο πανεπιστήμιο
Μίσιγκαν και ολοκλήρωσε το διδακτορικό του το
1928. Από το 1931 άρχισε να διδάσκει στο πα-
νεπιστήμιο Μίσιγκαν, στο οποίο το 1945 ανέλαβε
ως καθηγητής.

Αρχικά ασχολήθηκε με την ψυχολογία των
ζώων, όμως, από τη δεκαετία 1950 οι έρευνές
του είχαν ως θέμα την επαγγελματική ψυχολογία.

Το 1939 κέρδισε το βραβείο Henry Russel, ως
το πιο πολλά υποσχόμενο νεαρό μέλος του δι-
δακτικού προσωπικού του πανεπιστημίου Μίσιγ-
καν. Μερικά από τα βιβλία του που έχουν σχέση
με την επαγγελματική ψυχολογία είναι τα πιο
κάτω. Αρκετά από αυτά έχουν μεταφραστεί σε
οκτώ ξένες γλώσσες και αφορούν τις αρχές των
ανθρώπινων σχέσεων, την τεχνική των αξιολο-
γήσεων, την επίλυση προβλημάτων, την παρα-
γωγική συνεργασία κλπ.

• 1933 - A psychological approach to literary
criticism (με τον H. Willard Reninger)

• 1946 - Psychology in industry; a psycholo-
gical approach to industrial problems 

• 1949 - Frustration: the study of behavior wi-
thout a goal 

• 1952 - Principles of human relations: appli-
cations to management 

• 1957 - Supervisory and executive develop-
ment: a manual for role playing (Με τους Allen
R. Solem και Ayesha A. Maier)

• 1958 - The appraisal interview: objectives,
methods, and skills (με τον John J. Hayes)

• 1962 - Creative management 

• 1963 - Problem-solving discussions and con-
ferences: leadership methods and skills 

• 1970 - Problem solving and creativity in in-
dividuals and groups 

• 1975 - The role-play technique : a handbook
for management and leadership practice

• 1975 - The appraisal interview: three basic
approaches

Οι απόψεις του για αξιολογήσεις
Σύμφωνα με τον Maier υπάρχουν τριών ειδών

αξιολογήσεις:
1. Ενημερώνω και «πουλώ»
Κατ’ αρχάς, ο αξιολογητής ενημερώνει τον

αξιολογούμενο για το πώς ο πρώτος κρίνει την
απόδοση του δεύτερου. Στη συνέχεια ο αξιολο-
γητής προσπαθεί να εξασφαλίσει τη συναίνεση
του αξιολογουμένου σχετικά με την αξιολόγησή
του. Τέλος τον πείθει να ακολουθήσει συγκε-
κριμένο πρόγραμμα για περαιτέρω βελτίωση. Το
πρόβλημα σχετικά με τη μέθοδο αυτή έγκειται
στο γεγονός ότι χρειάζεται πολύ μεγάλη επιδε-
ξιότητα για να δεχτεί ο αξιολογούμενος τυχόν
αρνητικά σχόλια και να προσπαθήσει να βελτιω-
θεί σύμφωνα με το πρόγραμμα που ετοίμασε γι’
αυτόν ο αξιολογητής. Πολλοί αξιολογητές αδυ-
νατούν να παρωθήσουν τους αξιολογούμενους
για να βελτιωθούν, και καταφεύγουν σε απειλές
και εκφοβισμούς προκειμένου να τους πείσουν
να ακολουθήσουν το βελτιωτικό πρόγραμμα που
ετοίμασαν γι’ αυτούς.

2. Ενημερώνω και ακούω
Ο αξιολογούμενος ενημερώνεται για την αξιο-

λόγησή του και απαντά στα σχόλια του αξιολο-
γητή του. Ακολουθεί η συνέντευξη αξιολόγησης

κατά τη διάρκεια της οποίας ο αξιολογούμενος
ενθαρρύνεται να σκεφτεί και να αποφασίσει τι
πρέπει να κάνει για να βελτιωθεί. Η βασική δια-
φορά με την πρώτη μέθοδο είναι ότι ο αξιολο-
γούμενος καθορίζει μόνος του το πρόγραμμα
βελτίωσής του, αντί να του το επιβάλει ο αξιο-
λογητής. Ένα άλλο πλεονέκτημα της μεθόδου
αυτής είναι ότι ο αξιολογητής μπορεί να εκμαι-
εύσει από τον αξιολογούμενο πώς μπορούν να
βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας σχετικά με
την εποπτεία, τις διαδικασίες και την ανάθεση
έργων. Για να είναι αποτελεσματική η μέθοδος
αυτή, χρειάζεται όπως ο αξιολογητής είναι καλός
και υπομονετικός ακροατής και να μπορεί να ερ-
μηνεύει σωστά τις απόψεις του αξιολογουμέ-
νου.

3. Επίλυση προβλημάτων
Ο αξιολογητής παύει να είναι κριτής και μετα-

τρέπεται σε σύμβουλο. Δεν ενημερώνει τον αξιο-
λογούμενο για τις δικές του απόψεις όσον αφορά
την απόδοσή του, αλλά τον ενθαρρύνει να μιλήσει
για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει στη δουλειά
του και να εισηγηθεί τρόπους αντιμετώπισής
τους. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στον τρόπο που
ο ίδιος ο αξιολογούμενος μπορεί να συμβάλει
προς αυτήν την κατεύθυνση. Επειδή ο αξιολο-
γητής έχει ήδη κάνει την προεργασία του, γνω-
ρίζει τα δυνατά και αδύνατα σημεία του αξιολο-
γουμένου και, με εύσχημο τρόπο, καθοδηγεί τη
συζήτηση προς τον στόχο που δεν είναι άλλος
από του να εντοπίσει ο αξιολογούμενος τις αδυ-
ναμίες του και να προσπαθήσει να τις βελτιώσει.
Σύμφωνα με τον Maier, η μέθοδος αυτή διεγείρει
την περιέργεια του αξιολογουμένου και ενεργεί
παρωθητικά λόγω του ότι ο αξιολογούμενος αι-
σθάνεται ότι ο προϊστάμενός του τον αναγνω-
ρίζει, αφού ζητά τη γνώμη του. Με τη μέθοδο
αυτή μπορεί να βελτιωθεί η απόδοση του αξιο-
λογουμένου, να διευρυνθεί το φάσμα της εργα-
σίας του και να αλλάξει προς το καλύτερο η άπο-
ψή του για τον ρόλο του. Τέλος, ο αξιολογούμε-
νος δέχεται ευκολότερα τις συμβουλές του προ-
ϊσταμένου του. Όμως και αυτή η μέθοδος χρει-
άζεται επιδεξιότητες ούτως ώστε να γίνουν κα-
τανοητά και να συνδεθούν τα αποτελέσματα του
αξιολογουμένου με την αξιολόγησή του.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου
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Ο εκσυγχρονισμός
του συστήματος δικαιοσύνης

Υ πάρχει σήμερα αδήριτη ανάγκη εκσυγχρονι-
σμού του συστήματος απονομής δικαιοσύνης

στην Κύπρο. Το σύστημα αυτό, που εγκαθιδρύ-
θηκε ως επί το πλείστον από την ανακήρυξη της
ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας το
1960, με στοιχεία που προϋπήρχαν της ανακή-
ρυξης, θεωρείται ως μη ικανοποιητικό στα πλαί-
σια των σύγχρονων αντιλήψεων για τη μορφή
αλλά και το ρόλο των συστημάτων απονομής δι-
καιοσύνης. Για αυτούς ακριβώς τους λόγους,
χαιρετίζονται πάντοτε οι προσπάθειες εκσυγ-
χρονισμού του συστήματος που ακολουθείται
στην Κύπρο, όπως αυτές στις οποίες προχωρά
η παρούσα Κυβέρνηση μέσω του καθ’ ύλην αρ-
μοδίου Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας
Τάξης. 

Η προσαρμογή του συστήματος στις ανάγκες
της νέας εποχής, στις αυξανόμενες υποθέσεις
που έρχονται ενώπιον του συστήματος, στην
αναγκαιότητα γρηγορότερης απονομής της δι-
καιοσύνης, στην υποχρέωση ελεύθερης, γρή-
γορης και απρόσκοπτης πρόσβασης στη δικαιο-
σύνη, αποτελεί αρχή εκ των ων ουκ άνευ για την
πρόοδο των διαδικασιών της δικαιοσύνης και
ευρύτερα της κοινωνίας, αφού θα δημιουργήσει
τις συνθήκες εκείνες όπου οι πολίτες θα νοι-
ώθουν απόλυτα ικανοποιημένοι με το όλο σύ-
στημα της απονομής δικαιοσύνης και θα είναι
ευχαριστημένοι με τον τρόπο που αυτό λειτουρ-
γεί. Έρευνες που κατά καιρούς πραγματοποι-
ούνται δεικνύουν ακριβώς το γεγονός ότι ένα
ιδιαίτερα μεγάλο ποσοστό των πολιτών εκφρά-
ζουν περιορισμένη ικανοποίηση ως προς το σύ-
στημα απονομής δικαιοσύνης και τους θεσμούς
που το εξυπηρετούν.

Το ευρύτερο κλίμα που επικρατεί, με τη δομική
κρίση των θεσμών, επηρεάζει, ανεπιφύλακτα και
τη δικαιοσύνη. Η οικονομική κρίση, η κρίση αξιών,
η αμφισβήτηση της αποτελεσματικότητας των

θεσμών καθίστανται παράμετροι που πρέπει να
ληφθούν υπόψη σε οποιαδήποτε προσπάθεια
εξυγίανσης και ανανέωσης του πολιτειακού και
κοινωνικού συστήματος, συμπεριλαμβανομένου
του συστήματος δικαιοσύνης. Επ’ ουδενί δεν θα
πρέπει να επιτρέψουμε την αποδόμηση των θε-
σμών, αλλά αντιθέτως θα πρέπει να λάβουμε
όλα εκείνα τα αναγκαία μέτρα για την ανανέωσή
τους, τον επαναπροσδιορισμό των στόχων και
προτεραιοτήτων τους και πρωτίστως το να κα-
ταστούν περισσότερο αποτελεσματικοί, λειτουρ-
γικοί και εκσυγχρονισμένοι. 

Οι κεντρικοί πυλώνες του εκσυγχρονισμού του
συστήματος της δικαιοσύνης στην Κύπρο θα
πρέπει να είναι οι ακόλουθοι:

1. Η καταπολέμηση της ατιμωρησίας
2. Πλήρης εφαρμογή της αρχής της ισονομίας
3. Καταπολέμηση της διαφθοράς
4. Καταπολέμηση της παθογένειας της καθυ-

στέρησης στην απονομή της δικαιοσύνης
5. Ενίσχυση και / ή υιοθέτηση διαδικασιών συμ-

βιβαστικής επίλυσης των διαφορών
6. Εξορθολογισμός των ποινών
7. Εκσυγχρονισμός της δικαιοσύνης για να συ-

νάδει με το μοντέλο της ψηφιακής εποχής που
διάγουμε σήμερα και η αξιοποίηση των εφαρμο-
γών της τεχνολογίας

8. Υιοθέτηση μακροχρόνιου σχεδιασμού για
την αντεγκληματική πολιτική

9. Αναθεώρηση και αναβάθμιση του σωφρονι-
στικού συστήματος

10. Βελτίωση δυνατοτήτων πρόσβασης στη δι-
καιοσύνη

11. Μείωση του κόστους απονομής της δικαιο-
σύνης

Η αναθεώρηση του συστήματος δικαιοσύνης
στην Κύπρο έχει ήδη ξεκινήσει, με την Κυβέρ-
νηση μέσω του αρμόδιου Υπουργού να τροχο-
δρομεί ήδη καθοριστικές τομές που στόχο έχουν
την επιτάχυνση της απονομής της δικαιοσύνης
σε όλες τις εκφάνσεις (αστική, ποινική, διοικη-
τική), ειδικά όσον αφορά τη διαδικασία εκδίκασης
των υποθέσεων. Στα πλαίσια αυτά, η Κυβέρνηση
προχώρησε με την αύξηση του αριθμού δικαστών,
καθορισμό δικαστικής διαδικασίας επίλυσης μι-
κροδιαφορών, την προώθηση της επιτάχυνσης
της εκδίκασης των υποθέσεων των Οικογενει-
ακών Δικαστηρίων, με εισήγηση για τροποποίηση
του Άρθρου 111 του Συντάγματος ούτως ώστε
οι ακροάσεις στα διαζύγια να εκδικάζονται από
μονομελή σύνθεση και όχι τριμελή, αλλά και την
εφαρμογή διαδικασίας διαμεσολάβησης σε οι-
κογενειακές υποθέσεις, και την εφαρμογή εναλ-
λακτικών τρόπων επίλυσης διαφορών, μέσω δι-
αιτησίας ή διαμεσολάβησης.

Πέραν των πιο πάνω, ανακοινώθηκαν μέτρα
που στοχεύουν στην υποκατάστατη επίδοση ποι-
νικής κλήσης και επέκτασης των εξωδίκων ρυθ-
μίσεων σε ποινικά αυτόδηλα αδικήματα, τον εκ-
συγχρονισμό της διαδικασίας εκδίκασης αστικών
υποθέσεων, προώθηση για τη διαδικασία προ-
μήθειας διαδικτυακού συστήματος το οποίο θα
παρέχει ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τα δικα-
στήρια, δικηγόρους και άλλους ενδιαφερόμενους,
αλλά και η σύσταση Διοικητικού Δικαστηρίου και
Δικαστηρίου Ανηλίκων. 

Ο επανασχεδιασμός του συστήματος απονομής
της δικαιοσύνης στην Κύπρο, θα οδηγήσει στον
πλήρη εξορθολογισμό του συστήματος, με απτά
αποτελέσματα και οφέλη για την ίδια την κοινω-
νία, αλλά και τον θεσμό της δικαιοσύνης. Δια-
φυλάττοντας πάντοτε τις αρχές του κράτους δι-
καίου, στόχος μας θα πρέπει να είναι ο πλήρης
εκσυγχρονισμός του συστήματος ούτως ώστε
αυτό να μπορέσει να ανταπεξέλθει στις προ-
κλήσεις του παρόντος και πολύ περισσότερο
στις προκλήσεις του μέλλοντος.

Του Δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού
Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας, LL.B Law Bristol,
Ph.D in Law – International Law and
Human Rights (Kent), Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπι-
στημίου Λευκωσίας
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Νομοσχέδια Αφερεγγυότητας

Η Κύπρος μέχρι πρόσφατα δεν αντιμετώπιζε
οικονομικά προβλήματα για τα οποία χρει-

αζόταν εκσυγχρονισμό της απηρχαιωμένης νο-
μοθεσίας και οι επιχειρήσεις και φυσικά πρό-
σωπα δεν είχαν ανάγκη να προβούν σε αναδιαρ-
θρώσεις ή διασώσεις μέσω νομικών διαδικασιών.   

Ακόμη και πριν τον Μάρτιο του 2013 πολλές
επιχειρήσεις άρχισαν να αντιμετωπίζουν σοβαρά
οικονομικά προβλήματα, τα οποία προσπερνού-
σαν προσωρινά με απλή αναδιάρθρωση δανείων
και ανανέωση τους ώστε να επεκτείνεται ο χρό-
νος αποπληρωμής. Μετά τον Μάρτιο του 2013
φάνηκε πλέον καθαρά ότι η νομοθεσία μας υστε-
ρούσε σημαντικά και εγκλώβιζε τις επιχειρήσεις
και τα φυσικά πρόσωπα λόγω έλλειψης διαδικα-
σιών για διάσωση επιχειρήσεων και αναδιάρ-
θρωση χρεών.  

Τα 5 νομοσχέδια που αφορούν τον εκσυγχρο-
νισμό του πλαισίου αφερεγγυότητας είναι:

(α) περί Εταιρειών Τροποποιητικός Αρ.4 Νόμος

του 2014 σχετικά με την διαδικασία αναδιάρ-
θρωσης για νομικά πρόσωπα συμπεριλαμβανο-
μένων και των μεγάλων δανειοληπτών, (β) περί
Εταιρειών Τροποποιητικός Αρ.3 Νόμος του 2015
για τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας εκκαθά-
ρισης εταιρειών, (γ) περί Συμβούλων Αφερεγ-
γυότητας Νόμος και Κανονισμοί του 2014, (δ)
περί Πτώχευσης Τροποποιητικός Νόμος του
2015 και (ε) περί Αφερεγγυότητας φυσικών προ-
σώπων Νόμος του 2015 – που αφορά τα προ-
σωπικά σχέδια αποπληρωμής και απαλλαγής
οφειλών).

Με τα πιο πάνω νομοσχέδια ολοκληρώνεται η
μεταρρύθμιση για τις διαδικασίες αφερεγγυό-
τητας τόσο Νομικών όσο και Φυσικών Προσώπων,
με στόχο την διασφάλιση της χρηματοοικονομικής
σταθερότητας εν μέσω οικονομικής κρίσης για
να μπορέσει να αντιμετωπιστεί το υπέρμετρο
ψηλό ιδιωτικό χρέος (εταιρειών και ατόμων) που
έχει οδηγήσει την Κυπριακή οικονομία και το
Τραπεζικό σύστημα στην σημερινή κατάσταση.

Αναλυτικότερα:
Το περί Εταιρειών νομοσχέδιο το οποίο αφορά

την διαδικασία εκκαθάρισης εταιρειών σκοπό
έχει τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας αναγ-
καστικής εκκαθάρισης εταιρειών με την υιοθέ-
τηση απλούστερων διαδικασιών, η εφαρμογή των
οποίων θα σημαίνει λιγότερες καθυστερήσεις,
με τελικό στόχο την μεγιστοποίηση της απόδοσης
των παραγωγικών περιουσιακών στοιχείων των
Εταιρειών  πίσω στην οικονομία. 

Το 2ο περί Εταιρειών νομοσχέδιο που αφορά
την εξέταση (Examinership), την διαδικασία ανα-
διάρθρωσης για νομικά πρόσωπα συμπεριλαμ-
βανομένων και των μεγάλων δανειοληπτών σκο-
πό έχει την θεσμοθέτηση ενός μηχανισμού αφε-
ρεγγυότητας που θα αποβλέπει στην αναδιάρ-
θρωση του χρέους και τη διάσωση και αποκα-
τάσταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας,
με σκοπό τη διατήρηση βιώσιμων επιχειρήσεων
που θα βοηθήσουν την οικονομική ανάπτυξη και
τη διατήρηση απασχόλησης. Το νομοσχέδιο θα
αποτελεί τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου,
Κεφ. 113 και είναι παρόμοιο με το ιρλανδικό σχέ-
διο «Examinership».

Το νομοσχέδιο περί Συμβούλων Αφερεγγυό-
τητας προσβλέπει στη δημιουργία, ρύθμιση και
εποπτεία του επαγγέλματος του Συμβούλου Αφε-
ρεγγυότητας (Insolvency Practitioner). Η ανάγκη
προκύπτει κυρίως από την εφαρμογή των νομο-
θεσιών που εμπίπτουν στο Πλαίσιο Αφερεγγυό-
τητας από κατάλληλα καταρτισμένα άτομα. Αυτή
η απαίτηση περιλαμβάνεται και στο Μνημόνιο
Συναντήληψης με την Τρόικα, η οποία έλειπε
από την Κυπριακή Νομοθεσία με αποτέλεσμα
οποιοσδήποτε να μπορεί να αναλαμβάνει την
διαχείριση επιχειρήσεων χωρίς τις απαραίτητες
γνώσεις.

Σε σχέση με νομικά πρόσωπα, ο Σύμβουλος
Αφερεγγυότητας ενεργεί ως εκκαθαριστής ή
προσωρινός εκκαθαριστής, παραλήπτης, δια-
χειριστής ή εξεταστής. Σε σχέση με φυσικά πρό-
σωπα, ενεργεί ως διαχειριστής πτώχευσης, προ-
σωρινός παραλήπτης της ιδιοκτησίας του ή ει-
δικός διαχειριστής της περιουσίας ή της επιχεί-
ρησής του ή ως σύμβουλος σχεδίων  αποπλη-
ρωμής, βάσει κείμενης νομοθεσίας.

Το νομοσχέδιο περί Πτώχευσης εκσυγχρονίζει
τον υφιστάμενο νόμο. Υπάρχουν οφειλέτες οι
οποίοι δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους έτσι ώστε
να μπορούν να υποβάλουν μια ρεαλιστική πρό-
ταση για την εξόφληση των πιστωτών τους στην
πάροδο του χρόνου.  Τέτοιοι οφειλέτες δεν μπο-

ρούν να θεωρηθούν επιλέξιμοι για αναδιάρθρωση
του χρέους τους αφού δεν  μπορούν να θεωρη-
θούν ως βιώσιμοι. Η μόνη επιλογή για αυτούς
τους οφειλέτες είναι η πτώχευση. 

Στο σημερινό καθεστώς, η διαδικασία πτώχευ-
σης είναι δυσκίνητη και χρονοβόρα γιατί οι οφει-
λέτες μπορούν συχνά να καταλήγουν ως “όμηροι”
του συστήματος για όσο χρονικό διάστημα συνε-
χίζεται η διαδικασία πτώχευσης, δεδομένου ότι
σήμερα δεν υπάρχουν διατάξεις που να επιτρέ-
πουν μια πραγματική ευκαιρία στον πτωχεύσαντα
για μια νέα αρχή. Επίσης, μια άλλη σοβαρή αδυ-
ναμία στο υφιστάμενο σύστημα είναι το γεγονός
ότι οι περιουσίες οι οποίες βαρύνονται με υπο-
θήκες δεν συμπεριλαμβάνονται στη διαδικασία
πτώχευσης, σε αντίθεση με τις βέλτιστες πρα-
κτικές σύγχρονων συστημάτων αφερεγγυότητας.
Το τελευταίο νομοσχέδιο περί Αφερεγγυότητας
φυσικών προσώπων για τα προσωπικά σχέδια
αποπληρωμής και του διατάγματος απαλλαγής
οφειλών είναι αυτοτελές νομοσχέδιο και δεν τρο-
ποποιεί υφιστάμενη νομοθεσία. Καλύπτει το κενό
που υπάρχει σήμερα για ανακούφιση των μικρο-
οφειλετών και ενισχύει των κώδικα της Κεντρικής
Τράπεζας για αναδιάρθρωση δανείων.

Στόχος είναι η θεσμοθέτηση των δυο ακόλου-
θων νέων μηχανισμών σε σχέση με

οφειλές φυσικών προσώπων:
- Μηχανισμός αναδιάρθρωσης χρέους φυσικών

προσώπων, εξασφαλίζοντας αποπληρωμή των
χρεών, όπου είναι δυνατόν, και προστασία οι-
κογενειακής στέγης.  Το σχέδιο αναδιάρθρωσης
ετοιμάζεται από τον Σύμβουλο Αφερεγγυότητας
μετά από αίτημα του χρεώστη και εγκρίνεται από
τους πιστωτές.

- Ανακούφιση σε χρεώστες με μικρά ανεξα-
σφάλιστα χρέη συνολικού ύψους μέχρι 15,000
ευρώ, οι οποίοι δεν έχουν περιουσία ούτε επι-
πλέον εισόδημα πέραν του απαραίτητου προς
το ζην για να αποπληρώσει τα χρέη του και πλή-
ρης απαλλαγή του χρέους τους.

Αναμένεται ότι το πιο πάνω πλαίσιο αφερεγ-
γυότητας και προστασίας των οφειλετών, όπου
είναι δυνατόν, θα δώσει μια νέα ευκαιρία τόσο
στις επιχειρήσεις όσο και στα φυσικά πρόσωπα,
θα ενισχύσει και θα ενθαρρύνει τις επενδύσεις
καθώς επίσης θα βοηθηθεί το Τραπεζικό μας
σύστημα ώστε να υπάρξει μια καλύτερη διαχεί-
ριση και μείωση των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων.  

Της Μαρίας Κυριακού

Δικηγόρου
Aνδρέα Νεοκλέους & Σια ΔΕΠΕ
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Πέμπτη 12 Μαρτίου 2015
26η Συνεδρίαση

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του
2015 Νόμος του 2015.
Ο προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ για το 2015 προβλέπει συνολικές δαπάνες

ύψους 384.950.966 ευρώ και συνολικά έσοδα ύψους 399.009.000 ευρώ, τα
οποία θα προέλθουν από τηλεφωνικές υπηρεσίες (360.762.000 ευρώ), δια-
σύνδεση (22.694.000 ευρώ) και έσοδα από τόκους (15.553.000 ευρώ).

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού για το
έτος 2015 Νόμος του 2015.
Ο προϋπολογισμός του ΚΟΤ για το 2015 προβλέπει συνολικές δαπάνες

ύψους 50.246.075 ευρώ και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους. Σύμφωνα με τα
στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα έσοδα του ΚΟΤ για το 2015 θα
προέλθουν κυρίως από την κρατική χορηγία (48.000.000 ευρώ), τη διαχείριση
υποστατικών του οργανισμού (1.300.000 ευρώ), τα δικαιώματα χορήγησης
αδειών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και εξασκήσεως τουριστικών
επαγγελμάτων (516.705 ευρώ) και από άλλες πηγές (430.000 ευρώ).

Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων
Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015. (Πρόταση νόμου).
Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης

της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων
τους Νόμου [Νόμος αρ. 155(Ι) του 2006, όπως τροποποιήθηκε έκτοτε], ώστε
να αφαιρεθεί από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων η εξουσία έκδοσης διαταγμάτων αναφορικά με τη ρύθμιση της του-
ριστικής περιόδου, καθώς και των τουριστικών περιοχών/ζωνών, σε σχέση
με τις αργίες και το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων που εμπίπτουν
σ’ αυτές.

Πέμπτη 05 Μαρτίου 2015
25η Συνεδρίαση

Ο περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015 (Πρόταση Νόμου)
Τροποποίηση του περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως

Νόμου, ώστε να αντικατασταθεί η σχετική διάταξή του, η οποία αφορά στον

Τι ψήφισε η Βουλή από 22/1/15 έως και 12/3/15

4 Διασύνδεση του μητρώου εταιρειών που τηρείται από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη
με την ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη 

4 Τι αλλάζει για την απόκτηση από υπήκοο τρίτης χώρας του καθεστώτος του επί μακρόν διαμένοντος
στη Δημοκρατία 

4 70 ημέρες διορία κάθε χρόνο για ανανέωση της Άδειας Κυκλοφορίας από την ημέρα λήξης της 
4 Ταχύτερη αναγνώριση τίτλων σπουδών από ΚΥΣΑΤΣ 
4 Τερματίζεται η λειτουργία του Ιδρύματος Ενέργειας 
4 Αφαιρείται από τον Υπουργό Εργασίας το δικαίωμα καθορισμού ωραρίων μέσω Διαταγμάτων 
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περιορισμό του ετήσιου τέλους κυκλοφορίας των οχημάτων κατηγορίας “Τ
(ταξί) στο ποσό των ογδόντα ευρώ (80 ευρώ). Η εν λόγω διάταξη ενσωμα-
τώθηκε στη βασική νομοθεσία με τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο του 2015, ο οποίος δη-
μοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και τέθηκε σε ισχύ
την 25η Φεβρουαρίου 2015. Με την πρόταση νόμου προτείνεται οι ρυθμίσεις
αυτές να έχουν αναδρομική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2015. Επίσης προ-
βλέπεται ότι το ετήσιο τέλος κυκλοφορίας για οχήματα κατηγορίας “Τ’’ (ταξί)
δε θα είναι μεγαλύτερο των ογδόντα ευρώ (80 ευρώ).

Ο περί Μεταφοράς των Αρμοδιοτήτων και Λειτουργιών του Ιδρύμα-
τος Ενέργειας στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού Νόμος του 2015.
Νομοθετική ρύθμιση της μεταφοράς των αρμοδιοτήτων του Ιδρύματος Ενέρ-

γειας στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού λόγω
τερματισμού της λειτουργίας του πιο πάνω ιδρύματος. Ειδικότερα, μεταφέρονται
οι εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου του Ιδρύματος Ενέργειας στο Υπουργείο
Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης
και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και στο Γενικό Λογιστήριο της
Δημοκρατίας, σύμφωνα με τη δήλωση επιθυμίας που έχουν υποβάλει.

Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του περί Αποβλήτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση

με την Οδηγία 2012/19/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
της 4ης Ιουλίου 2012 σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού
εξοπλισμού (ΑΗΗΕ).

Οι περί Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλι-
σμού) Κανονισμοί του 2015.
Αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους, ώστε να επιτευχθεί

εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και ειδικότερα
με την Οδηγία 2012/19/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
της 4ης Ιουλίου 2012 σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού
εξοπλισμού (ΑΗΗΕ).

Οι περί Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας - Θέση Διευθυντή (Σχέδια
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή του Τμήματος

Εμπορικής Ναυτιλίας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται στα σημερινά καθήκοντα
της θέσης αυτής.

Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου 2015
24η Συνεδρίαση

Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμος (Πρόταση
Νόμου)
Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να ανασταλεί η εφαρμογή των δια-

τάξεων μέχρι τις 3 Απριλίου 2015.

Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του
2015 Νόμος του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 2015, ο οποίος είναι

ισοζυγισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 434.000 ευρώ και έσοδα του
ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από ετήσια κρατική χορηγία (403.590
ευρώ) και από εισφορές για συντάξεις (30.410 ευρώ).

Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαί-

δευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικός) Νό-
μος του 2014.
Τροποποίηση του περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης

Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών Νόμου, ώστε να απλοποιηθούν
οι διαδικασίες λειτουργίας του ΚΥΣΑΤΣ με στόχο την ταχύτερη εξυπηρέτηση
των πολιτών. Ειδικότερα, προβλέπονται η συμμετοχή στη σύνθεση του ΚΥΣΑΤΣ
και καθηγητών από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου, καθώς και η κατάρτιση
Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών σε αντικατάσταση των υφιστάμενων Επιτροπών
Κρίσεων. Επισημαίνεται ότι, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, στη σύνθεση
του ΚΥΣΑΤΣ όσον αφορά τη συμμετοχή καθηγητών συμμετέχουν μόνο όσοι
προέρχονται από δημόσιο πανεπιστήμιο της Κύπρου ή από πανεπιστήμια άλλων
χωρών. Όσον αφορά την κατάρτιση Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών, σύμφωνα
με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, σε αυτό θα περιλαμβάνονται καθηγητές, ανα-
πληρωτές καθηγητές και επίκουροι καθηγητές προερχόμενοι τόσο από τα δη-
μόσια όσο και από τα ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου.

Οι περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκ-
παίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικοί) Κα-
νονισμοί του 2014.
Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 15 του

περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης
και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφι-
στάμενων ομότιτλων κανονισμών, ώστε αυτοί να εναρμονιστούν με τις προ-
τεινόμενες τροποποιήσεις στο βασικό νόμο ειδικά όσον αφορά την κατάρτιση
του Μητρώου Ανεξάρτητων Κριτών.

Πέμπτη 19 Φεβρουαρίου 2015
23η Συνεδρίαση

Αναπομπή. Ο Περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τρο-
ποποιητικός) (Αρ.2) Νόμος του 2015
Η Αναπομπή του Νόμου απορρίφθηκε από την Ολομέλεια του Σώματος 

«Ο περί της Άσκησης του Επαγγέλματος Παραχώρησης Δικαιώματος
Χρήσης Οχημάτων Πολυτελείας με τους Οδηγούς τους Νόμος του
2012»
Θέσπιση νέας νομοθεσίας η οποία να ρυθμίζει τις προϋποθέσεις και τον

τρόπο της παροχής δικαιώματος χρήσης οχημάτων πολυτελείας με τους
οδηγούς τους στα πλαίσια της εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο και
συγκεκριμένα με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με τίτλο «Οδηγία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αριθ. 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες
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στην εσωτερική αγορά». Η εν λόγω Οδηγία αφορά στην καθιέρωση της ελεύ-
θερης πρόσβασης στις δραστηριότητες των υπηρεσιών, περιλαμβανομένης
και της υπηρεσίας παραχώρησης δικαιώματος χρήσης οχημάτων πολυτελείας
με τους οδηγούς τους.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμι-
κού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2014
Ο προϋπολογισμός της ΑνΑΔ για το 2015 προβλέπει συνολικές δαπάνες

ύψους 33.369.200 ευρώ και έσοδα ύψους 31.810.000 ευρώ, τα οποία προ-
έρχονται κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού (21.739.000
ευρώ ) και από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (8.746.580 ευρώ).

Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2015
Νόμος του 2015
Ο προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2015 προ-

βλέπει δαπάνες ύψους 215.000 ευρώ και έσοδα του ιδίου ύψους τα οποία
προέρχονται εξ ολοκλήρου από κρατική χορηγία.

Ο περί Εγγραφής Επαγγελματιών Κοινωνικών Λειτουργών (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015
Τροποποίηση του περί Εγγραφής Επαγγελματιών Κοινωνικών Λειτουργών

Νόμου, ώστε να διασφαλιστεί η πληρέστερη εναρμόνιση με το κοινοτικό
δίκαιο, σύμφωνα με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου της 7ης Σεπτεμβρίου 2005 σχετικά με την αναγνώριση
των επαγγελματικών προσόντων και την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις
υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Επιπρόσθετα με την προτεινόμενη τρο-
ποποίηση, υλοποιούνται οι πρόνοιες που περιλαμβάνονται στο μνημόνιο που
αφορούν τη μεταρρύθμιση Ρυθμιζόμενων Επαγγελμάτων (Regulated Profes-
sions).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στα πλαίσια
της Οδηγίας 2006/123/ΕΚ, προτείνονται τροποποιήσεις που αποβλέπουν κυ-
ρίως στην ερμηνεία, στη σύνθεση και στις αρμοδιότητες του Συμβουλίου Εγ-
γραφής Επαγγελματιών Κοινωνικών Λειτουργών, στην άσκηση του επαγγέλ-
ματος της κοινωνικής εργασίας στη Δημοκρατία από εγγεγραμμένους κοι-
νωνικούς λειτουργούς κρατών μελών και στην παροχή υπηρεσιών από κοι-
νωνικούς λειτουργούς τρίτων χωρών. Περαιτέρω, με βάση την Οδηγία
2005/36/ΕΚ, αναγνωρίζεται στην Κύπρο το δικαίωμα άσκησης του επαγγέλ-
ματος σε αδειούχους επαγγελματίες από άλλα κράτη μέλη, καθώς και τα
προσόντα που αποκτήθηκαν σε άλλα κράτη μέλη.

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015
Τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως

Νόμου, ώστε:
1. να περιοριστεί το ετήσιο τέλος κυκλοφορίας για οχήματα κατηγορίας

“Τ” (ταξί) στα εβδομήντα ευρώ (70 ευρώ),
2. να εξαιρεθούν οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού από την καταβολή

του ειδικού τέλους άδειας κυκλοφορίας ύψους δώδεκα ευρώ (12 ευρώ),
είκοσι δύο ευρώ (22 ευρώ) ή τριάντα δύο ευρώ (32 ευρώ), αναλόγως των
κυβικών του οχήματος και της μάζας του εκπεμπόμενου διοξειδίου του άν-
θρακα, και

3. να προβλεφθεί ότι οι συνταξιούχοι ηλικίας άνω των εξήντα τριών ετών
με οχήματα τύπου ελαφρού φορτηγού παλαιότερα των έντεκα ετών κατα-
βάλλουν χαμηλότερο ετήσιο τέλος κυκλοφορίας.

Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Ασφάλεια Μεγάλων Υπερυψω-
μένων Ταμιευτήρων) Κανονισμοί του 2015
Σκοπός των κανονισμών είναι η θέσπιση κανονισμών αναφορικά με την

ασφαλή λειτουργία των μεγάλων υπερυψωμένων ταμιευτήρων και η αποτε-
λεσματικότερη εφαρμογή των διατάξεων του περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων
Νόμου.

Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015
Τροποποίηση των περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέ-

λιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) Κανονισμών, ώστε, όταν ο πρόεδρος της ειδικής
επιτροπής που διορίζεται από τη σύγκλητο για σκοπούς ετοιμασίας της απαι-
τούμενης έκθεσης αξιολόγησης σε σχέση με την εκλογή ακαδημαϊκού προ-
σωπικού δεν είναι μέλος του εκλεκτορικού σώματος, να προσκαλείται στη συ-
νεδρίαση του εν λόγω σώματος, για να παρουσιάσει τη σχετική έκθεση.

Πέμπτη 12 Φεβρουαρίου 2015
22η Συνεδρίαση

Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2014.
Τροποποίηση του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου σε σχέση με τις δια-

τάξεις που αφορούν τη διαδικασία έκδοσης δελτίου στάθμευσης για άτομα
με αναπηρίες, ώστε να εκσυγχρονιστεί ο θεσμός της έκδοσης του εν λόγω
δελτίου, να διευρυνθεί ο ορισμός των δικαιούχων και να απλοποιηθεί η δομή
και το περιεχόμενο του σχετικού παραρτήματος του υφιστάμενου νόμου σε
σχέση με την έκδοση του δελτίου και τα προνόμια στάθμευσης, έτσι που να
επιτυγχάνεται μεγαλύτερη ακρίβεια και σαφήνεια κατά την εφαρμογή του εν
λόγω θεσμού.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος
του 2014.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών

για το έτος 2015, o οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 15.093.959 ευρώ και
έσοδα ύψους 15.681.025 ευρώ. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του Τα-
μείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2015 είναι πλεονασματικός
και ότι το πλεόνασμα υπολογίζεται σε 587.066 ευρώ, ενώ το προϋπολογιζόμενο
υπόλοιπο του ταμείου κατά τη λήξη του οικονομικού έτους την 31η Δεκεμβρίου
2013 υπολογίζεται σε 1.093.592 ευρώ. Επίσης εγκρίθηκε τροπολογία για
σταύρωμα κονδυλίων. 

Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής
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Βαρών του 2015 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το 2015 είναι ισοσκελισμένος και πε-

ριλαμβάνει δαπάνες και έσοδα του ίδιου ύψους (99.760.000 ευρώ) σε σύγκριση
με ποσό ύψους 99.000.040 ευρώ για το 2014.

Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων)
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 19 του

περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Αρχής
Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) Κανονισμών, ώστε να καταρτιστεί
νέο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου της
Αρχής.

Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2014.
Τροποποιείται το άρθρο 6Β του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, έτσι ώστε

να προνοούνται τα ακόλουθα:
1. Να προβλέπεται η δυνατότητα παροχής νομικής αρωγής υπό συγκεκρι-

μένες προϋποθέσεις σε αιτητή διεθνούς προστασίας ο οποίος:
α. ασκεί προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κυπριακής

Δημοκρατίας κατά διοικητικής πράξης η οποία έχει ως έννομο αποτέλεσμα
την κράτησή του ή

β. αιτείται ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου την έκδοση εντάλματος ha-
beas corpus βάσει της παραγράφου 4 του άρθρου 155 του Συντάγματος της
Κυπριακής Δημοκρατίας για έλεγχο της νομιμότητας της διάρκειας της κρά-
τησής του.

2. Να παρέχεται δυνατότητα σε αιτητή που βρίσκεται υπό κράτηση να προ-
σέρχεται με τη συνοδεία της αστυνομίας στο Ανώτατο Δικαστήριο για σκοπούς
άσκησης του δικαιώματος παροχής δωρεάν νομικής αρωγής που του παρέχεται
σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποι-
νικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμά-
των και Ελευθεριών) Νόμος του 2013.
Θεσμοθέτηση διαδικασίας για τη δυνατότητα αποκατάστασης προσώπου

το οποίο έχει καταδικαστεί από τα δικαστήρια της Δημοκρατίας σε ποινική
υπόθεση, σε περίπτωση που η καταδίκη αυτού τελεί υπό αμφισβήτηση έπειτα
από σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
(ΕΔΑΔ) λόγω σοβαρής παραβίασης του δικαιώματος της δίκαιης δίκης ή
άλλων θεμελιωδών δικαιωμάτων, που διέγνωσε το ΕΔΑΔ.

Οι πρόνοιες του εν λόγω Νόμου αφορούν περιπτώσεις όπου η καταβολή
αποζημιώσεων για την παραβίαση των ως άνω αναφερόμενων δικαιωμάτων
του καταδικασθέντος δεν αποτελεί επαρκή θεραπεία και απαιτείται η κατά
το δυνατόν αποκατάσταση του καταδικασθέντος, για να επιτευχθεί συμμόρ-
φωση της Δημοκρατίας με τη σχετική απόφαση του ΕΔΑΔ.

Δηλαδή, το Ανώτατο Δικαστήριο θα έχει εξουσία μεταξύ άλλων είτε να
ακυρώσει την καταδικαστική απόφαση είτε να διατάξει εκ νέου εκδίκαση της
υπόθεσης από το δικαστήριο που την εκδίκασε για πρώτη φορά ή από άλλο
δικαστήριο.

Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής
Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων

Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη
εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Οκτωβρίου 2013 σχετικά
με τη θέσπιση συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμο-

κηπίου εντός της Κοινότητας και την τροποποίηση της Οδηγίας 96/61/ΕΚ
του Συμβουλίου.

Πέμπτη 05 Φεβρουαρίου 2015
21η Συνεδρίαση

Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014.
Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός)

Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου).
Η υφιστάμενη προθεσμία εντός της οποίας πρέπει να καταβάλλεται το

ετήσιο ή το εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας επεκταθεί κατά ένα μήνα όχι μόνο
για το έτος 2015 αλλά σε μόνιμη βάση. Με βάση την εισήγηση αυτή η περίοδος
εντός της οποίας πρέπει να καταβάλλεται το πιο πάνω τέλος κυκλοφορίας
αυξάνεται από σαράντα (40) σε εβδομήντα (70) ημέρες από την ημερομηνία
λήξης της άδειας κυκλοφορίας.

Ο περί Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μετα-

φορέα Νόμου, ώστε να αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου “αναθέτουσα
αρχή” από νέο ορισμό που να καθορίζει ως αναθέτουσα αρχή για τους σκοπούς
των συμβάσεων παροχής υπηρεσίας εσωτερικών οδικών επιβατικών μετα-
φορών το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων αντί του Τμήματος Οδικών
Μεταφορών.

Ειδικότερα, η τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, στα πλαίσια των προσπαθειών
του αρμόδιου υπουργείου για βελτίωση της λειτουργίας του συστήματος δη-
μόσιων μεταφορών, ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που παρου-
σιάζονται, αλλά και να βελτιωθεί η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται
στους πολίτες. Για υλοποίηση του στόχου αυτού το υπουργείο αποφάσισε
μεταξύ άλλων να προχωρήσει στη σύσταση και λειτουργία Ομάδας Διαχείρισης
Συμβάσεων υπό την εποπτεία του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Συγ-
κοινωνιών και Έργων, η οποία θα στελεχώνεται από τέσσερις λειτουργούς
που θα αποσπαστούν από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών. Η εν λόγω ομάδα
θα έχει την ευθύνη για τον έλεγχο και τη διαχείριση των συμβάσεων δημόσιων
μεταφορών, το συντονισμό, την υποστήριξη και τη συνεργασία μεταξύ των
εμπλεκόμενων τμημάτων και υπηρεσιών του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με
σκοπό την επίτευξη των στόχων του υπουργείου στον τομέα των δημόσιων
επιβατικών μεταφορών.

Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητι-
κός) Νόμος του 2015.
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Τροποποίηση του περί Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμου,
ώστε να εφαρμοστεί ο νόμος από τους Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύ-
σεων (ΟΕΕ) υπό μορφή συνεταιρισμού περιορισμένης ευθύνης και να παρα-
ταθεί για περίοδο τεσσάρων μηνών η προθεσμία υποβολής των στοιχείων
στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, έτσι ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση

του ημεδαπού δικαίου με την Οδηγία 2012/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας
89/666/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2005/56/ΕΚ και 2009/101/ΕΚ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τη διασύνδεση
των κεντρικών και των εμπορικών μητρώων, καθώς και των μητρώων εταιρειών.
Συγκεκριμένα, στόχος των νέων διατάξεων είναι η διασύνδεση του μητρώου
εταιρειών που τηρείται από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη
με την ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με την εν
λόγω διασύνδεση συνδέεται ουσιαστικά το μητρώο εταιρειών της Κύπρου
με τα άλλα μητρώα εταιρειών των άλλων κρατών μελών και έτσι επιτυγχάνεται
η βελτίωση της διασυνοριακής πρόσβασης σε πληροφορίες που αφορούν
εταιρείες.

Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των
Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νό-
μος του 2015.
Τροποποίηση του περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προ-

στασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών Νόμου του 2014 με
την επικαιροποίηση του παραρτήματος αυτού που απαριθμεί τους νόμους
που διέπουν τα συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών. Συγκεκριμένα, το
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εφαρμόζει τις
πρόνοιες του περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία
των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών Νόμου σύμφωνα με το πα-
ράρτημα αυτού που απαριθμεί τους νόμους που διέπουν τα συλλογικά συμ-
φέροντα των καταναλωτών. Ο νόμος ρυθμίζει το δικαίωμα καταχώρισης
αίτησης από νομιμοποιούμενο φορέα στο δικαστήριο για έκδοση απαγορευτικού
ή προστακτικού διατάγματος, περιλαμβανομένου και προσωρινού διατάγματος,
εναντίον οποιουδήποτε προσώπου ενέχεται ή/και ευθύνεται, κατά την κρίση
του, για οποιαδήποτε παράβαση θίγοντας τα συλλογικά συμφέροντα των κα-
ταναλωτών, τα οποία ο νομιμοποιούμενος φορέας προστατεύει.

Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του
2014. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου του 2012 [Νόμος αρ.

175(Ι) του 2012], ώστε η διάταξή του που αφορά την υποχρέωση των πολιτικών
κομμάτων να τηρούν πλήρη στοιχεία και κατάλληλα λογιστικά βιβλία και να
καταρτίζουν για κάθε ημερολογιακό έτος ξεχωριστές και ενοποιημένες οι-
κονομικές καταστάσεις να μην εφαρμοστεί για το οικονομικό έτος που έληξε
την 31η Δεκεμβρίου 2012, αλλά να ισχύσουν οι αντίστοιχες πρόνοιες της
νομοθεσίας που ήταν σε ισχύ κατά το 2011, η οποία καταργήθηκε με το νόμο
του 2012.

Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και
Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2015.
Με τους εν λόγω κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 38

του περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, ρυθμίζονται τα φοιτητικά
θέματα, καθώς και τα θέματα σπουδών για σκοπούς διασφάλισης της εύρυθμης
λειτουργίας του ΤΕΠΑΚ.

Ειδικότερα, η ρύθμιση των εν λόγω θεμάτων αφορά κυρίως τους τίτλους
σπουδών που απονέμονται, τη διαδικασία και τα κριτήρια καθορισμού του
αριθμού των προσφερόμενων θέσεων, τα κριτήρια εισαγωγής, τα πειθαρχικά
θέματα, την παροχή υποτροφιών και τη στέγαση των φοιτητών.

Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
Σκοπός του νομοσχεδίου όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή από

την εκτελεστική εξουσία ήταν η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού
Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του και να αναθεω-
ρηθούν τα καθοριζόμενα σε αυτόν τέλη, με στόχο την εφαρμογή των δημο-
σιονομικών μέτρων που συμφωνήθηκαν με την τρόικα στα πλαίσια του Μνη-
μονίου Συναντίληψης για τη σύναψη δανειακής σύμβασης. Ωστόσο αποφασί-
στηκε σε πρώτο στάδιο να προωθήσει για ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής
μόνο το μέρος του νομοσχεδίου που έχρηζε άμεσου χειρισμού και είχε στόχο
την αναθεώρηση των καθοριζόμενων στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία
τελών που επιβάλλονται με βάση τις διατάξεις της, καθώς και τον καθορισμό
νέων τελών το οποίο ψηφίστηκε σε νόμο το 2013.

Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, ώστε να καταργηθούν

ορισμένες διατάξεις του οι οποίες συνιστούν διάκριση λόγω φύλου στον
τρόπο απόκτησης της κυπριακής υπηκοότητας από ορισμένα πρόσωπα.

Ειδικότερα, προβλέπεται η κατάργηση των σχετικών διατάξεων της υπό
τροποποίηση βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με τις οποίες πρόσωπα τα οποία
γεννήθηκαν μεταξύ της 16ης Αυγούστου 1960 και της 11ης Ιουνίου 1999
των οποίων η μητέρα κατά το χρόνο της γέννησής τους ήταν ή εδικαιούτο
να καταστεί πολίτης της Δημοκρατίας και ο πατέρας είναι αλλοδαπός αποκτούν
την κυπριακή υπηκοότητα, έπειτα από την υποβολή σχετικής αίτησης στον
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Υπουργό Εσωτερικών.

Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου για την

ορθότερη εναρμόνισή του με την Οδηγία 2003/109/ΕΚ του Συμβουλίου της
25ης Νοεμβρίου 2003 σχετικά με το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών οι
οποίοι είναι επί μακρόν διαμένοντες, όπως τροποποιήθηκε τελευταία από
την Οδηγία 2011/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
της 11ης Μαΐου 2011.

Ειδικότερα, προβλέπεται η διαμόρφωση της σχετικής διάταξης της υπό
τροποποίηση βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με την οποία για την απόκτηση
από υπήκοο τρίτης χώρας του καθεστώτος του επί μακρόν διαμένοντος
στη Δημοκρατία απαιτείται η κατάθεση του συμβολαίου απασχόλησής του
διάρκειας ισχύος τουλάχιστον δεκαοχτώ μηνών ή ανοιχτής διάρκειας ως
συνοδευτικού δικαιολογητικού εγγράφου της σχετικής αίτησης που υπο-
βάλλεται στο διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανά-
στευσης, ώστε στο εξής να απαιτείται η υποβολή του συμβολαίου απασχό-
λησης χωρίς όμως να καθορίζεται ότι αυτό πρέπει να έχει την πιο πάνω
αναφερόμενη διάρκεια.

Ο περί της Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιά-
τρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί Εγγραφής Γεωπόνων Νόμου και του περί της Ασκή-

σεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων Νόμου, έτσι ώστε να
επιτευχθεί πληρέστερη εναρμόνιση των διατάξεών τους με την πράξη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις
υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά».

Ειδικότερα, με το πρώτο υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνονται μεταξύ
άλλων τα ακόλουθα:

1. Η παροχή δυνατότητας σε πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστη-
μένοι σε κράτος μέλος και κατέχουν τα απαιτούμενα προσόντα να παρέχουν
υπηρεσίες στον τομέα της γεωπονίας προσωρινά ή/και περιστασιακά αντί
για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες, όπως προνοεί η
ισχύουσα νομοθεσία.

2. Η παροχή δυνατότητας άσκησης της γεωπονίας σε νομικά πρόσωπα
που έχουν την έδρα τους στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος, εφόσον
απασχολούν γεωπόνο ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο γεωπόνων
και κατέχει την απαιτούμενη άδεια άσκησης γεωπονίας.

Δευτέρα 02 Φεβρουαρίου 2015
20η Συνεδρίαση (Ειδική)

Ειδική Συνεδρία της Ολομέλειας, την οποία προσφώνησε ο νέος Πρωθυ-
πουργός της Ελλάδας, Αλέξης Τσίπρας. 

Πέμπτη 29 Ιανουαρίου 2015
19η Συνεδρίαση

Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2)
Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου για την

εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013 σχετικά με την πρόσβαση στη δραστη-
ριότητα πιστωτικών ιδρυμάτων και την προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυ-

μάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων, για την τροποποίηση της Οδηγίας
2002/87/ΕΚ και για την κατάργηση των Οδηγιών 2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ.

Ο περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων Νόμος του
2014.
Θέσπιση νέας νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη μακροπροληπτική εποπτεία

των ιδρυμάτων (πιστωτικά ιδρύματα και επιχειρήσεις επενδύσεων) και άλλα
συναφή θέματα, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/36/ΕΕ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013
σχετικά με την πρόσβαση στη δραστηριότητα πιστωτικών ιδρυμάτων και την
προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων,
για την τροποποίηση της Οδηγίας 2002/87/ΕΚ και για την κατάργηση των
Οδηγιών 2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ.

Ο περί Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του
2014.
Τροποποίηση του περί Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς Νόμου, ώστε να

επιτευχθεί εναρμόνιση με το άρθρο 119 της Οδηγίας 2014/59/ΕΕ της 15ης
Μαΐου 2014 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη θέσπιση πλαισίου
για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων
επενδύσεων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 82/891/ΕΟΚ του Συμβουλίου,
και των Οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ, 2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ,
2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ και 2013/36/ΕΕ, καθώς και των κανο-
νισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 1093/2010
και (ΕΕ) αριθ. 648/2012.

Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επεν-

δύσεων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με τα άρθρα 3 και 4 της Οδη-
γίας 2013/14/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης
Μαΐου 2013, για την τροποποίηση της Οδηγίας 2003/41/ΕΚ για τις δραστη-
ριότητες και την εποπτεία των ιδρυμάτων που προσφέρουν υπηρεσίες επαγ-
γελματικών συνταξιοδοτικών παροχών, της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ για το συν-
τονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά
με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες και
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της Οδηγίας 2011/61/ΕΕ σχετικά με τους διαχειριστές οργανισμών εναλλα-
κτικών επενδύσεων όσον αφορά την υπέρμετρη στήριξη στις αξιολογήσεις
πιστοληπτικής ικανότητας. 

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας σχετικά με
τη Συνεργασία στους Τομείς Έρευνας και Διάσωσης (Κυρωτικός) Νό-
μος του 2014.
Σκοπός είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμ-

φωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δημοκρατίας σχετικά με τη Συνεργασία στους Τομείς
της Έρευνας και της Διάσωσης, η οποία υπογράφηκε στην Αθήνα στις
13 Οκτωβρίου 2014.

Ειδικότερα, η εν λόγω συμφωνία βελτιώνει τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των
συμβαλλόμενων μερών, στη βάση της ισότητας και του αμοιβαίου συμφέρον-
τος, βελτιώνει την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας στην Ανατολική Μεσόγειο και
υποστηρίζει τις ενέργειες ανταπόκρισης σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης
στη θάλασσα, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης για τη
Ναυτική Έρευνα και Διάσωση του 1979 και των Παραρτημάτων αυτής και της
Διεθνούς Σύμβασης για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα
του 1974 και των Πρωτοκόλλων της.

Παράλληλα, στη συμφωνία καθορίζονται οι Περιοχές Έρευνας και Διάσω-
σης τόσο της Κυπριακής Δημοκρατίας όσο και της Ελληνικής Δημοκρατίας,
οι οποίες συμπίπτουν με τις Περιοχές Πληροφόρησης Πτήσεων (FIR) Λευ-
κωσίας και Αθηνών, αντίστοιχα, σύμφωνα με τις Περιφερειακές Συμφωνίες
Αεροναυτιλίας της Διεθνούς Οργάνωσης Πολιτικής Αεροπορίας.

Οι περί Ελάχιστων Προδιαγραφών για τη Σήμανση Ασφάλειας και
Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. 
Οι περί Προστασίας της Μητρότητας (Ασφάλεια και Υγεία στην Εργα-
σία) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία των Νέων)
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες)
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Με-
ταλλαξιογόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον
Αμίαντο) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Σκοπός των κανονισμών είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων έξι κανο-

νισμών, ώστε να εναρμονιστεί η κυπριακή νομοθεσία με τις πρόνοιες της
Οδηγίας 2014/27/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της
26ηςΦεβρουαρίου 2014 για την τροποποίηση των Οδηγιών του Συμβουλίου
92/58/ΕΟΚ, 92/85/ΕΟΚ, 94/33/ΕΚ, 98/24/ΕΚ και της Οδηγίας 2004/37/ΕΚ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ώστε να ευθυγραμμιστούν με
τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1272/2008 (Κανονισμός CLP), για την ταξινόμηση,
την επισήμανση και τη συσκευασία των ουσιών και των μειγμάτων.

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διε-
νέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για το μήνα
Φεβρουάριο 2015
Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρό-

σωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολο-
γισμοί για το έτος 2015 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης για το μήνα
Φεβρουάριο του 2015 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού
ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δη-
μόσιου δικαίου για το έτος 2014, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα,
δηλαδή στο μήνα Φεβρουάριο του 2014.

Πέμπτη 22 Ιανουαρίου 2015
18η Συνεδρίαση

Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοι-
νωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και γενικότερα

περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου και εισάγεται πρόνοια με βάση την οποία
ο Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δύναται να πα-
ρέχει επιπρόσθετη βοήθεια σε αιτητές ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος
ή και σε μέλη της οικογενειακής τους μονάδας, στην περίπτωση που οι
αιτητές δεν καθίστανται δικαιούχοι λόγω της εφαρμογής των διατάξεων του
άρθρου 8 του πιο πάνω νόμου, όμως πληρούν τις προϋποθέσεις που καθο-
ρίζουν οι υπόλοιπες διατάξεις του εν λόγω νόμου, εφόσον υπάρχει ανάγκη
για φροντίδα και το εισόδημά τους δεν επαρκεί για την κάλυψη της ανάγκης
αυτής.

Με βάση το εδάφιο (2) του άρθρου 10 της υφιστάμενης νομοθεσίας μπορεί
να παραχωρείται σε οποιοδήποτε δικαιούχο ελάχιστου εγγυημένου εισοδή-
ματος ή και σε οποιοδήποτε μέλος της οικογενειακής μονάδας που έχει
ανάγκη φροντίδας από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων επιπρόσθετη βοήθεια, η οποία θα κρίνεται αναγκαία, νοουμένου
ότι οι δαπάνες για τη συγκεκριμένη αυτή ανάγκη δε θα καλύπτονται από
άλλους κρατικούς πόρους ή άλλες πηγές.

Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας- Θέση Ελεγκτή Εναέριας Κυ-
κλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του
2014.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ελεγκτή Εναέριας Κυ-

κλοφορίας, ώστε να αφαιρεθεί από αυτό το απαιτούμενο προσόν της κατοχής
πτυχίου χειριστή ιδιωτικού αεροσκάφους (PPL). Σύμφωνα με τους εκπροσώπους
του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Πολιτικής Αερο-
πορίας του ίδιου υπουργείου, ο σχετικός Ευρωπαϊκός Κανονισμός Ε.Ε. αριθ.
805/2011 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 10ης Αυγούστου 2011 δεν απαιτεί
την κατοχή του πτυχίου PPL ως προσόντος για σκοπούς έκδοσης άδειας ελεγ-
κτή εναέριας κυκλοφορίας και καμία άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν απαιτεί πλέον
την κατοχή του προσόντος αυτού για την έκδοση της σχετικής άδειας. Σύμφωνα
με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η απόκτηση του προσόντος
αυτού καθυστερεί την εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων ελεγκτών και συ-
νεπάγεται υψηλό κόστος. Συγκεκριμένα, το πτυχίο αυτό κοστίζει 12.000 ευρώ
για τον κάθε υπότροφο και επομένως, στην περίπτωση που δεν εγκριθεί από
τη Βουλή η προτεινόμενη τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας, η εκπαίδευση
για τους είκοσι επτά υπό εκπαίδευση υπότροφους ελεγκτές εναέριας κυκλο-
φορίας θα στοιχίσει στη δημοκρατία 400.000 ευρώ.
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